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NOTE BY THE SECRETARIAT

Under Article 102 of the Charter of the United Nations, every treaty and every international agreement en-
tered into by any Member of the United Nations after the coming into force of the Charter shall, as soon as pos-
sible, be registered with the Secretariat and published by it. Furthermore, no party to a treaty or international
agreement subject to registration which has not been registered may invoke that treaty or agreement before any
organ of the United Nations. The General Assembly, by resolution 97 (1), established regulations to give effect
to Article 102 of the Charter (see text of the regulations, wvol. 859, p. VI
https://treaties.un.org/doc/source/publications/practice/registration_and_publication.pdf).

The terms "treaty" and "international agreement™ have not been defined either in the Charter or in the reg-
ulations, and the Secretariat follows the principle that it acts in accordance with the position of the Member
State submitting an instrument for registration that, so far as that party is concerned, the instrument is a treaty
or an international agreement within the meaning of Article 102. Registration of an instrument submitted by a
Member State, therefore, does not imply a judgement by the Secretariat on the nature of the instrument, the sta-
tus of a party or any similar question. It is the understanding of the Secretariat that its acceptance for registra-
tion of an instrument does not confer on the instrument the status of a treaty or an international agreement if it
does not already have that status, and does not confer upon a party a status which it would not otherwise have.

*
* *
Disclaimer: All authentic texts in the present Series are published as submitted for registration by a party

to the instrument. Unless otherwise indicated, the translations of these texts have been made by the Secretariat
of the United Nations, for information.

NOTE DU SECRETARIAT

Aux termes de I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tout traité ou accord international conclu par
un Membre des Nations Unies apres I'entrée en vigueur de la Charte sera, le plus tot possible, enregistré au
Secrétariat et publié par lui. De plus, aucune partie a un traité ou accord international qui aurait d0 étre
enregistré mais ne I'a pas été ne pourra invoquer ledit traité ou accord devant un organe de 1’Organisation des
Nations Unies. Par sa résolution 97 (l), I'Assemblée générale a adopté un réglement destiné a mettre en
application I'Article 102 de la Charte (voir texte du réglement, vol. 859, p. IX;
https://treaties.un.org/doc/source/publications/practice/registration_and_publication-fr.pdf).

Les termes « traité » et « accord international » n'ont été définis ni dans la Charte ni dans le réglement, et
le Secrétariat a pris comme principe de s'en tenir & la position adoptée & cet égard par I'Etat Membre qui a pré-
senté l'instrument a I'enregistrement, a savoir que, en ce qui concerne cette partie, I'instrument constitue un trai-
té ou un accord international au sens de I'Article 102. Il s'ensuit que I'enregistrement d'un instrument présenté
par un Etat Membre n'implique, de la part du Secrétariat, aucun jugement sur la nature de I'instrument, le statut
d'une partie ou toute autre question similaire. Le Secrétariat considere donc que son acceptation pour enregis-
trement d’un instrument ne confére pas audit instrument la qualité de traité ou d'accord international si ce der-
nier ne I'a pas déja, et qu'il ne confére pas a une partie un statut que, par ailleurs, elle ne posséderait pas.

*

Déni de responsabilité : Tous les textes authentiques du présent Recueil sont publiés tels qu’ils ont été
soumis pour enregistrement par 1’une des parties a I’instrument. Sauf indication contraire, les traductions de ces
textes ont été établies par le Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies, a titre d'information.
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and

Egypt

Agreement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the

Arab Republic of Egypt for cooperation in the peaceful uses of nuclear energy (with an-
nexes). Cairo, 14 August 2001

Entry into force: 24 June 2002 by notification, in accordance with article XIV
Authentic texts: Arabic, English and Korean

Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

République de Corée
et

Egypte

Accord entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la
République arabe d'Egypte relatif a la coopération en matiere d’utilisation de I'énergie
nucléaire a des fins pacifiques (avec annexes). Le Caire, 14 ao(t 2001

Entrée en vigueur : 24 juin 2002 par notification, conformément a I'article XIV
Textes authentiques : arabe, anglais et coréen

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012
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[ ARABIC TEXT — TEXTE ARABE ]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA AND
THE GOVERNMENT OF THE ARAB REPUBLIC OF EGYPT FOR
COOPERATION IN THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR
ENERGY

17
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the Arab
Republic of Egypt (hercinafter referred to as "the Parties");

Noting that the utilization of nuclear energy for peaceful purposes is an
important factor for the promotion of the social and economic development of the

two countries;

Desiring to strengthen the basis of friendly relations existing between the two

countries;

Recognizing that both countries are Member States of the International Atomic
Energy Agency (hereinafler referred to as “"the JAEA") and Parties to the Treaty on
the Non-Proliferation of Nuclear Weapons (hereinafter referred to as “"the Treaty");

Reaffirming to place the highest priority on nuclear safety and environmental

protection in both countries in the course of implementing their nuclear programmes;

Bearing in mind the common desire of both countries to expand and stresgthen
cooperation, on the basis of equality and mutual benefit, in the development and

application of nuclear energy for peaceful purposes;

Have agreed as follows:

ARTICLE 1

For the purposes of this Agreement;

(a) "Equipment” means any equipment listed in Part A of Annex A to this
Agreement;

(b) "Material" means any material listed in Part B of Annex A to this
Agreement;

18
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©

@

(e)

®

"Nuclear material" means any source material or any special fissionable
material as these terms are defined in Anicle XX of the Statute of the
IAEA which is attached as Annex B to this Agreement. Any determination
by the Board of Govemors of the IAEA under Article XX of the
Agency's Statute, which amends the list of material considered to be
"source material” or “special fissionable material”, shall only have effect
under this Agreement when the Parties to this Agreement have informed
each other in writing that they accept such an amendment;

"Persons" means individuals, firms, corporations, companies, partnerships,
associations and other entities private or governmental and their respective
agents and local representatives, but the term "persons" shall not include
"governmental enterprises” as defined in the next paragraph (e) of this
Article;

"Governmental enterprise" means an enterprise under the jurisdiction of a
Party which that Party has designated to the other Party in writing as a
governmental enterprise; and

"Technology" means technical data in physical form designated by the
supplying Party as important for the design, construction, operation or
maintenance of equipment, but excluding data available to the public.

ARTICLE 11

1. Subject to this Agreement, the areas of cooperation between the Parties may

include, but not limited to:

(@

(b)

(c)

(d)

basic and applied research and development with respect to the peaceful
uses of nuclear energy;

research, development, design, construction, operation and maintenance of
nuclear power plants or research reactors;

manufacture and supply of nuclear fuel elements to be used in puclear
power plants or research reactors;

nuclear fuel cycle starting from exploration and exploitation of nuclear ores

up to radioactive waste management;

19
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(e)

6]
(®)
(h)

2. The

following
(a)
(b)
©
@
©
®
(8
L))
@

1. The

production and application of radioactive isotopes in industry, agriculture
and medicine;

nuclear safety, radiation protection and environmental protection;

nuclear safeguards and physical protection; and

nuclear policy and manpower development.

cooperation under paragraph 1 of this Article may be undertaken in the
forms:

exchange and training of scientific and technological personnel;

exchange of scientific and technological information and data;

organization of symposia, seminars and working groups;

transfer of nuclear material, material, equipment and technology;

provision of relevant technological consultancy and services;

joint research or projects on subjects of mutual interest;

access to and use of nuclear research and development facilities;

licensing arrangements and transfer of patent rights; and

other forms as may be agreed upon by the Parties.

ARTICLE I

Parties shall, on the basis of equality and mutual benefit, cooperate in the

peaceful uses of nuclear energy in accordance with the provisions of this Agreement

and their applicable laws and regulations.

2.  Transfer of information, nuclear material, material, equipment and technology

under this Agreement may be undertaken between the Parties, governmental

enterprises or persons authorized by either Party. Such transfer shall be subject to

this Agreement and to such additional terms and conditions as may be agreed by the

Parties.

20
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3. Any information exchanged in conformity with the provisions of this Agreement
may be used freely, except in the cases where the Party, governmental enterprises or
authorized persons providing such information have previously made known the

restrictions and reservations concerning its use and dissemination.

4. The Parties shall take all appropriate measures in accordance with their
respective laws and regulations to preserve the restrictions and reservations of
information and to protect intellectual property rights including commercial and
industrial secrets transferred between governmental enterprises or authorized persons
within the jurisdiction of either Party. For the purpose of this Agreement, intellectual
property is understood to have the meaning given in Article 2 of the Convention
Establishing the World Intellectual Property Organization, done at Stockholm on 14
July 1967.

ARTICLE IV

Nuclear material, material, equipment and technology transferred pursuant to this
Agreement and special fissionable material produced through the use of nuclear
material, material or equipment transferred pursuant to this Agreement shall not be
transferred beyond the jurisdiction of the receiving Party to a third party unless the
Parties agree.

ARTICLE V
1. Uranium transferred pursuant to this Agreement or used in any equipment so
transferred shall not be enriched to twenty(20) percent or more in the isotope U-235
unless the Parties agree.
2. Nuclear material transferred pursuant to this Agreement and nuclear material

used in or produced through the use of nuclear material, material or equipment so

transferred shall not be reprocessed unless the Parties agree.
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3.  Such agreement in the previous paragraphs in this Article shall describe the
conditions under which the resultant plutonium or uranium enriched to twenty (20)

percent or more may be stored and used.

ARTICLE V1

Nuclear material, material, equipment and technology transferred pursuant to this
Agreement and special fissionable material used in or produced through the use of
nuclear material, material or equipment so transferred shall not be used for the
development or the manufacture of nuclear weapons or any nuclear explosive device,

or for any military purpose.

ARTICLE VIl

1.  With respect to nuclear material, the commitment contained in Article VI of
this Agreement shall be verified pursuant to the safeguards agreement between either
Party and the IAEA, in connection with the Treaty.

2. If, for any reason or at any time, the IAEA is not administering such
safeguards within the jurisdiction of a Party, that Party shall forthwith enter into
arrangements with the other Party which conform to the LAEA safeguards principles
and procedures for the application of safeguards to nuclear material transferred

pursuant to this Agreement.

ARTICLE vl
The Parties shall maintain adequate physical protection measures, in accordance

with levels set forth in Annex C to this Agreement, with respect to nuclear material

and equipment transferred pursuant to this Agreement and nuclear material used in or
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produced through the use of nuclear material, material or equipment so transferred
within their respective jurisdictions. These measures shall as a minimum provide
protection comparable to the recommendations set forth in the IAEA document
INFCIRC/225/Rev.4 conceming the physical protection of nuclear material, or in any
revision of that document agreed by the Parties.

ARTICLE IX

The Parties shall consult, with regard to activities under this Agreement, to
identify nuclear safety and international environmental implications arising from such
activities and shall cooperate in preventing nuclear accidents arising from nuclear
facilities transferred pursuant to this Agreement and in protecting the international
environment from radioactive, chemical or thermal contamination arising from such

activities under this Agreement.

ARTICLE X

1. Nuclear material, material and equipment shall remain subject to this Agreement
until:
(@) such items have been transferred beyond the jurisdiction of the receiving
Party in accordance with the provisions of Article IV of this Agreement;
(b) in the case of nuclear material, a determination is made that it is no
longer usable nor practicably recoverable for processing into a form in
which it is usable for any nuclear activity relevant from the point of view
of safeguards referred to in Article VII of this Agreement. Both Parties
shall accept a determination made by the IAEA in accordance with the
provisions for the termination of safeguards of the relevant safeguards
agreement to which the IAEA is a party; or
(c) otherwise agreed upon between the Parties.
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2. Technology shall remain subject to this Agreement until otherwise agreed upon
between the Parties.

ARTICLE XI

If either Party at any time following entry into force of this Agreement:
(a) does not comply with the provisions of Article IV, V, VI, VII, or VII;
(b) terminates or materially violates a safeguards agreement with the IAEA; or
(c) detonates a nuclear explosive device;
the other Party shall have the right to cease further cooperation under this
Agreement, suspend or terminate this Agreement.

ARTICLE XII

1.  The Parties shall meet from time to time and consult with each other, at the
request of either Party, to review the operation of this Agreement or to consider

matters arising from its implementation.

2.  Any dispute arising out of the interpretation or application of this Agreement
shall be settled amicably by negotiation or consultation between the Parties.

3. If a dispute cannot be settled by means of mutual negotiation or consultation, it
may, by mutual agreement, be submitted to an arbitral tribunal for its decision. Such
arbitral tribunal shall be constituted ad hoc by mutual agreement between the Parties,

in accordance with international practice.
ARTICLE XIII
The Annexes of this Agreement form an integral part of this Agreement. They
may be amended with the written consent of both Parties without the revision of this

Agreement.
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ARTICLE X1V

1. This Agreement shall enter into force on the date -on. .whidh ‘the Parties

exchange diplomatic notes informing each other that they ~have: ‘completed all

necessary legal requirements for its entry into force.

2. This Agreement shall remain in force for a period of th'u'ty’ (30) years, and

shall be automatically extended for subsequent periods of five (5) years each, unless

cither Party notifies, in writing, the other Party of its intention to terminate it six (6)
months prior to its expiry.

3. This Agreement may be amended at any time with the written consent of both

Parties. Any such amendment shall enter into force in accordance with the procedures
stipulated in paragraph 1 of this Article.

4.  Notwithstanding expiration or termination of this Agreement, the obligations
contained in Articles TV, V, VI, VII, VIII, and X of this Agreement shall remain in
force until otherwise agreed upon by the Parties.

IN WITNESS WHEREOF the undersigned, being duly authorized for this

purpose by their respective Governments, have signed this Agreement.

Done in duplicate, at CAAQ , this /4P day of August 2001, in the
Korean, Arabic and English languages, all texts being equally authentic.

In case of
any divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF

FOR THE GOVERNMENT OF
THE REPUBLIC OF KOREA

REPUBLIC OF ?YP’I‘
o 21
v © /Y /L /
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ANNEX A
Part A Equipment

(1) Complete nuclear reactors: Nuclear reactors capable of operation so as to
maintain a controlled self-sustaining fission chain reaction, excluding zero energy
reactors, the latter being defined as reactors with a designed maximum rate of

production of plutonium not exceeding 100 grams per year.

)] Nuclean.' reactor vessels: Metal vessels, as complete units or as major
shop-fabricated parts therefor, especially designed or prepared to contéin the core of a
nuclear reactor as defined in paragraph (1) above, as well as relevant reactor
internals as defined in paragraph (8) below. '

(3) Nuclear reactor fuel charging and discharging machines: Manipulative equipment
especially designed or prepared for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as

defined in paragraph (1) above.

(4) Nuclear reactor control rods and equipment: Especially designed or prepared
rods, support or 'suspension _structures therefor, rod drive mechanisms or rod guide
tubes to control the fission process in a nuclear reactor as defined in paragraph (1)

above.

(5) Nuclear reactor pressure tubes: Tubes which are especially designed or prepared
to contain fuel elements and the primary coolant in a reactor as defined in paragraph

(1) above at an operating pressure in excess of 50 atmospheres.

(6) Zirconium tubes: Zirconium metal and alloys in the form of tubes or assemblies
of tubes, and in quantities exceeding 500 kg in any period of 12 months, especially
designed o;- prepared for use in a reactor as defined in paragraph(l) above, and in
which the relation of hafnium to zirconium is less than 1:500 parts by weight.

(7) -Primary coolant pumps: Pumps especially designed or prepared for circulating

the primary coolant for nuclear reactors as defined in paragraph (1) above.
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(8) Nuclear reactor internals: "Nuclear reactor intemals" especially designed or
prepared for use in a nuclear reactor as defined in paragraph (1) above, including
support columns for the core, fuel channels, thermal shields, baffles, core grid plates,

and diffuser plates.

(9) Heat exchangers: Heat exchangers (steam generators) especially designed or

prepared for use in the primary coolant circuit of a nuclear reactor as defined in

paragraph (1) above.

(10) Neutron detection and measuring instruments: Especially designed or prepared
neutron detection and measuring instruments for determining neutron flux level within

the core of a reactor as defined in paragraph (1) above.

(11) Plants for the reprocessing of  irradiated fuel elements, and equipment
.especially designed or prepared therefor: Plant for the reprocessing of irradiated fuel
"elements includes the equipment and components which normall§' come in direct
contact with and directly control the irradiated fuel and the major nuclear material

and fission product processing streams.

(12) Plants for the fabrication of fuel elements, and equipment especially designed or
prepared therefor.

(13) Plants for the separation of isotopes of uranium and equipment, other than
analytical instruments, especially designed or prepared therefor.

(14) Plants for the production or concentration of heavy water, deuterium and

deuterium compbunds and equipment especially designed or prepared therefor.

(15) Plants for the conversion of uranium and equipment especially designed or

prepared thérefor.
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Part B Material

(15"’ Deuterium and heavy water: Deuterium, heavy water(deuterium oxide) and any
‘deuterium compound in which the ratio of deuterium to hydrogen exceeds 1:5000 for
use in a nuclear reactor, as defined in paragraph (1) of Part A to this Annex, in

qua;iliﬁes exceeding 200 kg of deuterium atoms in any period of 12 months.

(2) Nuclear grade graphite: Graphite having a purity level better than S parts per
million boron equivalent and with a density greater than 1.50 g/em’ for use in a
nuclear reactor, as defined in paragraph (1) of Part A to this Annex, in quantities

exceeding 30 metric tons in any period of 12 months.

28



Volume 2850, 1-49814

ANNEX B
Article XX of the Statute of the International Atomic Energy Agency
Definitions

As used in this Statute:

(1) The term “special fissionable material" means plutonium-239; uranium-233;
uranium enriched in the isotopes 235 or 233; any material containing one or more of
the foregoing; and such other fissionable material as the Board of Governors shall
from time to time determine; but the term “special fissionable material” does not

include source material.

(2) The term "uranium enriched in the isotopes 235 or 233" means uranium
containing the isotopes 235 or 233 or both in an amount such that the abundance
ratio of the sum of these isotopes to the isotope 238 is greater than the ratio of the
isotope 235 to the isotope 238 occurring in nature.

(3) The term "source material” means uranium containing the mixture of isotopes
occurring in nature; uranium depleted in the isotope 235; thorium; any of the
foregoing in the form of metal, alloy, chemical compound, or concentrate; any other
material containing one or more of the foregoing in such concentration as the Board
of Govemors shall from time to time determine; and such other materials as the

Board of Govemnors shall from time to time determine.
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ANNEX C
Levels of Physical Protection Measures

Pursuant to Article VIII, the agreed levels of physical protection to be ensured
by the competent national authorities in the use, storage and transportation .of the
materials listed in the attached table shall as a minimum include protection

characteristics as below.
Category III

Use and storage within an area to which access is controlled.

Transponation under special precautions including prior érrangements among sender,
recipient and carrier, and prior agreement between entities subject to the'.jurisdiction
and regulaﬁon of supplier and recipient States, respectively,‘ in case of intemational
transport, specifying time, place and procedures for transferring  transport
responsibility.

Category 11

Use and storage within a protected area to which access is controlled, ie., an area
under constant surveillance by guards or electronic devices, surrounded by a physical
barrier with a limited number of points of entry under appropriate control, or any

area with an equivalent level of physical protection.

Transportation under special precautions including prior arrangements among sender,
recipient and carrier, and prior agreement between entities subject to the jurisdiction
and regulation of supplier and recipient States, respectively, in case of international
transport,  specifying time, place and procedures for transferring transport
responsibility.
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Category 1

Material in this category shall be protected with highly reliable systems against
unauthorized use as follows:

Use and storage within a highly protected area, i.e., a protected area as defined for
Category [1 above, to which, in addition, access is restricted to persons whose
trustworthiness has been determined, and which is under surveillance by guards who
are in close communication with appropriate response forces. Specific measures taken
in this context should have as their objective the detection and prevention of any

assault, unauthorized access or unauthorized removal of material.

Transportation under special precautions as identified above for transportation of
Category I and LI matenals and, in addition, under constant surveillance by escorts

and under conditions which assure close communication with appropriate response

forces.
Table Categorization of Nuclear Material
. Category
Material Form 1 - m°
1.Plutonium® Unirradiated” 2 kg or more |Less than 2 kg but |500g or less but
more than 500 g |more than 15 g
2.Uranium-235 __ [Unirradiated”
- uranium g:slriched S kg or more |Less than 5 kg but (1 kg or less but
to 20% U or more than 1 kg [more than 15 g
more
- uranium enriched 10 kg or more Less than 10 kg
to 10% U but but more than |
less than 20% kg
By
- uranium enriched 10 kg or more
above natural,
but less than
10% U
3.Uranium-233 Unirtradiated” 2 kg or more [Less than 2 kg but [500g or less but

more than 500 g

more than 15 g

4.Irradiated fuel

Depleted or natural
uranium, thorium or
low-enriched
fuel(less than 10%

fissile content)®
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b)
©)

d)

€)

All plutonium except that with isotopic concentration exceeding 80% in
plutonium-238.

Material not irradiated in a reactor or material irradiated in a reactor but with a
radiation level equal to or less than 1 Gy/hr (100 rd/h) at one metre unshielded.
Quantities not falling in Category III and natural uranium, depleted uranium and
thorium should be protected in accordance with prudent management practice.
Although this level of protection is recommended, it would be open to States,
upon evaluation of the specific circumstances, to assign a different category of
physical protection.

Other fuel which by virtue of its original fissile material content is classified as
Category 1 or II before irradiation may be reduced onme category level while the

radiation level from the fuel exceeds 1 Gy/hr (100 rd/h) at one metre unshielded
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE ARABE D’EGYPTE RELATIF A LA
COOPERATION EN MATIERE D’UTILISATION DE L’ENERGIE NUCLEAIRE
A DES FINS PACIFIQUES

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la République arabe
d’Egypte (ci-aprés dénommés les « Parties »),

Notant que I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins pacifiques constitue un facteur impor-
tant de promotion du développement social et économique des deux pays,

Désireux de renforcer les fondements des relations d’amitié entre les deux pays,

Reconnaissant que les deux pays sont des Etats membres de I’Agence internationale de
I’énergie atomique (ci-aprés désignée « I’AIEA ») et sont parties au Traité sur la non-prolifération
des armes nucléaires (ci-apres désigné le « Traité »),

Réaffirmant leur intention d’accorder la plus haute priorité a la sdreté nucléaire et a la protec-
tion de I’environnement dans les deux pays lors de la mise en ceuvre de leurs programmes nu-
cléaires,

Tenant compte du désir partagé des deux pays d’élargir et de renforcer leur coopération, dans
un esprit d’égalité et d’avantages réciproques, en matiére de développement et d’application de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Aux fins du présent Accord :

a) le terme « équipement » désigne I’un des éléments énumérés a la partie A de I’Annexe A
du présent Accord;

b) le terme « matiére » désigne I’une des matiéres énumérées a la partie B de I’Annexe A du
présent Accord;

c) le terme « matiére nucléaire » désigne toute matiére brute ou tout produit fissile spécial
tels que définis a I’article XX du Statut de I’AIEA, et qui est joint comme Annexe B au présent
Accord. Toute désignation faite par le Conseil des gouverneurs de I’AIEA en vertu de I’article XX
du Statut de I’Agence et modifiant la liste des matiéres considérées comme des « matiéres brutes »
ou des « produits fissiles spéciaux » ne prendra effet dans le cadre du présent Accord que lorsque
les Parties se seront notifié par écrit leur acceptation de la modification;

d) le terme « personnes » désigne des personnes physiques, des sociétés, des entreprises, des
associations de personnes et d’autres entités privées ou publiques, leurs agents et représentants lo-
caux, exclusion faite toutefois des « entreprises publiques » telles que définies a I’alinéa e) du pré-
sent article;

e) le terme «entreprise publique » désigne une entreprise relevant de la compétence d’une
Partie et que cette Partie a désignée a I’autre Partie par écrit comme une entreprise publique; et
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f) le terme «technologie » désigne des données techniques sous forme physique que la
Partie d’origine qualifie d’importantes pour la conception, la construction, I’exploitation ou
I’entretien d’équipement, a I’exclusion des données d’accés public.

Article Il

1. Sous réserve du présent Accord, les Parties coopérent dans les domaines suivants, mais
sans s’y limiter :

a) la recherche fondamentale et appliquée, et le développement en matiere d’utilisation de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques;

b) larecherche, le développement, la conception, la construction, I’exploitation et I’entretien
de centrales nucléaires ou de réacteurs nucléaires destinés a la recherche;

c) la fabrication et la fourniture d’éléments de combustible nucléaire pour les centrales nu-
cléaires ou pour les réacteurs nucléaires destinés a la recherche;

d) le cycle du combustible nucléaire, allant de la phase de prospection et d’exploitation du
minerai nucléaire jusqu’a la gestion des déchets radioactifs;

e) la production et I’application d’isotopes radioactifs dans I’industrie, I’agriculture et la
médecine;

f) lasOreté nucléaire, la radioprotection et la protection de I’environnement;
g) les garanties nucléaires et la protection physique; et
h) la politique nucléaire et le perfectionnement des compétences.

2. La coopération visée au paragraphe 1 du présent article peut prendre les formes sui-
vantes :

a) I’échange et la formation de personnel scientifique et technique;

b) I’échange d’informations et de données scientifiques et techniques;

c) IPorganisation de colloques, de séminaires et de groupes de travail;

d) le transfert de matieres nucléaires, de matiéres, d’équipement et de technologie;
e) lafourniture de conseils et de services technologiques appropriés;

f) la conduite de travaux ou de projets concertés de recherche sur des questions d’intérét
commun;

g) I’accés aux installations de recherche et de développement nucléaires et leur utilisation;
h) la concession de licences et le transfert de droits afférents aux brevets industriels; et
i) d’autres formes de coopération dont pourraient convenir les Parties.

Article 111

1. Les Parties s’engagent, dans un esprit d’égalité et d’avantages réciproques, a coopérer a
I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins pacifiques, conformément aux dispositions du présent
Accord et a leurs lois et réglements applicables.

2. Le transfert d’informations, de matiéres nucléaires, de matiéres, d’équipement et de
technologie au titre du présent Accord peut étre effectué entre les Parties, des entreprises publiques
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ou des personnes autorisées par elles. Il est assujetti au présent Accord et aux conditions
supplémentaires que les Parties pourront déterminer d’un commun accord.

3. Toute information échangée conformément aux dispositions du présent Accord peut étre
utilisée librement, sauf dans les cas ou la Partie, I’entreprise publique ou la personne autorisée qui
la fournit ont préalablement fait connaitre les restrictions et limitations concernant I’ utilisation et la
diffusion d’une telle information.

4. Les Parties prennent toutes les mesures appropriées conformément a leurs lois et
reglements pour respecter les restrictions et limitations concernant I’information et protéger les
droits de propriété intellectuelle, y compris les secrets commerciaux et industriels, transférés entre
entreprises publiques ou personnes autorisées relevant de la compétence de I’une ou I’autre des
Parties. Aux fins du présent Accord, le terme « propriété intellectuelle » a le sens qui lui est

attribué a Iarticle 2 de la Convention instituant I’Organisation mondiale de la propriété
intellectuelle, conclue & Stockholm le 14 juillet 1967.

Article IV

Les matiéres nucléaires, les matieres, I’équipement et la technologie ainsi que les produits fis-
siles spéciaux provenant de I’utilisation des matiéres nucléaires, des matieres et de I’équipement
transférés en vertu du présent Accord ne peuvent étre transférés a une tierce partie hors du terri-
toire de la Partie destinataire sans I’accord des Parties.

Article V

1. L’uranium transféré en vertu du présent Accord, ou utilisé dans un équipement transféré
dans les mémes conditions, ne peut étre enrichi a 20 % en isotope 235 ou plus sans I’accord des
Parties.

2. Les matiéres nucléaires transférées en vertu du présent Accord et les matiéres nucléaires
utilisées dans les matiéres nucléaires, les matiéres ou I’équipement ainsi transférés ou obtenues
grace a leur emploi ne peuvent étre retraitées sans I’accord des Parties.

3. L’accord stipulé aux paragraphes précédents du présent article décrit les conditions de
stockage et d’utilisation de I’uranium ou du plutonium enrichi & 20 % ou plus qui en résulte.

Article VI

Les matieres nucléaires, les matieres, I’équipement et la technologie transférés en vertu du
présent Accord ainsi que les produits fissiles spéciaux utilisés dans les matiéres nucléaires, les
matieres ou I’équipement ainsi transférés ou obtenus grace a leur emploi ne peuvent étre utilisés
pour la mise au point ou la fabrication d’armes nucléaires ou de dispositifs nucléaires explosifs ni a
aucune fin militaire.
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Article VII

1. En ce qui concerne les matiéres nucléaires, I’engagement prévu a I’article VI du présent
Accord est vérifié en vertu de I’accord de garanties conclu entre I’une ou I’autre des Parties et
I’AIEA dans le cadre du Traité.

2. Si, pour une raison quelconque et a quelque moment que ce soit, I’AIEA n’applique pas
ces garanties sur le territoire d’une Partie, cette derniére conclura immédiatement avec I’autre
Partie un accord conforme aux principes et procédures de I’AIEA en matiére de garanties aux fins
de I’application de telles garanties aux matiéres nucléaires transférées en vertu du présent Accord.

Article VIII

Les Parties adoptent des mesures de protection physique adéquates, aux niveaux indiqués a
I’Annexe C du présent Accord, pour les matieres nucléaires et I’équipement transférés en vertu du
présent Accord et les matieres nucléaires utilisées dans les matiéres nucléaires, les matieres et
I’équipement ainsi transférés a I’intérieur de leurs territoires respectifs ou obtenues grace a leur
emploi. Ces mesures offrent des protections au moins comparables a celles qui sont recommandées
dans le document INFCIRC/225/Rev.4 de I’AIEA relatif a la protection physique des matiéres
nucléaires ou dans toute autre révision de ce document acceptée par les Parties.

Article IX

Les Parties se consultent, en ce qui concerne les activités visées par le présent Accord, pour
déterminer les incidences potentielles de ces activités sur la sOreté nucléaire et I’environnement
mondial, et coopérent pour prévenir les accidents nucléaires pouvant survenir des installations
nucléaires transférées en vertu du présent Accord et pour protéger I’environnement mondial de la
contamination radioactive, chimique ou thermique résultant des activités visées par le présent
Accord.

Article X

1. Les matieres nucléaires, les matiéres et I’équipement restent soumis aux dispositions du
présent Accord :

a) jusqu’a ce qu’ils soient transférés hors du territoire de la Partie destinataire conformément
aux dispositions de I’article 1V du présent Accord;

b) dans le cas de matiéres nucléaires, jusqu’a ce qu’il soit établi qu’elles ne sont plus utili-
sables ni récupérables en pratique pour étre traitées sous une forme utilisable pour toute activité
nucléaire pertinente du point de vue des garanties visées a I’article VII du présent Accord. Les
deux Parties s’engagent a accepter toute décision prise par I’AIEA conformément aux dispositions
sur la levée des garanties prévues dans I’accord de garanties applicable auquel I’AIEA est partie;
ou

c) jusqu’ace que les Parties en conviennent autrement.

2. La technologie reste assujettie au présent Accord jusqu’a ce que les Parties en
conviennent autrement.
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Article XI

Si I’'une des Parties, a un moment quelconque aprés I’entrée en vigueur du présent Accord :
a) ne se conforme pas aux dispositions des articles 1V, V, VI, VIl ou VIII;

b) dénonce ou viole de fagon substantielle un accord de garanties avec I’AIEA; ou

c) fait exploser un engin nucléaire;

I’autre Partie sera en droit de cesser toute coopération ultérieure prévue au présent Accord et
de suspendre ou dénoncer le présent Accord.

Article XII

1. Les Parties se réunissent périodiquement et se concertent, a la demande de I’une ou de
I’autre, pour examiner la mise en ceuvre du présent Accord ou pour étudier des questions découlant
de son application.

2. Tout différend né de I’interprétation ou de I’application du présent Accord est réglé a
I’amiable par la consultation ou la négociation entre les Parties.

3. Siun différend n’a pu étre réglé par voie de négociation ou de consultation, il peut étre
soumis a un tribunal arbitral pour décision, sur accord des Parties. 1l sera procédé a la constitution
d’un tribunal arbitral ad hoc sur accord des Parties et conformément a la pratique internationale.

Article XII1

Les Annexes ci-jointes font partie intégrante du présent Accord. Elles peuvent étre amendées
par consentement écrit des deux Parties sans qu’il soit nécessaire d’amender le présent Accord.

Article XIV

1. Le présent Accord entre en vigueur a la date a laquelle les Parties échangent des notes di-
plomatiques par lesquelles elles s’informent réciproquement de I’accomplissement de toutes leurs
formalités juridiques requises a cet effet.

2. Le présent Accord demeurera en vigueur pour une période de 30 ans; il sera par la suite
prorogé automatiquement pour des périodes successives de 5 ans, a moins d’étre dénoncé par I’une
ou I’autre des Parties par préavis écrit adressé 6 mois avant I’expiration de la période en cours.

3. Le présent Accord peut étre amendé a tout moment avec le consentement écrit des deux
Parties. Tout amendement, le cas échéant, entre en vigueur suivant les modalités prévues au para-
graphe 1 du présent article.

4. Nonobstant I’extinction ou la dénonciation du présent Accord, les obligations énoncées
dans ses articles 1V, V, VI, VII, VIII et X continueront de s’appliquer, sauf convention contraire
des Parties.
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EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT en double exemplaire au Caire, le 14 ao(t 2001, en langues coréenne, arabe et anglaise,
tous les textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte anglais prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[HAN SEUNG-S00]

Pour le Gouvernement de la République arabe d’Egypte :
[AHMED MAHER]
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ANNEXE A

PARTIE A — EQUIPEMENT

1) Réacteurs nucléaires complets : réacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére a
maintenir une réaction de fission en chaine auto-entretenue contrdlée, a I’exclusion des réacteurs
de puissance nulle, définis comme des réacteurs dont la production maximale prévue de plutonium
ne dépasse pas 100 grammes par an

2) Cuves de réacteur nucléaire : cuves métalliques constituant des unités complétes ou
d’importants ¢léments préfabriqués, spécialement congues ou préparées pour contenir le coeur d’un
réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, ainsi que les éléments internes propres
a un réacteur nucléaire définis au paragraphe 8 ci-dessous

3) Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire : équipement
de manutention spécialement congu ou préparé pour I’insertion ou I’extraction du combustible
d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus

4) Equipement et barres de commande de réacteur nucléaire : barres spécialement congues
ou préparées pour la commande du processus de fission au sein d’un réacteur nucléaire tel que
défini au paragraphe 1 ci-dessus, ainsi que leurs structures de soutien ou de suspension, leurs
mécanismes d’entrainement ou leurs tubes de guidage

5) Tubes de force de réacteur nucléaire : tubes spécialement congus ou préparés pour conte-
nir les éléments combustibles et le fluide de refroidissement primaire d’un réacteur tel que défini
au paragraphe 1 ci-dessus, a une pression de service supérieure a 50 atmosphéres

6) Tubes de zirconium : zirconium métallique et alliages a base de zirconium, sous forme de
tubes ou d’assemblages de tubes, fournis en quantités supérieures a 500 kg par an, spécialement
congus ou préparés pour utilisation dans un réacteur tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, et
dans lesquels le rapport hafnium/zirconium est inférieur a 1/500 parties en poids

7) Pompes de refroidissement primaire : pompes spécialement congues ou préparées pour
faire circuler le fluide de refroidissement primaire d’un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 ci-dessus

8) Equipement interne du cceur : équipement interne du ceeur spécialement congu ou préparé
pour utilisation dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, notamment les
colonnes de support du cceur, les canaux de combustible, les écrans thermiques, les chicanes, les
plaques a grille du cceur et les plaques de diffuseur

9) Echangeurs thermiques : échangeurs thermiques (générateurs de vapeur) spécialement
congus ou préparés pour utilisation dans le circuit de refroidissement primaire d’un réacteur nu-
cléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus

10) Instruments de détection et de mesure neutroniques : instruments de détection et de me-
sure neutroniques spécialement congus ou préparés pour déterminer les flux de neutrons dans le
ceeur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus

11) Usines de retraitement d’éléments combustibles irradiés et équipement congu ou préparé
spécialement a cette fin: une usine de retraitement d’éléments combustibles irradiés comprend
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I’équipement et les composants qui entrent normalement en contact direct avec le combustible
irradié et servent a le controler directement, ainsi que les principaux flux de matiéres nucléaires et
de produits fissiles

12) Usines de fabrication d’éléments combustibles et équipement congu ou préparé spéciale-
ment a cette fin

13) Usines de séparation des isotopes de I’uranium et équipement, autre que les instruments
d’analyse, spécialement congu ou préparé a cette fin

14) Usines de production ou de concentration d’eau lourde, de deutérium et de composés de
deutérium, et équipement spécialement congu ou préparé a cette fin

15) Usines de conversion de I’uranium et équipement spécialement congu ou préparé a cette
fin

PARTIE B — MATIERES

1) Deutérium et eau lourde : deutérium, eau lourde (oxyde de deutérium) et tout autre
composé de deutérium dans lequel le rapport atomique deutérium/hydrogéne dépasse 1/5 000,
destinés a une utilisation dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 de la partie A de
la présente Annexe, en quantités supérieures a 200 kg d’atomes de deutérium pour toute période de
12 mois

2) Graphite de qualité nucléaire : graphite dont le niveau de pureté est supérieur a 5 parties
par million d’équivalent bore, et dont la densité est supérieure a 1,50 g/cmd, destiné a une utilisa-
tion dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 de la partie A de la présente Annexe,
en quantités supérieures a 30 tonnes métriques pour toute période de 12 mois
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ANNEXE B

ARTICLE XX DU STATUT DE L’ AGENCE INTERNATIONALE DE L’ENERGIE ATOMIQUE

Définitions

Aux fins du Statut :

1) le terme « produit fissile spécial » désigne le plutonium 239, I’uranium 233, I’uranium
enrichi en isotope 235 ou 233, tout produit contenant un ou plusieurs des isotopes ci-dessus ainsi
que tout autre produit fissile que le Conseil des gouverneurs désignera de temps a autre. Toutefois,
le terme « produit fissile spécial » ne comprend pas de matiére brute;

2) le terme «uranium enrichi en isotope 235 ou 233 » désigne I’uranium contenant de
I’uranium 235 ou de I’uranium 233, ou ces deux isotopes en quantité telle que le rapport entre la
somme de ces deux isotopes et I’isotope 238 est supérieur au rapport entre I’isotope 235 et
I’isotope 238 dans la nature;

3) le terme « matiere brute » désigne I’uranium contenant le mélange d’isotopes qui se
trouve dans la nature, I’'uranium dont la teneur en isotope 235 est inférieure a la normale, le
thorium, toutes les matiéres mentionnées ci-dessus sous forme de métal, d’alliage, de composés
chimiques ou de concentrés, toute autre matiére contenant une ou plusieurs des matieres
mentionnées ci-dessus a des concentrations que le Conseil des gouverneurs fixera de temps a autre,
et les autres matieres que le Conseil des gouverneurs désignera de temps a autre.
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ANNEXE C

NIVEAUX DES MESURES DE PROTECTION PHYSIQUE

Conformément a I’article VIII, les niveaux de protection physique convenus que les autorités
nationales compétentes doivent assurer lors de I’utilisation, de I’entreposage et du transport des
matiéres énumérées dans le tableau ci-joint doivent comprendre au minimum les caractéristiques
de protection ci-dessous.

Catégorie 111

Utilisation et entreposage a I’intérieur d’une zone dont I’accés est contrdlé

Transport assorti de précautions particulieres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises & la compétence et a la réglementation des Etats expéditeurs et destinataires,
respectivement, en cas de transport international, qui précise le moment et le lieu du transfert de la
responsabilité du transport ainsi que la procédure a suivre

Catégorie Il

Utilisation et entreposage a I’intérieur d’une zone protégée dont 1’accés est contr6lé, c’est-a-
dire une zone sous surveillance constante par des gardes ou des dispositifs électroniques, entourée
d’une barriére physique et comportant un nombre restreint de points d’entrée sous contrfle
approprié, ou toute zone faisant I’objet d’un niveau de protection physique équivalent

Transport assorti de précautions particulieres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises & la compétence et a la réglementation des Etats expéditeurs et destinataires,
respectivement, en cas de transport international, qui précise le moment et le lieu du transfert de la
responsabilité du transport ainsi que la procédure a suivre

Catégorie |

Les matieres entrant dans cette catégorie sont protégées contre toute utilisation non autorisée
par des systemes extrémement fiables comme suit :

Utilisation et entreposage a I’intérieur d’une zone hautement protégée, c’est-a-dire une zone
protégeée telle que définie pour la catégorie Il ci-dessus, accessible uniquement aux personnes dont
il a été établi qu’elles présentaient toutes garanties en matiére de sécurité, et qui est placée sous la
surveillance de gardes en liaison étroite avec des forces d’intervention adéquates. Les mesures
particulieres prises dans ce cadre doivent avoir pour objectif la détection et la prévention de toute
attaque, de tout acces non autorisé et de tout enlévement non autorisé de matiéres.

Transport assorti de précautions particulieres telles qu’elles sont définies ci-dessus pour le
transport des matiéres relevant des catégories Il et Il et, en outre, sous la surveillance constante
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d’une escorte et dans des conditions assurant une liaison étroite avec des forces d’intervention

adéquates

TABLEAU : CLASSIFICATION DES MATIERES NUCLEAIRES

Matiéres

Forme

Catégorie

e

Moins de 2 kg mais

500 g ou moins

PR b
1. Plutonium Non irradié 2 kg ou plus plus de 500 g mais plus de 15 g
2. Uranium 235 | Non irradié®
- uranium enrichi a 20 % ou 5 ka ou blus Moins de 5 kg mais 1 kg ou moins mais
plus en 25U goup plus de 1 kg plusde 15 g
- uranium enrichi & 10 % .
mais & moins de 20 % en 10 kg ou plus Mo_lns de 10 kg
235 mais plus de 1 kg
- uranium enrichi plus que
I’uranium naturel mais a 10 kg ou plus
moins de 10 % en 25U
3. Uranium 233 | Non irradié® 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins

plus de 500 g

mais plus de 15 g

4, Combustible
irradié

Uranium naturel ou
appauvri, thorium ou
combustible faible-
ment enrichi (moins de
10 % de contenu fis-
sile)d e

a)  Tout plutonium sauf celui ayant une teneur isotopique en plutonium 238 supérieure a 80 %.
b)  Matiere non irradiée dans un réacteur ou matiére irradiée dans un réacteur mais avec un niveau de rayonnement

égal ou inférieur a 1 Gy/h (100 rads/h) a un métre de distance sans écran.

c) Les quantités ne relevant pas de la catégorie Il et I’'uranium naturel, I’uranium appauvri et le thorium doivent
étre protégés conformément a des pratiques de gestion prudente.

d) Bien que ce niveau de protection soit recommandé, les Etats sont libres d’attribuer une autre catégorie de pro-
tection physique aprés évaluation des circonstances particulieres.

e)  Un autre combustible qui, du fait de sa teneur originelle en matiere fissile, est classé dans la catégorie | ou Il
avant irradiation peut étre déclassé d’une catégorie lorsque le niveau de rayonnement du combustible dépasse 1 Gy/h
(100 rads/h) a un métre de distance sans écran.
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No. 49815

Republic of Korea
and
Equatorial Guinea

Agreement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the
Republic of Equatorial Guinea concerning loans from the Economic Development Coop-
eration Fund. Seoul, 16 July 2006

Entry into force: 16 July 2006 by signature, in accordance with article 10
Authentic texts: English, Korean and Spanish

Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

Not published in print, in accordance with article 12(2) of the General Assembly regulations to give effect to Article 102
of the Charter of the United Nations, as amended.

République de Corée
et
Guinée equatoriale

Accord entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la
République de Guinée équatoriale relatif & des préts du Fonds de coopération pour le
développement économique. Séoul, 16 juillet 2006

Entrée en vigueur : 16 juillet 2006 par signature, conformément a l'article 10
Textes authentiques : anglais, coréen et espagnol

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012

Non disponible en version imprimée, conformément au paragraphe 2 de I'article 12 du réglement de I'Assemblée géné-
rale destiné a mettre en application I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tel qu'amendé.
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No. 49816

Republic of Korea
and
Equatorial Guinea

Arrangement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the
Republic of Equatorial Guinea concerning a loan from the Economic Development
Cooperation Fund. Seoul, 16 July 2006

Entry into force: 16 July 2006 by signature, in accordance with article 7
Authentic texts: English, Korean and Spanish

Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

Not published in print, in accordance with article 12(2) of the General Assembly regulations to give effect to Article 102
of the Charter of the United Nations, as amended.

République de Corée
et
Guinée equatoriale

Arrangement entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la
République de Guinée équatoriale relatif a un prét du Fonds de coopération pour le
développement économique. Séoul, 16 juillet 2006

Entrée en vigueur : 16 juillet 2006 par signature, conformément a l'article 7
Textes authentiques : anglais, coréen et espagnol

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012

Non disponible en version imprimée, conformément au paragraphe 2 de I'article 12 du réglement de I'Assemblée géné-
rale destiné a mettre en application I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tel qu'amendé.
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No. 49817

Republic of Korea
and
El Salvador

Arrangement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the
Republic of El Salvador concerning a loan from the Economic Development Cooperation
Fund. San Salvador, 23 September 2002

Entry into force: 23 September 2002 by signature, in accordance with article 7
Authentic texts: English, Korean and Spanish

Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

Not published in print, in accordance with article 12(2) of the General Assembly regulations to give effect to Article 102
of the Charter of the United Nations, as amended.

République de Corée
et
El Salvador

Arrangement entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la
République d'El Salvador relatif a un prét du Fonds de coopération pour le
développement économique. San Salvador, 23 septembre 2002

Entrée en vigueur : 23 septembre 2002 par signature, conformément & I'article 7
Textes authentiques : anglais, coréen et espagnol

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012

Non disponible en version imprimée, conformément au paragraphe 2 de I'article 12 du réglement de I'Assemblée géné-
rale destiné a mettre en application I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tel qu'amendé.
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No. 49818

Republic of Korea
and
El Salvador

Arrangement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the
Republic of El Salvador concerning a loan from the Economic Development Cooperation
Fund. San Salvador, 23 September 2002

Entry into force: 23 September 2002 by signature, in accordance with article 7
Authentic texts: English, Korean and Spanish

Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

Not published in print, in accordance with article 12(2) of the General Assembly regulations to give effect to Article 102
of the Charter of the United Nations, as amended.

République de Corée
et
El Salvador

Arrangement entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la
République d'El Salvador relatif & un prét du Fonds de coopération pour le développe-
ment économique. San Salvador, 23 septembre 2002

Entrée en vigueur : 23 septembre 2002 par signature, conformément & I'article 7
Textes authentiques : anglais, coréen et espagnol

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012

Non disponible en version imprimée, conformément au paragraphe 2 de I'article 12 du réglement de I'Assemblée géné-
rale destiné a mettre en application I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tel qu'amendé.
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No. 49819

Republic of Korea
and
Cambodia

Agreement between the Government of the Republic of Korea and the Government of the
Kingdom of Cambodia on visa exemption for diplomatic and official/service passport
holders. Phnom Penh, 20 November 2006

Entry into force: 20 December 2006, in accordance with article 8
Authentic texts: English, Khmer and Korean
Registration with the Secretariat of the United Nations: Republic of Korea, 6 July 2012

République de Corée
et
Cambodge

Accord entre le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement du Royaume
du Cambodge relatif & I'exemption de visas pour les titulaires de passeports diploma-
tiques ou de passeports officiels ou de service. Phnom Penh, 20 novembre 2006

Entrée en vigueur : 20 décembre 2006, conformément a I'article 8
Textes authentiques : anglais, khmer et coréen

Enregistrement aupres du Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies : République de
Corée, 6 juillet 2012
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT
BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA
AND .
THE GOVERNMENT OF THE KINGDOM OF CAMBODIA
ON VISA EXEMPTION FOR DIPLOMATIC AND
OFFICIAL/SERVICE PASSPORT HOLDERS
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the
Kingdom of Cambodia (hereinafter referred to as the "Parties");

Desiring to further promoting friendly relations between the two countries and
facilitating the travel for the mission of diplomatic and official/service passport

holders of the two countries;

Have agreed as follows:

ARTICLE 1

Nationals of the Republic of Korea and the Kingdom of Cambodia holding
valid diplomatic or official/service passports shall be permitted to enter into or exit
from the territory of the State of the other Party through their respective

international point of entry without visas.

ARTICLE 2

Nationals referred to in Article 1 shall be permitted to enter and stay in the
territory of the State of the other Party for a period not exceeding sixty (60) days
from the date of entry.

ARTICLE 3

Members of diplomatic missions, consular posts or international organizations,
as well as their family members, shall be permitted to enter and stay in the
territory of the State of the otlller Party for a period not exceeding sixty (60) days
without necessity of obtaining a visa. Such period of stay shall, upon the request

of either Party’s diplomatic mission, be extended until the end of their assignment.
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ARTICLE 4

1. The exemption of visa requirements mentioned in Article 1 shall include the

exemption of the requirement of an exit permit or transit visa.

2. If a national of the State of one Party loses his/her passport in the territory of
the State of the other Party, the diplomatic mission shall inform the other Party.
When the diplomatic mission issues a fresh passport or travel document, it shall

.inform the other Party.

ARTICLE 5

The Parties shall reserve the right to prevent the entry or shorten or. terminate
the duration of stay of nationals of the State of the other Party if such nationals

are considered unacceptable or persona non grata.

ARTICLE 6

The Parties shall proceed to an exchange of their respective valid passport
specimens through diplomatic channels within thirty (30) days after the signing of
this Agreement. Any Party modifying its passports shall present a specimen of the
new passport to the other Party within thirty (30) days prior to its use.

ARTICLE 7

For the reasons of public order, security or health, either Party may
temporarily suspend the application of this Agreement in whole or in part. Such
suspension shall be notified thirty (30) days in advance to the other Party through
diplomatic channels. In the emergency cases, such suspension shall be notified to
the other Party within seventy-two (72) hours in advance through diplomatic
chanﬁels.
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ARTICLE 8

This Agreement shall enter into force thirty (30) days following its signature.
It shall remain in force unless cither Party notifies the other Party in writing
through diplomatic channels of its intention to suspend or to terminate it. It shall
cease to be effective ninety (90) days after the date of notification.

ARTICLE 9

This Agreement may be amended by mutual consent. Any difference or dispute
arising out of the implementation of this Agreement shall be settled amicably
through consultation or negotiation between the Parties.

IN WITNESS WHEREOQF, the undersigned, being duly authorized thereto by
their respective Government, have signed this Agreement.

Done at Phnom Penh, on this 20™ day of November 2006, in Korean,
Khmer, and English languages, all texts being equally authentic. In case of any
divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF FOR THE GOVERNMENT OF
THE REPUBLIC OF KOREA THE KINGDOM' OF  CAMBODIA

5 et Y =
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE
GOUVERNEMENT DU ROYAUME DU CAMBODGE RELATIF A
L’EXEMPTION DE VISAS POUR LES TITULAIRES DE PASSEPORTS DlI-
PLOMATIQUES OU DE PASSEPORTS OFFICIELS OU DE SERVICE

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement du Royaume du Cambodge
(ci-aprés dénommeés les « Parties »),

Souhaitant promouvoir les relations amicales existant entre les deux pays et faciliter les dépla-
cements des titulaires de passeports diplomatiques ou de passeports officiels ou de service des
deux pays,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Les ressortissants de la République de Corée ou du Royaume du Cambodge qui détiennent des
passeports diplomatiques ou des passeports officiels ou de service valides peuvent entrer sur le ter-
ritoire de ’autre Partie et le quitter aux points internationaux respectifs sans avoir besoin de visa.

Article 2

Les personnes visées a 1’article premier peuvent entrer sur le territoire de 1’autre Partie et y
rester pour une période n’excédant pas 60 jours a compter de la date d’entrée.

Article 3

Les membres des missions diplomatiques, des postes consulaires ou des organisations interna-
tionales, ainsi que les membres de leur famille, peuvent entrer et rester sur le territoire de 1’autre
Partie pour une période n’excédant pas 60 jours sans avoir besoin de visa. A la demande de la mis-
sion diplomatique de 1’'une ou I’autre des Parties, cette période peut étre prorogée jusqu’a la fin de
leur affectation.

Article 4

1. La dispense de visa prévue a I’article premier s’applique également aux permis de sortie
Ou aux visas de transit.

2. Si un ressortissant de 1’une des Parties perd son passeport sur le territoire de 1’autre, la
mission diplomatique en informe ’autre Partie. Lorsque la mission diplomatique délivre un nou-
veau passeport ou document de voyage, elle en informe 1’autre Partie.
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Article 5

Les Parties se réservent le droit de refuser I’entrée de ressortissants de I’autre Partie,
d’écourter leur sé¢jour ou d’y mettre fin si ces personnes sont considérées comme inacceptables ou
comme persong non gratee.

Article 6

Dans les 30 jours suivant la signature du présent Accord, les Parties procéderont, par la voie
diplomatique, a I’échange de spécimens de leurs passeports valides respectifs. Si I’une des Parties
modifie ses passeports, elle présentera a 1’autre un spécimen du nouveau passeport dans les
30 jours précédant son utilisation.

Article 7

Pour des raisons d’ordre public, de sécurité ou de santé, chaque Partie peut suspendre
I’application du présent Accord, en tout ou en partie. La suspension est communiquée a I’autre
Partie par la voie diplomatique 30 jours a I’avance. En cas d’urgence, elle est communiquée a
I’autre Partie par la voie diplomatique 72 heures a 1’avance.

Article 8

Le présent Accord entre en vigueur 30 jours apres sa signature. Il reste en vigueur a moins
qu’une Partie ne fasse connaitre a 1’autre, par écrit et par la voie diplomatique, son intention de le
suspendre ou de le dénoncer. Il prend fin 90 jours aprés la date d’une telle notification.

Article 9

Le présent Accord peut étre amendé par consentement mutuel. Tout différend ou litige
surgissant a propos de sa mise en ccuvre est réglé a I’amiable au moyen de consultations ou de
négociations entre les Parties.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT & Phnom Penh le 20 novembre 2006, en langues coréenne, khmére et anglaise, tous les
textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte anglais prévaudra.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[YU MYUNG-HWAN]

Pour le Gouvernement du Royaume du Cambodge :
[HOR NAMHONG]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT ON CULTURAL COOPERATION
BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA
AND
THE ROYAL GOVERNMENT OF CAMBODIA
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The Government of the Republic of Korea and the Royal Government of
Cambodia (hereinafter referred to as "the Parties");

Desiring to further strengthen the existing friendly relations between the two

countries; and

Intending to promote and facilitate cultural cooperation in the fields of the arts,
education, social science, museums, copyright, cinema, and library and information

science on the basis of mutual benefit;

Have agreed as follows:

Article 1

1. The Parties shall promote and encourage cooperation between the two countries
in the fields of the arts, education, social science, museums, copyright, cinema, and
library and information science, for the purpose of achieving better understanding

and closer communication between their peoples.

2. Cooperation under the Agreement may include:

(a) exchange of scholars, teachers, researchers, experts, students and senior
officials in the fields of the arts, education, social science, museums,
copyright, cinema, and library and information science, for the purpose of
their attendance at and participation in conferences, seminars and other
meetings in areas of common interest;

(b) cooperation between artistic and cultural organizations and educational
institutions, exchanges of artistic and cultural exhibitions and
performances, and exchanges of visual and performing artists ‘and other
persons involved in the arts, broadcasting, film and literature;
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(c) exchanges and cooperation between persons and organizations in the
fields of cultural management and research, national museums, copyright,
cinema, national heritage conservation, and library’ and information
science, particularly with respect to the training of human resources in
these fields; and

(d) any other forms of cooperation that may be agreed upon by the Parties.

Article 2

The Parties shall exchange information on significant national and international

artistic and cultural events organized by their countries.

Article 3

All activities and exchanges of individuals and materials under this Agreement

shall be implemented subject to the available budgetary resources of the Parties.

Article 4

Details of the exchanges and cooperative activities under this Agreement shall

be agreed upon by the Parties through diplomatic channels.

Article 5§

1. This Agreement shall enter into force on the date on which the Parties notify
each other that their domestic procedures required for its entry into force have been
completed.
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2. This Agreement shall be valid for a period of five years. It shall be
automatically renewed for successive periods of five years, unless either Party
notifies the other, in writing, of its intention to terminate this Agreement, at least

six months prior to the date of its expiry.

IN WITNESS WHEREOF, the undersigned, being duly authorized thereto by

their respective Governments, have signed this Agreement.

Done in duplicate atPhpom fank., on this 3 [ st day of July 2006, in the
Korean, Khmer and English languages, all texts being equally authentic. In case of
any divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF . FOR THE ROYAL GOVERNMENT
THE REPUBLIC OF KOREA OF CAMBODIA

}?71"?7___ 7
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION CULTURELLE ENTRE LE GOUVERNEMENT DE
LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE GOUVERNEMENT ROYAL DU
CAMBODGE

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement royal du Cambodge
(ci-aprés dénommés « les Parties »),

Désirant renforcer les relations amicales existant entre les deux pays, et

Se proposant de promouvoir et de faciliter, sur la base du bénéfice mutuel, la coopération
culturelle dans les domaines des arts, de 1’éducation, des sciences sociales, des musées, du droit
d’auteur, du cinéma, de la bibliothéconomie et des sciences de I’information,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

1. Les Parties favorisent et encouragent la coopération entre les deux pays dans les domaines
des arts, de 1’éducation, des sciences sociales, des musées, du droit d’auteur, du cinéma, de la
bibliothéconomie et des sciences de I’information en vue de parvenir a une meilleure
compréhension et a une communication plus étroite entre leurs peuples.

2. Lacoopération en conformité avec le présent Accord peut prendre les formes suivantes :

a) D’échange de savants, de professeurs, de chercheurs, d’experts, d’étudiants et de hauts
fonctionnaires dans les domaines des arts, de 1’éducation, des sciences sociales, des musées, du
droit d’auteur, du cinéma, de la bibliothéconomie et des sciences de 1’information en vue de
I’assistance et de la participation de ces personnes a des conférences, séminaires et autres réunions
sur des sujets d’intérét commun;

b) la coopération entre les organisations artistiques et culturelles et les établissements
scolaires de méme que 1’échange d’expositions artistiques et culturelles, de représentations,
d’artistes visuels et de la scéne et d’autres intervenants du milieu des arts, de la radiodiffusion, du
cinéma et de la littérature;

c) I’échange et la coopération entre des personnes et des organisations dans les domaines de
la gestion culturelle et de la recherche, des musées nationaux, du droit d’auteur, du cinéma, de la
sauvegarde du patrimoine national et de la bibliothéconomie, notamment en ce qui concerne la
formation de ressources humaines dans ces domaines; et

d) toute autre forme de coopération dont les Parties peuvent convenir.

Article 2

Les Parties échangent des informations sur les événements artistiques et culturels nationaux et
internationaux importants qui sont organisés par leurs pays.
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Article 3

Toute activité et tout échange de personnes et de matériel a réaliser conformément au présent
Accord sont sous réserve de la disponibilité des ressources budgétaires des Parties.

Article 4

Les détails relatifs aux échanges et aux activités de coopération a réaliser conformément au
présent Accord seront convenus par les Parties par la voie diplomatique.

Article 5

1. Le présent Accord entrera en vigueur a la date a laquelle les Parties se seront communi-
qué que leurs procédures internes prévues a cette fin ont été accomplies.

2. Le présent Accord sera valable pour une période de cing ans. Il sera renouvelé par tacite
reconduction pour des périodes successives de cing ans, & moins que 1'une des Parties ne fasse
connaitre a ’autre, par écrit, son intention de le dénoncer, au moins six mois avant la date de son
expiration.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce diment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT en double exemplaire a Phnom Penh, le 31 juillet 2006, en langues coréenne, khmére et
anglaise, les trois textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte
anglais prévaudra.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[BAN KI-MOON]

Pour le Gouvernement royal du Cambodge :
[HOR NAMHONG]
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Entry into force: 19 April 2005 by the exchange of the instruments of ratification, in accordance
with article 21
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et
Viet Nam
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

TREATY
BETWEEN THE REPUBLIC OF KOREA
AND THE SOCIALIST REPUBLIC OF VIETNAM
ON MUTUAL LEGAL ASSISTANCE IN CRIMINAL
MATTERS
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Republic of Korea and the Socialist Republic of Vietnam (hereinafter
referred to as "the Parties”),

Desiring to improve the effectiveness of cooperation between the two
countries in the field of mutual legal assistance in criminal matters on the
basis of mutual respect for sovereignty, equality and mutual benefit,

Have agreed as follows:

Article 1
Scope of Application

1. The Parties shall, in accordance with the provisions of this Treaty,
grant each other assistance in criminal matters.

2. For the purposes of this Treaty, “criminal matters” means
investigations, prosecutions or proceedings relating to any offence, including
offences against a law related to taxation, customs duties, foreign exchange
control or other revenue matters, the punishment of which at the time of
the request for assistance falls within the jurisdiction of the Requesting
Party.

3. Assistance shall include:

(a) taking evidence or statements from persons;

(b) providing information, documents, records and articles of evidence;

(c) locating or identifying persons or items;

(d) serving documents;

(e) executing requests for search and seizure;

(f) making arrangements for persons to give evidence or assist in
criminal investigations, prosecutions or proceedings in the
Requesting Party;

(g) tracing, restraining, forfeiting and confiscating the proceeds and
instrumentalities of criminal activities; and

(h) other assistance consistent with the object of this Treaty which is
not inconsistent with the law of the Reguested Party.
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4.  Assistance granted under this Treaty does not include:

(a) the extradition, or the arrest or detention for that purpose, of any
person;

(b) the execution in the Requested Party of criminal judgments imposed
in the Requesting Party except to the extent permitted by the law
of the Requested Party and this Treaty;

(c) the transfer of persons in custody to serve sentences;

(d) the transfer of proceedings in criminal matters.

Article 2
Other Assistance

This Treaty shall not affect any existing obligations between the
Parties, whether pursuant to other treaties, arrangements, or otherwise, nor
prevent the Parties from providing assistance to each other pursuant to
other treaties, arrangements, or otherwise.

Article 3
Central Authority

1. The Parties at all times shall each have a person who, or an authority
which, is designated as the Central Authority to transmit and receive
requests for the purposes of this Treaty.

2. The following persons or authorities are hereby designated to be the
Central Authorities at the commencement of this Treaty:
(a) For the Republic of Korea, the Central Authority is the Minister of
Justice or an official designated by that Minister ;
(b) For the Socia]istARepub]ic of Vietnam, the Central Authority is the
Prosecutor-General of the People’s Supreme Procuracy or an official
designated by that Prosecutor-General.

3. Each Party shall notify the other of any change of its Central Authority
referred to in paragraph 2 of this Article.
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4. The Central Authorities shall normally communicate directly with one

another,
channel.

but may, if they choose, communicate through the diplomatic

Article 4
Contents of Requests

1. Requests for assistance shall:

(a)

(b)
(c)

(d)

(e)

specify the purpose of the request and the nature of the assistance
sought;

identify the person, agency or authority that initiated the request;
include a description of the nature of the criminal matter, including
a summary of the relevant facts and laws and applicable penalties;
include a statement indicating the current status of the
investigation or proceeding; and

include a statement. specifying any time frame within which
compliance with the request is desired.

2. Requests for assistance, where relevant and so far as possible, shall
also include:

(a)

(b)

(c)

(d)

the identity, nationality and location of the person or persons who

are the subject of, or who may have information relevant to, the

criminal matter;

where the request is for assistance under Article 10,

(i) a description of the matters about which persons are to be
examined including, where appropriate, any questions that the
Requesting Party wishes to be put to those persons; and

(ii) a description of any documents, records or articles of evidence
to be produced and, where relevant, a description of the
appropriate person to be asked to produce them;

where the request is for assistance under Article 11 or 12,

information about the allowances and expenses to which a person

traveling to the Requesting Party would be entitled;

where the request is for assistance under Article 15 or 16, a

description of the material sought and, where relevant, its likely

location;
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(e) where the request is for assistance under Article 16,

(i) a statement outlining the basis of the Requesting Party’s belief
that proceeds of crime may be located in its jurisdiction, and

(i) the court order, if any, sought to be enforced and a statement
about the status of that order;

(f) where the request is for assistance that may lead to or result in
the discovery or recovery of proceeds of crime, a statement as to
whether a special arrangement under paragraph 5 of Article 16 is
sought;

(g) a statement outlining any particular requirement or procedure that
the Requesting Party may have, or wish to be followed in giving
effect to the request, including details of the manner or form in
which any information, evidence, document or item is to be
supplied;

(h) a statement setting out the wishes, if any, of the Requesting Party
concerning the confidentiality of the request, and the reasons for
those wishes;

(i) where an official of the Requesting Party intends traveling to the
Requested Party in connection with the request, information about
the purpose of that person’s visit, the proposed time frame and
travel arrangements; and

(j) any other supporting information, evidence or documents that is
necessary to enable, or may assist, the Requested Party to give
effect to the request.

3. A request, any supporting documentation and any communications made
pursuant to this Treaty, shall be in the language of the Requesting Party
and be accompanied by a translation into the language of the Requested
Party or in the English language.

4. If the Requested Party considers that the information contained in a
request is not sufficient to enable the request to be dealt with in accordance
with this Treaty, it may request additional information.

5. A request shall be made in writing except that the Requested Party
may accept a request in another form in urgent situations. In any such
situation, the request shall be confirmed in writing within twenty (20) days
unless the Requested Party agrees otherwise.
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1L

3.

Article 5
Refusal or Postponement of Assistance

Assistance shall be refused if, in the opinion of the Requested Party,

(a) the request relates to an offence that is regarded by the Requested
Party as an offence of a political character or a purely military

offence;

(b) the request relates to the prosecution of a person for an offence in
respect of which the person has been convicted, acquitted or

pardoned in the Requested Party;

(c) there are substantial grounds for believing that the request for
assistance has been made for the purpose of prosecuting or
punishing a person on account of that person’s race, sex, religion,
nationality or political opinions, or that the request for assistance
will result in that person being prejudiced for any of those reasons;

or

(d) the request, if granted, would seriously impair the Requested

Party’s sovereignty, security, public order or essential interests.

Assistance may be refused if, in the opinion of the Requested Party,

(a) the request relates to the prosecution of a person for an offence for
which the person could no longer be prosecuted by reason of the
lapse of time if the offence had been committed within the

jurisdiction of the Requested Party; or

(b) the request relates to the prosecution or punishment of a person for
conduct that would not, if it had taken place within the jurisdiction

of the Requested Party, have constituted an offence.

Assistance may be postponed by the Requested Party if the request
would interfere with an ongoing investigation, prosecution or proceeding in

the Requested Party.

4.

Before refusing or postponing assistance pursuant to this Article, the

Reqiiested Party, through its Central Authority, shall:

(a) promptly inform the Requesting Party of the reason for considering

refusal or postponement; and
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(b) consult with the Requesting Party to determine whether assistance
may be given subject to such terms and conditions as the
Requested Party deems necessary.

5. If the Requesting Party accepts assistance subject to the terms and
conditions referred to in paragraph 4 (b), it shall comply with those terms
and conditions.

Article 6
Execution of Requests

1. Requests for assistance shall be carried out promptly by the competent
authorities of the Requested Party in accordance with the laws of that
Party and, to the extent those laws permit, in the manner requested by the
Requesting Party.

2. The Requested Party may postpone the delivery of material requested if
such material is required for proceedings in respect of criminal or civil
matters in that Party. If this is the case, the Requested Party shall, upon
request, provide certified copies of documents,

3. The Requested Party shall promptly inform the Requesting Party of
circumstances, when they become known to the Requested Party, which are
likely to cause a significant delay in carrying out the request.

Article 7
Return of Material to Requested Party

Where required by the Requested Party, the Requesting Party shall

return material provided under this Treaty when it is no longer needed for
the criminal matter to which the request relates.
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Article 8
Confidentiality and Limitation on Use

1. The Requested Party shall, if so requested, use its best efforts to keep
confidential a request for assistance, the contents of the request and its
supporting documentation, and any action taken pursuant to the request. If
the request cannot be executed without breaching confidentiality, the
Requested Party shall so inform the Requesting Party before executing the
request, and the Requesting Party shall advise whether it nevertheless
wishes the request to be executed.

2. The Requesting Party shall, if so requested, use its best efforts to keep
confidential information and evidence provided by the Requested Party
except to the extent that the evidence and information is needed for the
criminal matter to which the request relates and where otherwise authorized
by the Requested Party.

3. The Requesting Party shall, if so requested, use its best efforts to
ensure that the information or evidence is protected against loss and
" unauthorized access, use, modification, disclosure or other misuse.

4. The Requesting Party shall not use information or evidence obtained,
nor anything derived from either, for purposes other than those stated in a
request without the prior consent of the Requested Party.

Article 9
Service of Documents
1. The Requested Party shall, to the extent its laws permit, carry out
requests for the service of documents in respect of a criminal matter.

2. A request for service of a summons requiring the appearance of a
person as a witness in the Requesting Party shall be made to the
Requested Party within forty-five (45) days before the scheduled
appearance. In urgent cases, the Requested Party may waive this
requirement.

3. The Requested Party shall forward to the Requesting Party proof of

service of the documents. I service cannot be effected, the Requesting
Party shall be so informed and advised of the reasons.
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4. A person who fails to comply with any process served on him or her
shall not thereby be liable to any penalty or coercive measure pursuant to
the law of the Requesting Party or Requested Party.

Article 10
Taking of Evidence

1. The Requested Party shall, to the extent its laws permit and upon
request, take testimony, or otherwise obtain statements of persons or require
them to produce items of evidence for transmission to the Requesting Party.

2. The Requested Party, to the extent permitted by its law, shall permit
the presence of such persons as specified in the request during the
execution of the request, and may allow such persons to question the
person whose testimony or evidence is being taken. In the event that such
direct questioning is not permitted, such persons shall be allowed to submit
questions to be posed to the persons whose testimony or evidence is being
taken.

3. A person from whom evidence is to be taken in the Requested Party
pursuant to a request under this Article may decline to give evidence
where:

(a) the law of the Requested Party would permit or require that person
to decline to give evidence in similar circumstances in criminal
proceedings originating in thg Requested Party; or

(b) the law of the Requesting Party would permit or require that
person to decline to give evidence in such criminal proceedings in
the Requesting Party.

4. If any person in the Requested Party claims that there is a right or
obligation to decline to give evidence under the law of the Requesting
Party, the Central Authority of the Requesting Party shall, upon request,
provide a certificate to the Central Authority of the Requested Party as to
the existence or otherwise of that right. In the absence of evidence to the
contrary, the certificate shall be sufficient evidence of the matters stated in
it.
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5. For the purposes of this Article, the taking of evidence includes the
production of documents or other articles.

Article 11
Transfer of Person in Custody to Give Evidence

1. A person in custody in the Requested Party may, at the request of the
Requesting Party, be temporarily transferred to that Party to give evidence
in criminal proceedings in that Party. For the purposes of this Article, a
person in custody also includes a person not detained in prison but who is
subject to a sentence imposed for an offence, not being a sentence of a
monetary nature.

2. The Requested Party shall transfer a person in custody to the
Requesting Party only if:
(a) the person freely consents to the transfer; and
(b) the Requesting Party agrees to comply with any conditions
specified by the Requested Party relating to the custody or security
of the person to be transferred.

3. Where the Requested Party advises the Requesting Party that the
transferred person is no longer required to be held in custody, that person
shall be released.

4. A person who is transferred pursuant to a request under this Article
shall be returned to the Requested Party in accordance with arrangements
agreed by the Requested Party as soon as practicable after the evidence has
been given or at such earlier time as the person’s presence is no longer
required.

5. A person transferred shall receive credit for service of the sentence

imposed in the Requested Party for the time served in the custody of the
Rbéquesting Party.
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Article 12
Availability of Other Persons to Give Evidence
or Assist in Investigations

1. The Requesting Party may request the assistance of the Requested
Party in arranging for the transfer of a person (not being a person to
whom Article 11 of this Treaty applies) to the Requesting Party to give or
provide evidence or assistance in respect of a criminal matter in the
Requesting Party.

2. The Requested Party shall, if satisfied that satisfactory arrangements
for that person’s safety will be made by the Requesting Party, invite the
person to consent to give or provide evidence or assistance in the
Requesting Party. The person shall be informed of any expenses or
allowances payable. = The Requested Party shall promptly inform the
Requesting Party of the person’s response and, if the person consents, take
all steps necessary to facilitate the request.

Article 13
Safe Conduct

1. Subject to paragraph 2 of this Article, where a person is in the
Requesting Party pursuant to a request made under Article 11 or 12 of this
Treaty, during the period that the person is required to remain in the
Requesting Party for the purposes of the request:

(a) the person shall not be detained, prosecuted or punished in the
Requesting Party for any offence, nor be subject to any civil
proceedings, being civil proceedings to which the person could not
be subjected if the person were not in the Requesting Party, in
respect of any act or omission which preceded the person’s
departure from the Requested Party; and

(b) the person shall not, without the person’s consent, be required to
give evidence in any criminal proceeding or to assist in any
criminal investigation other than the criminal matter to which the
request relates.
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2. Paragraph 1 of this Article ceases to apply if that person, being free to
leave, has not left the Requesting Party within a period of fifteen (15) days
after that person has been officially notified that his or her presence is no
longer required or, having left, has returned.

3. A person who does not consent to give evidence pursuant to Article 11
or 12 of this Treaty shall not by reason thereof be liable to any penalty or
coercive measure by the courts of the Requesting Party or the Requested
Party.

4. A person who consents to give evidence pursuant to Article 11 or 12 of
this Treaty shall not be subject to prosecution based on his or her
testimony, except for perjury or contempt of court.

Article 14
Provision of Information

1. The Requested Party shall provide copies of publicly available
documents, records or information that are open to public access.

2. The Requested Party may provide copies of any documents, records or
information in the same manner and under the same conditions as they may
be provided to its own law enforcement and judicial authorities.

Article 15
Search and Seizure

1. The Requested Party shall, to the extent its laws permit, carry out
requests made in respect of a criminal matter in the Requesting Party for
the search, seizure and delivery of material to that Party.

2. The Requested Party shall provide such information as may be required

by the Requesting Party concerning the result of any search, the place and
circumstances of seizure, and the subsequent custody of the material seized.
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3. The Requesting Party shall observe any conditions imposed by the
Requested Party in relation to any seized material which is delivered to the
Requesting Party.

Article 16
Proceeds of Crime

1. For the purposes of this Treaty, “proceeds of crime” means any
property suspected, or found by a court to be property directly or indirectly
derived or realized as a result of the commission of an offence or to
represent the value of property and other benefits derived from the
commission of an offence, and includes property that is used to commit or
to facilitate the commission of an offence.

2. The Requested Party shall, upon request, endeavor to ascertain whether
any proceeds of crime are located within its jurisdiction and shall notify the
Requesting Party of the results of its inquiries.

3. Where, pursuant to paragraph 2, suspected proceeds of crime are found,
the Requested Party shall take such measures as are permifted by its law
to restrain or confiscate such proceeds.

4. In the application of this Article, the rights of bona fide third parties
shall be respected under the law of the Requested Party.

5. The Requested Party shall retain any proceeds of crime that are
confiscated unless otherwise agreed in a particular case.
Article 17
Certification and Authentication
1. Subject to paragraph 2, a request for assistance, the documents in

support thereof, and documents or materials furnished in response to a
request, shall not require any form of certification or authentication.
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2. Where, in a particular case, the Requested or Requesting Party requests
that documents or materials be authenticated, the documents or materials
shall be duly authenticated in the manner provided in paragraph 3.

3. Documents or materials are authenticated for the purposes of this
Treaty if they purport to be signed or certified by an official or competent
authority under the laws of the Party sending the documents and to be
sealed with an official seal of that authority.

Article 18
Subsidiary Arrangements

The Central Authority of each Party may enter into subsidiary
arrangements consistent with the purposes of this Treaty and with the laws
of both Parties.

Article 19
Representation and Expenses

1. Unless otherwise provided in this Treaty, the Reguested Party shall
make all necessary arrangements for the representation of the Requesting
Party in any criminal proceedings arising out of a request for assistance
and shall otherwise represent the interests of the Requesting Party.

2. The Requested Party shall meet the cost of fulfilling the request for
assistance except that the Requesting Party shall bear:

(a) the expenses associated with conveying any person to or from the
territory of the Requested Party, and the accommodation. expenses
of the person and any fees, allowances or other expenses payable
to that person while in the Requesting Party pursuant to a request
under Article 9, 11 or 12 of this Treaty;

(b) the expenses associated with conveying custodial or escorting
officers;

(c) fees and expenses of experts and associated with the translation of
documents; and
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(d) where required by the Requested Party, exceptional expenses
incurred in fulfilling the request.

Article 20
Consultation and Settlement of Disputes

The Parties shall consult promptly, at the request of either, concerning
any issue relating to the interpretation, application or -implementation of this
Treaty, either generally or in relation to a particular case.

Article 21
Entry into Force and Termination

1. This Treaty shall enter into force upon the exchange of the instruments
of ratification.

2. This Treaty shall apply to requests ‘whether or not the relevant acts or
omissions occurred prior o this Treaty entering into force.

3. Either Party may terminate this Treaty by notice in writing at any
time and it shall cease to be in force six (6) months after the date of
receipt of that notice. 'Where notice to terminate this Treaty has been
given in accordance with this Article, any request for assistance received
before termination shall be dealt with as if the Treaty were still in force
unless the Requesting Party withdraws the request.

IN WITNESS WHEREQF, the undersigned, being duly authorized by
their respective Governments, have signed this Treaty.

DONE at Seoul on the 15th day of September 2003, in the Korean,

Vietnamese, and English languages, all texts being equally authentic. In
case of any divergence of interpretation, the English text shall prevail

FOR THE REPUBLIC OF KOREA FOR THE SOCIALIST REPUBLIC
OF VIETNAM

Y ki Mew
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[ VIETNAMESE TEXT — TEXTE VIETNAMIEN ]

HIEP DINH

TUONG TRO TU PHAP VK HINH SU
GIUA
PAI HAN DAN QUOC
VA

CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
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Pai Han Dan Quéc va Cong ho x@ hoi chli nghia Viét Nam (sau day
goi 1a "cdc Bén™),

Mong muén nang cao hi¢u qué hi_rp tdc giffa hai nudc trong linh virc
tuong trg tu phdp vé hinh sy trén co s& ton trong chii quyén, binh ding va
cling c6 loi,

D thoa thuan nhu sau:

Piéu 1
PHAM VI AP DUNG

1. Phit hop véi cdc quy dinh clia Hiép dinh ndy, c4c Bén s& twong trg
cho nhau trong c4c van dé vé hinh su.

2. Céc van dé vé hinh sy theo Hiép dinh ndy 1a viéc diéu tra, truy t0,
xét x{t d6i vo6i bt ky toi pham nao, bao gbm ci cac i pham vé thug, hai
quan, quan 1§ ngoai h6i hodc cdc vén dé vé thu nhap ma tai thoi diém yéu
cdu tuong trg thudc quyén truy citu trach nhiém hinh sy clia Bén yéu cdu.

3. Tuong trg bao gém:

a) Thu thap ching cif hoac 14y 1di khai;

b) Cung cdp théng tin, tii lieu, hd so va vat ching;

¢) X4c dinh noi & clia ngudi, noi c6 d6 vat va nhan dang ngudi, d6
vat;

d) Téng dat gidy to;

¢) Thuc hién yéu cdu khdm xét va thu gii;

f) B6 tri cho ngudi lien quan cung cip ching cif hoic gildp dd trong
diéu tra, truy t6, xét xir hinh s trén liinh thé cla Bén yéu cAu;

g) Truy tim, thu gif, ké bién va tich thu tii sén do pham t0i ma c6 va
phuong tién pham t6i;

h) C4c tuong trg khdc phd hgp véi muc dich cia Hi¢p dinh nay va
khéng trdi véi phép luat clia Bén duge yéu cdu.

4. Tuong trg theo Hiép dinh nay khong bao gém:
a) Viéc din do hoac bét giit dé din do;

b) Viéc thi hanh céc ban 4n hinh s dd tuyén chia Bén yéu cdu trén
lanh thé clia Bén dugc yéu ciu, trix trudng hop phép luat cha Bén dugc yéu
cdu va Hiep dinh nay cho phép;

¢) Viéc chuyén giao ngudi dang chdp hanh 4n phat tix dé tiép tuc thi
hanh é4n;

d) Chuyén giao viéc truy cifu trich nhiém hinh su.
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Piéu 2
TUONG TRQ KHAC

Hiép dinh ndy khong anh hudng dén b4t k¥ nghia vu ndo dang cé gilia
céc Bén theo cdc diéu udc hay thod thuan khéc, cling khong can trd cic Bén
trong trg cho nhau theo céc diéu uéc, thod thugn khic.

Piéu 3
CUO QUAN TRUNG UONG

1. Dé thyc hién Hiép dinh ndy, m6i Bén chi dinh ngudi hoic mot co
quan 12 Co quan trung uong dé€ chuyén va nhan cdc yéu cu theo quy dinh
ciia Hiep dinh nay.

2. Nhiing ngudi hodc co quan dudi day s& duge coi 1a Co quan trung
uong ké tix khi Hiép dinh bit ddu c6 hiéu luc:

a) D6i vé6i Dai Han Dan Quéc 1a Bo trudng Tu phdp hoic mot quan
chitc do Bo trudng Tu phap chi dinh;

b) D6i véi Cong hoa x3 hoi chii nghia Viét Nam 1a Vién tm&ng Vién
kiém s4t nhan dan t6i cao hodc mot quan chiic do Vién trudng Vién kiém sit
nhén dan t6i cao chi dinh.

3. C4c Beén s& thong bdo cho nhau vé bét k¥ sy thay ddi nao vé Co
quan trung vong ndi tai khodn 2 Diéu nay.

4. Cic Co quan trung uong lién he tryc ti€p v6i nhau, nhung khi cdn
thiét c6 thé lien hé thong qua dudng ngoai giao.

Piéu 4
NOI DUNG CfJA. YEU CAU TUONG TRO

1. Yéu c4u tuong trg phdi néu r5:
a) Muc dich, n0i dung ciia yéu cdu trong trg;
b) Ngudi, co quan, t8 chitc dua ra yéu céu twong trg,

¢) Bian mo6 ta n@i dung vu viéc hinh sy, trong d6 néu tém tat cic tinh
tiét c6 lien quan, luat va hinh phat 4p dung;

d) Tién do diéu tra, truy &, xét xir;
¢) Thoi han mong muén yéu cdu tuong trg dugc thuc hién.
2. Trong trudng hop c6 thé dugc, yéu cdu tuong trg cdn bao gém:

a) Nhan dang, quéc tich va noi & cla nhiing ngudi 1a d6i tugng clia vu
viéc hinh sy hojc nhitng ngudi ¢é thong tin lién quan dén vu viéc hinh sy
dé;

b) D6i véi yéu ciu trong trg theo Diéu 10 c4n:
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(i) Mo t& cdc vdn dé cdn thdm tra d6i v6i nhitng ngudi lien quan k€ ci
cc cau hoi ma Ben yéu cdu mubn dat ra dé héi nhitng ngudi d6;

(ii) MO ta vé cdc tai liéu, h6 so hoic vat chimg s& dugc dua ra va néu
c6 thé thi mo 13 vé ngudi dugc dé nghi xudt trinh c4c tai lieu, hé so hoic véat
ching néi trén;

¢) béi véi trudng hop yéu cdu twong trg theo Diéu 11 holic Dién 12,
thi c4n c6 thong tin vé s6 tién trg cdp va chi phi ma ngudi dén lanh thé cha
Bén yéu céu s& dugc hudng;

d) b6i véi trudng hop yéu cdu tiwong trg theo Diéu 15 va Diéu 16, thi
cdn cb ban mo ta vé vat dang cin tim, va néu cé thé thi chi ra noi c6 vat d6;

¢) D6i véi trudng hop yéu cdu tuong trg theo Diéu 16 thi cin:

(i) Néu 6 cin cit ma Bén yéu cdu tin 12 tii sdn do pham t0i ma c6 va
c6 thé thudc quyén tii phan clia minh;

(ii) Quyét dinh ctia Toa 4n, n€u cd, v viéc thuc hién quyét dinh d6;

f) D6i véi trudng hgp yéu cAu twong trg c6 thé din dén viéc phét hién
hoac thu héi tai san do pham t6i ma c6, thi néu rd ¢6 cdn dp dung cic bién
phép dic biét theo khoadn 5 Diéu 16 hay khong;

g) Néu rd c4c yéu cdu hodc thi tyc ma Bén yéu cdu mong mudn tuan
tht d€ yeu cdu twong trg duoc thuc hién cé hiéu qua, ké ci cic chi tiét vé
céch thitc hay hinh thitc cung cép thong tin, chimg ct, ti li¢u hodc d6 vat;

h) Néu 13 mong mutn cha Bén yéu cdu vé gift bi mat yeu cdu va 1§ do
cin gift bi mat néu c6;

i) Trudng hgp mot quan chiic clia Bén yéu cdu muén dén lanh thd cla
Bén duge yeu cdu vi muc dich lién quan dén yéu cdu tuong tro thi néu rd
muc dich, di dinh thdi gian va lich trinh chuyén di.

j) Tai liéu, chimg ci hoic thong tin b8 trg khéc cdn thi€t hodc c6 thé
gitip Bén dugc yéu cdu thyc hién c6 hiéu qui yéu cdu tuong trg.

3. Vin ban yéu cu, tai litu bd trg va cdc lien he khic theo Hiép dinh
ndy dugc lam bing ngoén ngit cia Bén yéu cdu va kém theo ban dich sang
ngdn ngit cia Bén dugc yéu cdu hodc bing tiéng Anh.

4. Néu Bén dugc yéu cdu xét thdy théng tin néu trong vin ban yéu clu
khong du d€ thyc hién yéu cdu trong trg theo Hiép dinh ndy, thi c6 thé dé
nghi b8 sung thong tin.

5. Yéu cdu tuong trg phai dugc 1ap thanh vin ban, triy trudng hgp Ben
duoc yeu cdu c6 thé chdp nhan yéu cdu twong trg bing hinh thifc khéc trong
tinh hu6ng khén c4p. Trong trudng hop d6, yéu cdu tuong trg phai dugc
khing dinh lai bing vin ban trong thdi han hai muoi (20) ngay, trir khi Bén
duoc yéu cdu ¢d ¢ kién khéc.
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Piéu §
TU CHOI HOAC HOAN THUC HIEN YEU CAU TUONG TR(

1. Viéc trong trg s& bi tiY chéi néu Bén duoc yéu cdu cho ring:

a) Yéu cu twong trg lién quan dén t0i pham ma Bén dugc yéu cdu coi
12 t6i pham c6 tinh chat chinh tri hodc t6i quan sy thudn tuy;

b) Yéu cdu tuong trg lien quan dén viéc truy cu trich nhiém hinh sy
mot ngudi vé mot t10i ma ngudi d6 42 bi k&t 4n, tuyén 4n vo t6i hofic ddc xd
trén ldnh th cha Bén dugc yéu cdu;

) C6 &t cin cit cho riing yéu cdu tuong trg dugc dua ra nhim truy ¢
hoic trimng phat mot ngudi vi 1y do chiing toc, gidi tinh, ton gido, quéc tich
ho#c chinh kién hay viéc thuc hién yéu cu tuong trg s& 1am cho ngudi d6 bi
thanh kién vi céc 1y do nhur vay.

d)Yéu ciu tuong trg, néu dugc thirc hién sé gy tén hai nghiém trong
dén chl quyén, an ninh, trit tu cong cong hodc loi fch co ban clia Bén duge
yéu cdu.

2. Tuong trg c6 thé bi ti chéi néu Bén duoc yéu cdu cho ring:

a) Yéu cdu trong trg lién quan dén viéc truy cim trdch nhiém hinh sy
mot ngudi vé mot t0i pham da hét thoi hiéu truy cifu trdch nhiém hinh sy,
néu t6i pham dé thudc quyén truy cifu trich nhiém hinh su cia Bén dugce
yéu cdu; hoic

b) Yéu cdu trong trg lién quan dén viéc truy ciu trach nhiém hinh sy
hay 4p dung hinh phat d&i v6i mot ngudi vé mot hanh vi ma theo phép lujt
ciia Bén duoc yéu cdu thi khong cdu thanh t6i pham.

3. Tuong trg c6 thé bi Bén dugc yéu cdu hodn thuc hién néu viéc thuc
hién yéu cdu tuong trg d6 cin trd qué trinh diéu tra hodc truy t§ dang dugc
ti€n hanh trén 1anh thé cla Bén duoc yéu cdu.

4. Trude khi tir chdi hogc hodn thuc hién yéu cdu wong tro theo quy
dinh cia Diéu ndy, Bén dugc yéu cdu thoéng qua Co quan trung uong cla
minh phai:

a) Thong bdo ngay cho Bép yéu cdu vé 1y do tiY ch6i hodc hodin ; va

b) Trao ddi véi Bén yeéu cdu dé x4c dinh viec thuc hién twong trg theo
céc diéu kién ma Bén dugc yéu cdu dit ra.

5. Néu Ben yéu cdu chdp nhan viéc tuong trg véi nhimg diéu kién n6i
tai khodn 4.b thi phéi tuin thi cc diéu kién dg.

Diéu 6
THYC HIEN YEU CAU TUONG TRO
1. Bén dugc yéu ciu phai nhanh chéng thuc hién cdc yéu cdu tuong

tro phd hgp pham vi ma phép luat nudc minh cho phép, theo cdch thic do
Bén yéu cu dé nghi.

2. Ben dugc yéu cdu c6 thé hodn viec chuyén giao @i liéu néu i lieu
d6 cén thi€t cho thi tyc t8 tung hinh su hoic t6 tung dan sur cia Bén minh.
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Trong trudng hop nay va n€u c6 yéu céu, thi Ben dugc yéu cdu s& cung cip
ban sao c6 chitng thuc céc tai lieu déb.

3. Bén dugc yéu cdu phdi nhanh chéng thong bdo cho Bén yéu cdu vé
c4c tinh hu6ng phat sinh c6 thé 1am cham viéc thuc hién yéu ciu trong trg.

Diéu 7
TRA LAI TAI LIEU CHO BEN PUGC YEU CAU

Theo dé nghi clia Bén dugc yéu cdu, Bén yéu cdu phai tra lai tai liéu
da dugce cung cdp theo Hiép dinh nay khi nhitng i lieu dé khong con cdn
cho vin d€ hinh sy duoc néu trong yéu cdu twong trg.

Piéu 8
BAO MAT VA GIOI HAN SUDUNG THONG TIN

1. Néu ¢6 yéu cdu, Bén dugc yeu ciu phai bio dam giir bi mat vé yeu
cdu tuong trg, ndi dung yéu cdu twong trg, cic i lieu b8 tro cling nhu cong
viéc dugc thuc hién theo yéu cdu trong trg. Néu thuc hién yeu cdu trong trg
s& 1am 16 bf mat, thi Bén dugc yéu cdu phai thong bdo diéu d6 cho Bén yeu
cdu trude khi thye hién; Bén yéu cdu phai cho biét 1a ¢6 déng ¥ thuc hién
yéu cdu trong diéu kién nhu vay hay khong. ,

2. Néu dugc 32 nghi, Bén yéu cdu phai bdo dam gift bi mat vé thong
tin va chilng c ma Bén dugc yéu cfu di cung cdp, triy nhitng thong tin va
chiing cif cn thi€t cho vén dé hinh st néu trong yéu cdu twong trg hodc Bén
duge yéu cu cho phép lam theo cich khéc.

3. Néu duge dé nghi, Bén yéu cdu phdi bio dam ring thong tin hoic
chimg cit duoc bdo ve, khong d€ mat mét, bi ti€p can, sir dung, sira ddi, tiét
1 trai phép hodc bj lam dung.

4. Néu khong dugc sy déng ¥ ciia Bén dugc yéu cdu, Bén yéu cdu
khong duge sit dung thong tin hay chiing ¢t ¢6 duge hoic 1am bat kY diéu gi
trén co s& tit thong tin hay chitng c d6 vao cdc muc dich khéc véi muc dich
d4 néu trong yéu cdu tuong trg.

Piéu 9
TONG DAT GIAY TO

1. Trong pham.vi phdp ludt nuéc minh cho phép, Bén dugc yéu cdu
phai thyc hién yéu ciu t6ng dat gidy td vé hinh su.

2. Yéu cdu t6ng dat gidy triéu tap ngudi d€n 1am chimg phai duoc giri
cho Bén dugc yéu ciu trong thdi han b6n muoi lim (45) ngay trudc ngay du
dinh ngudi d6 phai c6 mit dé 1am chiing tai Bén yéu cdu. Trong trudng hop
khén cp, Ben dugc yéu cdu cé thé khong 4p dung thoi han ndy.
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3. Bén dugc yéu cdu phai chuyén cho Bén yéu cdu van ban xdc nhin
la dd t6ng dat gidy 1. Néu khong thé tong dat dugc, thi Bén yéu cdu phii
duoc thong bdo va dugc bi€t 16 1y do.

4. Ngudi khong chdp hanh ndi dung gidy t& da dugc t6ng dat thi
khong phai chiu bt ky hinh phat hoic bién phdp cudng ché nao theo phép
lugt ctia Bén yéu c4u hay Bén dugc yéu ciu.

Piéu 10
THU THAP CHONG CU
1. Trong khuon khd phép luat cha nuéc minh va theo yéu cdu, Bén
dugc yéu cdu 1y 101 khai hoic ban tudng trinh ctia nhimg ngudi lién quan
hodc yéu cdu ho dura ra d6 vat d& 1am vat chiing chuyén cho Bén yéu ciu.

2. Trong khu6n khd phap luat nuéc minh, Bén duge yéu cdu cho phép
nhiing ngudi duge néu dich danh trong yéu ciu cé mit trong qud trinh thyc
hién yéu ciu trong trg va c6 thé cho phép ho dugc héi ngudi cung cdp 15
Kkhai hodc chimg cit. Trong trudng hgp khong cho phép héi truc tiép, thi
nhiing ngudi d6 c6 thé dugc phép giti cdc cau hdi du dinh dat ra cho ngudi
cung cAp 1&i khai hoac ching ci.

3. Ngudi m3 Bén dugc yéu cdu s€ thu thip chimg cif theo yéu cdu
twrong trg phil hop véi Diéu nay c6 thé r chéi cung cép chiing ot trong
truong hop:

a) Phép luat cha Bén duoc yéu cdu cho phép hoic bit bude ngudi d6
tir chéi cung cdp ching cif trong cdc hoan canh tuong tir theo trinh ty, thi
tuc t6 tung hinh sy dugc ti€n hanh trén linh thé clia Bén dugc yéu ciu;

b) Phdp luat ciia Bén yéu cdu cho phép hoic bit bugc ngudi d6 o chéi
cung cdp chimg cit theo trinh t, thd tuc t6 tung hinh sy nhu vy trén lanh
thd clia Ben yéu céu.

4. Néu bét ky ngudi nao trén lanh thé clia Bén duge yéu cdu cho ring
phép lujt cia Ben yeéu cdu c6 quy dinh vé quyén hodic nghia vu phai tit chéi
cung cfp chiing c, thi Co quan trung wong ciia Bén yéu cdu, néu dugc yéu
céu, phdi cung cfp mot vin ban xdc nhan cho Co quan trung wong ctia Bén
duge yéu cdu vé sy t6n tai clia quyén hodc nghia vy dé. Trong trudng hgp
khong c6 cin cif nguge lai, thi van bin x4c nhan d6 s€ 12 mot cin ci ddy di
vé nhiing vén dé dugc néu trong do6.

5. Theo Diéu ndy, viéc thu thap chiing cit bao gém ca viéc thu thap tai
lieu hodc céc d6 vat khic.
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Piéu 11
CHUYEN GIAO NGUOT PANG CHAP HANH HINH PHAT Df
CUNG CAP CHUNG CU

1. Ngudi dang chdp hanh hinh phat trén lanh thé clia Bén dugc yeu
cdu, c6 thé duge tam thdi chuyén giao theo yeu cdu chia Bén yéu ciu dé
cung cdp ching cif theo trinh f, thil tuc t§ tung hinh su trén lanh thd cha
Bén yéu cdu. Trong Diéu ndy, ngudi dang chép hanh hinh phat bao gém ci
ngudi khong bj giam giit trong trai giam nhung dang phéi chdp hanh hinh
phat vé mot t0i nhumg khong lién quan dén tién t&.

2. Bén dugc yéu cdu chuyén giao ngudi dang ch4p hanh hinh phat cho
Ben yeu cdu chi khi:

a) Ngudi d6 tr nguyén d6ng ¥ véi viec chuyén giao; va

b) Bén yéu cdu déng ¥ tuan thi c4c diéu kien cu thé do Ben dugc yéu
ciu néu ra lién quan dén viéc quan 1y hoiic bdo ddm an toan cho ngudi duge
chuyén giao.

3. Khi Bén dugce yéu cdu thong bdo cho Bén yéu ciu 1a khong cin
phai quin 1§ ngudi bi chuyén giao nifa, thi ngudi d6 s& duge ty do.

4. Ngudi duge chuyén giao theo quy dinh cia Diéu ndy s& duogc trao
tra cho Bén dugc yéu cdu theo c4ch thic hai bén da thoa thuan vao thoi diém
s6m nh4t c6 thé duge, ngay sau khi da cung cdp chimg cif hodc vao thoi
diém s6m hon n€u sy c6 mit cha ngudi d6 1a khong cin thiét nita.

5. Thoi gian ma ngudi duge chuyén giao bi quan 1y trén lanh thé cla
Bén yeu cdu duge tinh vao thdi gian chdp hanh hinh phat clia ngudi d6 trén
lanh thé clia Ben dugc yéu cdu.

Diéu 12
SU CO MAT CUA NGUOI CUNG CAP CHONG CU
HOAC GIUP PO VIEC PIEU TRA

1. Theo dé nghi clia Bén yéu céu, Bén dugc yéu cdu c6 thé chuyén
giao mot ngudi (khong phai 12 ngudi néi tai Diéu 11) dén ldnh thé cla Ben
yéu cdu dé cung cp chimg cif hay gitip d6 vé mot vdn dé hinh sv tai lanh
thé clia Bén yéu cdu.

2. Bén dugc yéu cdu, néu thod mén véi céc bién phip ma Bén yéu clu
s& 4p dung nhdm bio ddm an todn cho ngudi dugc chuyén giao, s& dé nghi
ngudi d6 cung c4p ching ci hodc givip 4 trén linh thé cha Bén yéu cdu.
Ngudi d6 s& duge thong bdo vé s6 tién trg cdp hodc chi phi duge hudng. Ben
dugc yéu cdu théng bdo ngay vé ¥ kién cla ngudi d6 cho Bén yéu cdu va
néu ngudi d6 chdp thuan thi ti€n hanh cdc budc cdn thi€t dé thyc hién yeéu
cdu trong trog.
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Piéu 13
BAO PAM AN TOAN

1. Theo khoén 2 Diéu ndy, ngudi c6 mat trén lanh thé clia Ben yéu
cfu theo Diéu 11 hodc Diéu 12, trong thdi gian hnu lai trén 1anh thé ciia Bén
yéu cdu d€ thuc hién yéu cdu, thi:

a) Ngudi d6 s& khong bi giam gift, truy ctu trdch nhiém hinh su hodc
bi 4p dung hinh phat trén ldnh thé clia Bén yéu c4u, khong phai tham gia bt
k¥ vu kién dan sy nio vé€ hanh vi ma minh di thyc hién truée khi dén lanh
th6 ctia Bén y&u cdu va hanh vi d6 khong bi coi 12 lién quan dén vén dé dan
su trén lanh thé cia Bén dugc yéu cdu.

b) Néu ngudi d6 khong dong ¥ thi s& khong phai cung cdp chimg c
theo bat ky thi tuc t6 tung hinh sir nao va khong phai gitip d5 bét ky viéc
diéu tra hinh sy ndo ngodi pham vi vén dé hinh sy di néu trong yéu ciu
fwong trg.

2. Khoan 1 Piéu nay khong &p dung néu ngudi dé da dugc ta do roi
khéi lanh thd clia Bén yéu cdu, nmmg di khong rdi khéi trong thei han 15
ngay, ké tir khi duoc théng bdo chinh thic 13 su ¢6 mat cha ngudi d6 1a
khong codn cin thi€t nita hoic di rdi khéi nhung quay trd lai.

3. Ngudi khong déng ¥ cung cdp chig cif theo Diéu 11 hoic Diéu 12
khong phai vi th€ ma phdi chiu b4t kj hinh phat hay bién phép cudng ché
n2o do Toa 4n cha Bén yéu cdu hay Bén dugc yéu cdu dp dung.

4. Ngudi déng ¥ cung cép ching cit theo Diéu 11 hodc Diéu 12 sé
khong thé bi truy cfu trdch nhiém hinh su can c& vao 18i khai cia ho, trix
viéc khai bdo gian d6i hogc xiic pham Toa 4n.

Diéu 14
CUNG CAP THONG TIN
1. Bén dugc yéu ciu s& cung c4p céc ban sao tai liéu va hé so cong
khai @€ cong chiing c6 thé ti€p can.
2. Bén duge yéu cu c6 thé cung c4p ban sao clia bt ky tai lieu, hé so
hoidc théng tin véi cing cdch thic va diéu kién nhu d6i véi trudng hop cung
cdp cho céc co quan hanh phép va tr phip nudc minh.

Pién 15
KHAM XET VA THU GIU
1. Bén dugc yéu cdu, trong pham vi phép lvat nudc minh, thuc hién
yéu ciu tuong trg d6i v6i cdc vén dé vé hinh sy trén 1anh thd cha Ben yéu
cdu lién quan dén viéc kham xét, thu giit va chuyén giao cdc d6 vat cho Ben
do.
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2. Bén dugc yéu céu s& cung cdp nhilng thong tin lién quan dén két
qué khdm xét, dia diém v hodn cinh thu giit cing nhu viéc quan 1y cic 46
vat da thu gitt ma Ben yéu cdu c6 thé yeu cdu.

3. Bén yeu c4u twan tht moi diéu kién do Bén duoc yéu cdu dat ra lien
quan dén cic d6 vat da duoc thu giit va giao cho Bén yéu cdu.

Diéu 16
TAISAN DO PHAM TOIMA CO -

1. Trong Hiép dinh niy, "tai sdn do pham t6i ma ¢c6" 14 nhitng tai san
bi nghi van hodc duge Toa 4n xdc dinh c6 nguén géc truc ti€p hay gidn tiép
do két qua clia viéc pham t0i hodc thé hién gid tri cha tdi sén va 1¢i ich khéc
c6 nguén gdc tir viec pham t6i bao gdm ca tai sin dd duogc sir dung d€ pham
toi hodc gidp cho viéc pham ti.

2. Ben duge yéu cdu, theo yéu cdu, c6 ging xdc dinh xem cé Qi sin
do pham t0i m2 c6 trong pham vi thdm quyén truy cifu trdch nhiém hinh sy
cha minh hay khong va thong bdo cho Bén yéu cdu két qua diéu tra cha
minh.

3. Trong trudng hop tim thdy thi san nghi 12 do pham t0i ma c6 theo
khoan 2 Diéu nay, thi Bén dugc yéu cdu 4p dung cdc bién phdp ma phép luat
nudc minh cho phép dé quéan 1y hoc tich thu tii san dé.

4. Khi 4p dung Diéu ndy, cdc quyén chinh ding cha beén thit ba c¢6
lien quan s& dugc ton trong theo phdp luat clia Bén durge yéu cau.

5. Bén dugc yeu ciu gii¥ lai tai sin do pham t0i ma c6 da bi tich thu,
trir trudng hop c6 thda thuan khdc rong img trudng hap cu thé.

. Piéu 17
CHUNG NHAN VA CHUNG THUC

1. Trir khodn 2 Diéu ndy, van ban yéu cdu twong trg, cdc tii liu bd trg
va céc gidy to hoic d6 vat duge cung cép theo yéu cdu trong tro khong ddi
héi bét ky hinh thiic chiing nhan hay ching thuc nao.

2. Trong trudng hop cu thé khi Bén duge yéu cdu hoic Bén yeu cdu
ddi hédi cdc gidy to hodc d6 vat phdi duge chimg thuc, thi gidy t, dd vat d6
phai duge chimg thuc ddy di theo cdch thiic quy dinh tai khodn 3 Diéu nay.

3. Gidy & hodc d6 vat duge xdc dinh [a da ching thuc theo Hiép dinh
nay néu gidy & hodc d6 vat d6 dugc ngudi hodc co quan c6 thdm quyén theo
quy dinh phdp luat cha Bén giii ky hodc déng dfu chinh thic clia co quan
deé.
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Piéu 18
CAC THOA THUAN PHU TRQ

Co quan trung uong ctia m3i Bén c6 thé c6 céc thoa thuan phu trg phit
hop v6i muc dich clia Hiép dinh ndy va phdp luat cha ca hai Bén.

Diéu 19
DAIDIEN VA CHI PHI

1. Trir trudng hop Hiép dinh ndy quy dinh khédc, Bén dugc yéu cdu
tién hanh moi viéc cdn thiét cho Bén yéu cdu c6 mat trong bdt k¥ giai doan
nio cha qud trinh t6 tung hinh sy phét sinh ngodi yéu cu nrong trg, va néu
Beén yéu cdu khong thé c6 mat, thi Bén duogc yéu cdu s& dai dién cho quyén
loi ctia Bén yéu cdu. »

2. Ben dugc yéu cdu phai chiu chi phi thyuc hién yéu ciu tuong trg, trir
chi phi duéi day do Bén yéu cdu chiu:

a) Céc chi phi gén v6i viec chuyén ch® ngudi dén hoic di tix lanh thé
clia Ben dugc yéu cu va chi phi vé€ chd & clia ngudi d6 cling nhu cdc khodn
thi lao vA chi phi phdi tri cho ho trong thdi gian c6 mit trén lanh thd cla
Bén yéu cu theo yéu ciu tuong trg néi tai Diéu 9, Diéu 11 hoic Diéu 12;

b) Céc chi phi gén véi viéc chiuyén chd cdc nhan vién din gidi hoic
ho t6ng;

c) L phi va chi phi chuyén gia, dich tai liéu;

d) Khi Bén dugc yéu cdu dé nghi, cdc chi phi bdt thudng phdt sinh
trong qu4 trinh thuc hién yéu cdu twong trg.

Piéu 20 ]
THAM VAN VA GIAI QUYET TRANH CHAP

Hai Bén sg ti€én hanh tham vén ngay, theo yéu c4u cia bdt ky Bén nao,
vé nhitng vén d& chung hoic ting vdn dé cu thé lién quan dén viéc gidi
thich, 4p dung hay thuc hién Hiép dinh nay.

Piéu 21
HIEU LUC VA HUY BO HIEP PINH

1. Hiép dinh ndy c6 hiéu Iyc vao thdi diém trao d6i vin kién phé
chuén.

2. Hiép dinh ndy c6 thé dugc 4p dung d6i véi yéu cdu tuong trg vé
hanh vi lién quan x4y ra truéc ngay Hiép dinh nay c6 hiéu luc,

3. M&i Bén c6 thé chdm dit Hiep dinh ndy vao bét ky thdi diém ndo
bing viéc giri van ban théng bdo cho nhau va Hiép dinh s& hét hiéu luc sau
s4u (6) thing ké tir ngdy nhén duogc thong bdo d6. Khi thong bdo vé viec
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chdm dit Hiep dinh ndy di duoc gid, thi cdc yéu ciu tuong trg nhan duoc
trudc khi Hiép dinh hét hiéu lyc vin dugc ti€p tyc thue hién nhu trong
trudng hop Hiép dinh ndy vén cdn hiéu lyc, trir khi Bén yéu cdu nit yéu ciu
tuong trg.

Pé 1am bing, nhitng ngudi ky tén dudi day dugc Nha nuéc clia minh
uy quyén ddy du, di k¢ Hiép dinh nay.

Lam tai Xo-un ngdy 15 thdng 9 nim 2003 thanh hai ban, mdi ban
bing tiéng Han, ti€ng Viét va tiéng Anh, cdc vin bin c6 gid tri nhu nhau.
Trong trudng hop ndy sinh bt ddng trong viéc gidi thich Hiep dinh nay, van
bén ti€ng Anh sé dugc ding 1am co sd.

THAY MAT THAY MAT
DPAI HAN DAN QUOC CONG HOA XA HOI CHU NGHiA
VIET NAM

Gt
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

TRAITE D’ENTRAIDE JUDICIAIRE EN MATIERE PENALE ENTRE LA
REPUBLIQUE DE COREE ET LA REPUBLIQUE SOCIALISTE DU VIET NAM

La République de Corée et la République socialiste du Viet Nam (ci-aprés dénommeées les
« Parties »),

Désireuses d’améliorer 1’efficacité de la coopération entre les deux pays dans le domaine de
I’entraide judiciaire en matiére pénale sur la base du respect mutuel de la souveraineté, de I’égalité
et de ’avantage mutuel,

Sont convenues de ce qui suit :

Article premier. Champ d’application

1. Les Parties, conformément aux dispositions du présent Traité, se prétent assistance en ma-
tiére pénale.

2. Aux fins du présent Traité, le terme « matiere pénale » désigne une enquéte, une poursuite
ou une procédure relative a une infraction, y compris une infraction & une loi relative a 1’impét,
aux droits de douane, au contrdle des changes ou a d’autres questions fiscales, dont la sanction, au
moment de la demande d’assistance, reléve de la compétence de la Partie requérante.

3. L’assistance comprend :

a) D’obtention de preuves ou de dépositions auprés de personnes;

b) la fourniture de renseignements, de documents, de dossiers et d’éléments de preuve;
c) lalocalisation ou I’identification de personnes ou de picces;

d) lasignification de documents;

e) D’exécution de demandes de perquisition et de saisie;

f) la prise de dispositions permettant & des personnes de fournir des éléments de preuve ou
de préter leur concours dans le cadre d’enquétes, de poursuites ou de procédures pénales dans la
Partie requérante;

g) la détection, le gel, la saisie et la confiscation des produits et des instruments d’activités
criminelles; et

h) toute autre forme d’assistance qui est conforme a I’objet du présent Traité et n’est pas in-
compatible avec la législation de la Partie requise.

4. L’assistance accordée en vertu du présent Traité ne comprend pas :
a) D’extradition d’une personne, ni son arrestation ou sa détention a cette fin;

b) D’exécution dans la Partie requise de sentences pénales prononcées dans la Partie requé-
rante, sauf dans la mesure autorisée par la législation de la Partie requise et par le présent Traité;

c) le transférement de détenus aux fins d’exécution d’une peine;
d) le transfert d’actes de procédure judiciaire en matiére pénale.
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Article 2. Autre assistance

Le présent Traité est sans incidence sur les obligations existant entre les Parties, qu’elles dé-
coulent d’autres traités, d’autres arrangements ou d’autres instruments, et n’empéche pas les Par-
ties de s’entraider conformément a d’autres traités, arrangements ou instruments.

Article 3. Autorité centrale

1. Chacune des Parties dispose a tout moment d’une personne ou d’une autorité désignée
comme 1’autorité centrale chargée de transmettre et de recevoir les demandes aux fins du présent
Traité.

2. Deés I’entrée en vigueur du présent Traité, les autorités centrales des Parties sont :

a) pour la République de Corée, le Ministre de la justice ou le responsable désigné par ce
Ministre;

b) pour la République socialiste du Viet Nam, le Procureur général du Parquet populaire
supréme ou un responsable désigné par lui.

3. Chaque Partie informe ’autre de tout changement de son autorité centrale visée au para-
graphe 2 du présent article.

4. Les autorités centrales communiquent directement entre elles, mais peuvent, si elles le
désirent, communiquer par la voie diplomatique.

Article 4. Contenu des demandes

1. Les demandes d’assistance :
a) précisent I’objet de la demande et la nature de I’assistance recherchée;

b) contiennent la mention du nom de la personne, de 1’organisme ou de 1’autorité a I’origine
de la demande;

€) comprennent une description de la nature de I’affaire pénale, y compris un résumé de la
législation et des faits y afférents ainsi que des sanctions applicables;

d) comprennent une déclaration indiquant 1’état actuel de I’enquéte ou de la procédure; et

e) comprennent une déclaration indiquant tout délai souhaité pour I’exécution de la
demande.

2. Le cas échéant et dans la mesure du possible, les demandes d’assistance contiennent
également :

a) la mention du nom et de la nationalité de la ou des personnes qui font 1’objet de 1’affaire
pénale ou sont susceptibles de détenir des renseignements pertinents sur le sujet, ainsi que de
I’endroit ou elles se trouvent;

b) lorsque la demande concerne une assistance visée a I’article 10,

i) une description des questions au sujet desquelles les personnes doivent étre enten-
dues, y compris, le cas échéant, toutes les questions que la Partie requérante souhaite
VOir poser a ces personnes; et
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if) une description des documents, des dossiers ou des éléments de preuve a produire et,
le cas échéant, une description du profil de la personne a qui ils seront demandés;

c) lorsque la demande concerne une assistance visée a article 11 ou 12, I’information rela-
tive aux indemnités et aux allocations auxquelles a droit la personne appelée a se rendre dans la
Partie requérante;

d) lorsque la demande concerne une assistance visée a I’article 15 ou 16, une description des
picces recherchées et, le cas échéant, la mention de I’endroit ou elles sont susceptibles de se trou-
Ver;

e) lorsque la demande concerne une assistance visée a I’article 16,

i) une déclaration exposant les raisons fondamentales pour lesquelles la Partie requé-
rante croit que les produits du crime peuvent se trouver sur son territoire, et

i) T’ordonnance judiciaire a exécuter, le cas échéant, ainsi qu’une déclaration portant
sur le statut de cette ordonnance;

f) lorsque la demande concerne une assistance qui pourrait conduire & la découverte ou a la
récupération de produits du crime, une déclaration indiquant 1’existence ou non d’un arrangement
special au titre du paragraphe 5 de I’article 16;

g) une déclaration décrivant toute exigence ou procédure particuliére que la Partie requé-
rante pourrait avoir ou désirerait faire respecter dans I’exécution de la demande, y compris
I’information relative a la maniére ou a la forme sous laquelle les renseignements, les preuves, les
documents ou les piéces doivent étre fournis;

h) une déclaration énongant, s’il y a lieu, les souhaits de la Partie requérante relatifs a la
confidentialité de la demande, et les raisons de ceux-ci;

i) lorsqu’un agent de la Partie requérante envisage de se rendre dans la Partie requise en
rapport avec la demande, I’information sur 1’objectif de sa visite, le calendrier proposé et les mo-
dalités de son voyage; et

j) toute autre piéce justificative, tout élément de preuve ou tout document nécessaire pour
permettre a la Partie requise de donner suite a la demande ou susceptible de I’y aider.

3. Lademande ainsi que tout document justificatif et toute communication effectuée en vertu
du présent Traité sont rédigés dans la langue de la Partie requérante et accompagnés d’une traduc-
tion dans la langue de la Partie requise ou en langue anglaise.

4. Si la Partie requise estime que les renseignements que contient la demande ne suffisent
pas pour lui permettre d’y donner suite conformément au présent Traité, elle peut demander un
complément d’information.

5. Une demande est formulée par écrit; la Partie requise peut cependant 1’accepter sous une
autre forme en cas d’urgence. Dans un tel cas, la demande est confirmée par écrit dans les 20 jours
qui suivent, a moins que la Partie requise en convienne autrement.

Article 5. Refus ou ajournement de [’assistance

1. L’assistance est refusée si la Partie requise estime ;

a) que la demande concerne une infraction considérée par la Partie requise comme étant de
nature politique ou purement militaire;
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b) que la demande se rapporte a une poursuite engagée contre une personne relativement a
une infraction pour laquelle elle a été condamnée, acquittée ou graciée dans la Partie requise;

c) qu’il y a de bonnes raisons de penser que la demande a été déposée en vue de poursuivre
ou de sanctionner une personne en raison de sa race, de son sexe, de sa religion, de sa nationalité
ou de ses opinions politiques, ou bien que la situation de cette personne risque d’étre compromise
pour I'une de ces raisons; ou

d) que I’exécution de la demande nuirait gravement a la souveraineté, a la sécurité, a I’ordre
public ou aux intéréts essentiels de la Partie requise.

2. L’assistance peut étre refusée si la Partie requise estime :

a) que la demande concerne une poursuite engagée contre une personne relativement a une
infraction pour laquelle elle ne pourrait plus faire 1’objet d’une poursuite pour cause de prescrip-
tion si ’infraction avait été commise sur le territoire de la Partie requise; ou

b) que la demande concerne la poursuite ou la sanction d’une personne pour une conduite
qui n’aurait pas été qualifiée d’infraction si elle s’était produite sur le territoire de la Partie requise.

3. La Partie requise peut ajourner 1’assistance si I’exécution de la demande est susceptible
d’interférer avec une enquéte, une poursuite ou une procédure en cours sur son territoire.

4. Avant de refuser ou d’ajourner une assistance en vertu du présent article, la Partie requise,
par I’intermédiaire de son autorité centrale :

a) informe sans délai la Partie requérante des raisons pour lesquelles elle envisage le refus
ou I’ajournement; et

b) consulte la Partie requérante pour déterminer si I’assistance peut étre accordée aux condi-
tions que la Partie requise juge nécessaires.

5. Si la Partie requérante accepte cette assistance aux conditions visées a 1’alinéa b) du para-
graphe 4, elle se conforme a ces conditions.

Article 6. Exécution des demandes

1. Les demandes d’assistance sont exécutées sans délai par les autorités compétentes de la
Partie requise conformément a sa Iégislation et, dans la mesure autorisée par cette législation, de la
facon souhaitée par la Partie requérante.

2. La Partie requise peut différer la remise des pieces demandées si elles sont nécessaires a
d’autres procédures pénales ou civiles qui y sont engagées. Dans ce cas, elle fournit sur demande
des copies certifiées conformes des documents.

3. La Partie requise informe sans délai la Partie requérante des circonstances portées a sa
connaissance qui sont susceptibles de retarder considérablement 1’exécution de la demande.

Article 7. Restitution de piéces a la Partie requise
Lorsque la Partie requise en fait la demande, la Partie requérante lui restitue les pieces four-

nies en vertu du présent Traité dés qu’elles ne sont plus nécessaires a 1’affaire pénale sur laquelle
porte la demande.
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Article 8. Confidentialité et restrictions d utilisation

1. Si la demande lui en est faite, la Partie requise met tout en ceuvre pour assurer la
confidentialité d’une demande d’assistance, de son contenu et des piéces justificatives, ainsi que de
toute mesure prise en rapport avec la demande. Si la demande ne peut étre exécutée sans que soit
violé son caractere confidentiel, la Partie requise en informe au préalable la Partie requérante, et
celle-ci indique si elle souhaite toujours que la demande soit exécutée.

2. Si la demande lui en est faite, la Partie requérante met tout en ceuvre pour assurer la con-
fidentialité des renseignements et des preuves qui lui sont fournis par la Partie requise, mais uni-
quement dans la mesure ou ils sont nécessaires a I’affaire pénale a laquelle se rapporte la demande
et sauf lorsqu’elle est autrement autorisée par la Partie requise.

3. Si la demande lui en est faite, la Partie requérante met tout en ceuvre pour s’assurer que
les renseignements ou les preuves sont protégés contre la perte ainsi que 1’acces, 1’utilisation, la
modification et la divulgation non autorisés ou toute autre utilisation abusive.

4. La Partie requérante n’utilise pas sans le consentement préalable de la Partie requise les
renseignements ou les preuves fournis, ni aucun élément tiré de tels renseignements ou preuves, a
des fins autres que celles indiquées dans la demande.

Article 9. Signification de documents

1. Dans la mesure ou sa législation le permet, la Partie requise exécute des demandes de si-
gnification de documents en rapport avec une affaire pénale.

2. Lasignification d’un document demandant la comparution d’une personne comme témoin
dans la Partie requérante est demandée a la Partie requise dans un délai de 45 jours avant la date de
la comparution. Dans les cas urgents, la Partie requise peut renoncer a cette condition.

3. La Partie requise transmet a la Partie requérante une preuve de la signification des docu-
ments. Si les documents ne peuvent étre signifiés, la Partie requérante est informée de ce fait ainsi
que des motifs.

4. Une personne qui ne se conforme pas a une ordonnance qui lui est signifiée n’est de ce
fait passible d’aucune sanction ni mesure coercitive en vertu des lois de la Partie requérante ou de
la Partie requise.

Article 10. Obtention de preuves

1. Dans la mesure ou sa législation le permet et sur demande, la Partie requise recueille des
témoignages ou obtient autrement des dépositions, ou demande aux personnes concernées des élé-
ments de preuve pour transmission a la Partie requérante.

2. Dans la mesure ou sa législation le permet, la Partie requise autorise la présence des
personnes visées dans la demande pendant 1’exécution de celle-Ci, et peut les autoriser & interroger
la personne dont le témoignage ou les ¢éléments de preuve sont sollicités. Si I’interrogatoire direct
n’est pas permis, les personnes visées dans la demande sont autorisées & soumettre des questions
qui seront ensuite posées aux personnes appelées a témoigner ou a fournir des éléments de preuve.
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3. Une personne appelée a fournir des éléments de preuve dans la Partie requise
conformément & une demande effectuée en vertu du présent article peut refuser de le faire s’il
s’avere que :

a) la législation de la Partie requise autoriserait ou obligerait cette personne a refuser de le
faire dans des circonstances similaires lors d’une procédure pénale engagée dans la Partie requise;
ou que

b) la législation de la Partie requérante autoriserait ou obligerait cette personne a refuser de
le faire lors d’une telle procédure pénale engagée sur son territoire.

4. Si une personne de la Partie requise fait valoir qu’il existe un droit ou une obligation de
refuser de fournir des éléments de preuve en vertu de la législation de la Partie requérante,
I’autorité centrale de cette derniére remet a I’autorité centrale de la Partie requise, sur demande, un
certificat attestant 1’existence ou non de ce droit. En I’absence de toute preuve contraire, le
certificat constitue une preuve suffisante des points qui y sont énoncés.

5. Aux fins du présent article, I’obtention de preuves inclut la production de documents ou
d’autres piéces.

Article 11. Transferement d 'une personne détenue aux fins d’obtention de preuves

1. Une personne détenue dans la Partie requise peut, a la demande de la Partie requérante,
étre transférée temporairement a cette dernicre aux fins d’obtention de preuves dans le cadre d’une
procédure pénale en cours sur le territoire de cette Partie. Aux fins du présent article, le terme
« personne détenue » désigne également une personne qui n’est pas détenue dans une prison mais
est soumise a une peine prononcée pour une infraction, si cette peine n’est pas de nature pécu-
niaire.

2. LaPartie requise ne transfére un détenu a la Partie requérante que si :

a) [Dintéressé y consent librement; et que

b) la Partie requérante accepte de respecter toutes les conditions imposées par la Partie re-
quise concernant la détention ou la sécurité de I’intéressé.

3. Lorsque la Partie requise avise la Partie requérante que la garde de la personne transférée
n’est plus nécessaire, cette personne est libérée.

4. Une personne transférée conformément a une demande prévue au présent article est re-
tournée a la Partie requise selon les modalités acceptées par celle-ci aussitdt que possible apres
I’obtention de preuves ou dés que la présence de cette personne n’est plus nécessaire.

5. Le temps passé en détention sur le territoire de la Partie requérante par une personne
transférée est pris en compte dans la durée de la peine qui lui est imposée sur le territoire de la
Partie requise.

Article 12. Disponibilité d’autres personnes aux fins de fourniture de preuves
ou d’aide a des enquétes

1. La Partie requérante peut demander 1’assistance de la Partie requise pour organiser le
transférement d’une personne (autre qu’une personne a laquelle s’applique I’article 11 du présent
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Traité) vers la Partie requérante afin qu’elle y fournisse des preuves ou y préte son concours dans
une affaire pénale.

2. Sielle a ’assurance que la Partie requérante prendra des dispositions satisfaisantes pour
la sécurité de cette personne, la Partie requise invite celle-ci a consentir a fournir des éléments de
preuve ou a préter son concours dans la Partie requérante. La personne est informée de toute dé-
pense ou indemnité a laquelle elle a droit. La Partie requise informe sans délai la Partie requérante
de la réponse de la personne et, si elle obtient le consentement de celle-ci, prend toutes les mesures
nécessaires pour faciliter I’exécution de la demande.

Article 13. Sauf-conduit

1. Sous réserve des dispositions du paragraphe 2 du présent article, lorsqu’une personne se
trouve dans la Partie requérante a la suite d’une demande formulée en vertu de I’article 11 ou 12
du présent Traité, durant la période ou elle est tenue de rester dans la Partie requérante aux fins de
la demande :

a) elle ne peut étre ni détenue, ni poursuivie, ni sanctionnée dans la Partie requérante pour
quelque infraction que ce soit, ni faire I’objet d’une poursuite civile, s’il s’agit d’une poursuite
civile dont elle ne pourrait pas faire I’objet si elle ne se trouvait pas dans la Partie requérante,
relativement a tout acte ou a toute omission précédant son départ de la Partie requise; et

b) elle ne peut pas, sans son consentement, étre contrainte de fournir des éléments de preuve
dans une procédure pénale ou de préter son concours a une enquéte pénale qui soit autre que
I’affaire pénale a laquelle se rapporte la demande.

2. Le paragraphe 1 du présent article cesse de s’appliquer si cette personne, alors qu’elle
était libre de partir, n’a pas quitté le territoire de la Partie requérante dans un délai de 15 jours
aprés qu’elle a été informée officiellement que sa présence n’était plus nécessaire ou si, I’ayant dé-
jaquitté, elle y est retournée.

3. Une personne qui ne consent pas a fournir des éléments de preuve en vertu de ’article 11
ou 12 du présent Traité n’encourt pour cette raison aucune sanction ni mesure coercitive par les
tribunaux de la Partie requérante ou de la Partie requise.

4. Une personne qui consent a fournir des ¢léments de preuve en vertu de I’article 11 ou 12
du présent Traité ne peut étre poursuivie sur la base de son témoignage, sauf pour parjure ou pour
outrage a magistrat.

Article 14. Fourniture de renseignements

1. La Partie requise fournit des copies de documents, de dossiers ou de renseignements ac-
cessibles au public.

2. La Partie requise peut fournir des copies de documents, de dossiers ou de renseignements
de la méme maniére et dans les mémes conditions que s’ils étaient fournis a ses propres autorités
de police ou de justice.
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Article 15. Perquisition et saisie

1. Dans la mesure ou sa législation le permet, la Partie requise exécute les demandes formu-
lées en rapport avec une procédure pénale dans la Partie requérante pour la perquisition, la saisie et
la remise de pieces a cette dernieére.

2. La Partie requise fournit toute I’information que peut lui demander la Partie requérante en
ce qui concerne le résultat de toute perquisition, le lieu et les circonstances de la saisie, et la
conservation subséquente des piéces saisies.

3. La Partie requérante respecte toutes les conditions imposées par la Partie requise a I’égard
de toute piéce saisie qui lui est remise.

Article 16. Produits du crime

1. Aux fins du présent Traité, le terme « produits du crime » désigne tout bien dont un
tribunal soupgonne ou juge qu’il provient ou résulte directement ou indirectement de la
commission d’une infraction ou représente la valeur de biens et d’autres bénéfices tirés de la
commission d’une infraction, et comprend tout bien utilisé pour commettre une infraction ou en
faciliter la commission.

2. Sur demande, la Partie requise s’efforce de vérifier si des produits du crime se trouvent
sur son territoire et avise la Partie requérante du résultat de ses recherches.

3. Lorsque, conformément au paragraphe 2, des produits présumés du crime sont retrouveés,
la Partie requise prend les mesures autorisées par sa législation pour les geler ou les confisquer.

4. Lors de I’application du présent article, les droits des tiers de bonne foi sont respectés
conformément a la législation de la Partie requise.

5. La Partie requise conserve les produits du crime qui ont été confisqués, sauf accord
contraire dans une affaire particuliere.

Article 17. Leégalisation et authentification

1. Sous réserve du paragraphe 2, une demande d’assistance, les piéces justificatives qui
I’accompagnent et les piéces ou les documents fournis en réponse a une demande ne requicrent au-
cune forme de légalisation ni d’authentification.

2. Ala demande de la Partie requise ou requérante, les piéces ou les documents utilisés dans
une affaire particuliere sont diment authentifiés conformément au paragraphe 3.

3. Les piéces ou les documents sont authentifiés aux fins du présent Traité s’il apparait
qu’ils sont signés ou certifiés par un agent responsable ou une autorité compétente en vertu de la
législation de la Partie qui envoie les documents, et revétus du sceau officiel de cette autorité.

Article 18. Arrangements subsidiaires

L’autorité centrale de chaque Partie peut conclure des arrangements subsidiaires conformes
aux fins du présent Traité et a la Iégislation des deux Parties.
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Article 19. Représentation et frais

1. Sauf disposition contraire du présent Traité, la Partie requise prend toutes les dispositions
nécessaires en vue d’assurer la représentation de la Partie requérante dans toute procédure pénale
résultant d’une demande d’assistance et représente a tous autres égards les intéréts de cette Partie.

2. La Partie requise prend a sa charge les frais d’exécution de la demande d’assistance, a
I’exception des frais suivants, que la Partie requérante prend a sa charge :

a) les frais liés au transport de toute personne a destination ou en provenance du territoire de
la Partie requise, et ses frais d’hébergement ainsi que tous les frais, les indemnités ou les autres dé-
penses qui lui sont payables pour la durée de son séjour dans la Partie requérante a la suite d’une
demande formulée au titre des articles 9, 11 ou 12 du présent Traité;

b) les frais liés au déplacement des agents de surveillance ou d’escorte;
c) les frais et les honoraires d’experts et les dépenses liées a la traduction de documents; et

d) lorsqu’elles sont exigées par la Partie requise, les dépenses extraordinaires engagées dans
I’exécution de la demande.

Article 20. Consultation et réglement des différends

A la demande de I’une d’entre elles, les Parties se consultent dans les meilleurs délais sur toute
question liée a I’interprétation, a I’application ou a la mise en ceuvre du présent Traité, soit de ma-
niére générale, soit en relation avec un cas précis.

Article 21. Entrée en vigueur et dénonciation

1. Le présent Traité entre en vigueur a la date de 1’échange des instruments de ratification.

2. Le présent Traité s’applique a toutes les demandes, que les actes ou omissions en cause
aient été commis avant ou apres son entrée en vigueur.

3. Chaque Partie peut a tout moment dénoncer le présent Traité moyennant un préavis écrit
et la dénonciation prend effet six mois a compter de la date de réception du préavis. Lorsqu’un
préavis de dénonciation a été notifié en vertu du présent article, toute demande d’assistance regue
avant la dénonciation est prise en compte comme si le Traité était encore vigueur, @ moins que la
Partie requérante ne la retire.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Traité.

FAIT a Séoul le 15 septembre 2003, en langues coréenne, vietnamienne et anglaise, tous les
textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte anglais prévaut.

Pour la République de Corée :
[YOON YOUNG-KWAN]

Pour la République socialiste du Viet Nam :
[NGUYEN SINH HUNG]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]
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BETWEEN
THE REPUBLIC OF KOREA
AND
THE SOCIALIST REPUBLIC OF VIETNAM
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The Republic of Korea and the Socialist Republic of Vietnam
(hereinafter referred to as "the Parties”),

Desiring to provide for more effective cooperation between the two
countries in the prevention and suppression of crime, and to facilitate
relations between the two countries in the area of extradition by concluding
a treaty for the extradition of offenders,

Have agreed as follows:

Article 1
Obligation to Extradite

Each Party agrees to extradite to the other Party, in accordance with
the provisions of this Treaty, any person who is found in its territory and
sought by the other Party for prosecution, trial, or execution of punishment
for an extraditable offence.

Article 2
Extraditable Offences

1. For the purposes of this Treaty, extraditable offences are offences
which, at the time of the request, are punishable under the laws of both
Parties by deprivation of liberty for a period of at least one year or by a
more severe penalty.

2. Where the request for extradition relates to a person sentenced to
deprivation of liberty by a court of the Requesting Party for any
extraditable offence, extradition shall be granted only if a period of at least
six (6) months of the sentence remains to be served.

3. For the purposes of this Article, in determining whether an offence is
an offence against the laws of both Parties:
(a) it shall not matter whether the laws of the Parties place the
conduct constituting the offence within the same category of offence
or denominate the offence by the same terminology;
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(b) the totality of the conduct alleged against the person whose
extradition is sought shall be taken into account and it shall not
matter whether, under the laws of the Parties, the constituent
elements of the offence differ.

4. Where extradition of a person is sought for an offence against a law
relating to taxation, customs duties, foreign exchange control or other
revenue matters, extradition may not be refused on the grounds that the
law of the Requested Party does not impose the same kind of tax or duty
or does not contain a tax, duty, customs or exchange regulation of the
same kind as the law of the Requesting Party.

5. Where the offence has been committed outside the territory of the
Requesting Party, extradition shall be granted where the law of the
Requested Party provides for the punishment of an offence committed
outside its territory in similar circumstances. Where the law of the
Requested Party does not so provide, the Requested Party may, in its
discretion, grant extradition.

6. If the request for extradition refers to several offences each of which is
punishable under the laws of both Parties, but some of which do not fulfill
the other conditions set out in paragraphs 1 and 2 of this Article,
extradition may be granted for the offences provided that the person is to
be extradited for at least one extraditable offence.

Article 3
Mandatory Refusal of Extradition

1. Extradition shall not be granted under this Treaty in any of the
following circumstances:
(a) when the Requested Party determines that the offence for which
extradition request is an offence bearing political character;
(b) when the person sought is being proceeded against or has been
tried and convicted or acquitted in the territory of the Requested
Party for the offence for which his extradition is requested;
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2.

(c) when the prosecution or the punishment for the offence for which-
extradition is requested would have been barred by prescripuon of
the lapse of time under the law of the Requested Party had the
same offence been commutted in the Requested Party. Acts of
circumstances that would suspend the lapse of time under the law
of the Requesting Party shall be given effect by the Requested
Party, and in this regard the Requesting Party shall provide a
written statement of the relevant provisions of its law relating to
the lapse of time;

(d) when the Requested Party has well-founded reasons to suppose
that the request for extradition has been presented with a view to
prosecuting or punishing the person sought, by reason of race,
religion, nationality, sex or political opinion, or that that person’s
position may be prejudiced for any of those reasons.

The provision of paragraph 1(a) shall not be applicable to the following

offences:

(a) the taking or attempted taking of the life or an attack on the
person of a Head of State or a member of his or her family;

(b) an offence in respect of which the Parties have the obligation to
establish jurisdiction or extradite by reason of a multiateral
international agreement to which they are both partes.

Article 4
Discretionary Refusal of Extradition

Extradition may be refused under this Treaty in any of the following

circumstances:

1.

when the offence for which extradition is sought is regarded under the
law of the Requested Party as having been committed in whole or in
part within its territory,

when the person sought has been finally acquitted or convicted in a
third State for the same offence for which extradition is requested and,

if convicted, the sentence imposed has been fully enforced or is no
longer enforceable;
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3. when, in exceptional cases, the Requested Party while also taking into
account the seriousness of the offence and the interests of the
Requesting Party deems that, because of the personal circumstances of
the person sought, the exfradition would be incompatible with
humanitarian considerations; '

4. when the offence for which extradition is requested is an offence under
military law, which is not also an offence under ordinary criminal law.

Article 5
Postponement of Extradition and Temporary Extradition

1. When the person sought is being proceeded against or is serving a
sentence in the Requested Party for an offence other than that for which
extradition is requested, the Requested Party may postpone the extradition
of the person sought until the conclusion of the proceeding or the service of
the whole or any part of the sentence imposed. The Requested Party shall
inform the Requesting Party of any postponement. When the conditions of
the postponement no longer exist, the Requested Party shall promptly inform
the Requesting Party and resume the process for extradition unless
otherwise informed by the Requesting Party.

2. When the postponement of extradition referred to in paragraph 1 would
bar the criminal proceedings due to the lapse of time or create a serious
difficulty for the prosecution, the Requested Party may, at the request of
the Requesting Party and pursuant to its laws, grant temporary extradition
of the person whose extradition is sought.

3. The person whose temporary extradition is granted shall be returned as
soon as the criminal proceedings are completed or the mutually agreed time
permitted for the request for temporary extradition is ended. The Requested
Party may extend, upon request, the initial agreed time period if it deems
that reasonable grounds for such extension exist.
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Article 6
Extradition of Nationals

1. Neither of the Parties shall be bound to extradite its own nationals
under this Treaty.

2. I extradition is refused solely on the basis of the nationality of the
person sought, the Requested Party shall, at the request of the Requesting
Party, submit the case to its authorities for prosecution.

3. Nationality shall be determined at the time of the commission of the
offence for which extradition is requested.

Article 7
Extradition Procedures and Required Documents

1. The request for extradition shall be submitted in writing through the
diplomatic channel.

2. The request for extradition shall be accompanied by:

(a) documents which describe the identity and, if possible, the
nationality and location of the person sought;

(b) a statement of facts of the case;

(c) a statement of the laws describing the essential elements and the
designation of the offence;

(d) a statement of the laws describing the punishment for the offence;
and

(e} a statement of the laws relating to the time limit on the
prosecution or the execution of punishment of the offence.

3. When the request for extradition relates to a person who has not yet
been found guilty, it shall be accompanied by:
(2) a copy of the warrant of arrest or detention issued by a judge or
other competent authority of the Requesting Party;
(b) information establishing that the person sought is the person to
whom the warrant of arrest or detention refers; and
(c) a statement of the conduct alleged to constitute the offence such as
would provide reasonable ground to suspect that the person sought
has committed the offence for which extradition is requested.

157



Volume 2850, 1-49824

4. When the request for extradition relates to a person found guilty, it
shall be accompanied by:
(a) a copy of the judgment of finding guilt imposed by a court of the
Requesting Party;
(b) information establishing that the person sought is the person found
guilty; and
(c) a statement of the conduct constituting the offence for which the
person was found guilty.

5. All the documents to be presented by the Requesting Party pursuant to
the provisions of this Treaty shall be certified and accompanied by a‘
translation in the language of the Requested Party or in the English
language.

6. A document is certified for the purposes of this Treaty, if it has been
signed or certified by a judge or other competent officials of the Requesting
Party and sealed by the official seal of the competent authority of the
Requesting Party.

Article 8
Supplementary Information

1. K the Requested Party considers that the information furnished in
support of a request for extradition is not sufficient in ac¢cordance with this
Treaty to enable extradition to be granted, that Party may request that
supplementary information be furnished within such time as it specifies.

2. If the person whose extradition is sought is under arrest and the
supplementary information furnished is not sufficient in accordance with this
Treaty or is not received within the time specified, the person may be
released from custody. Such release shall not preclude the Requesting
Party from making a new request for the extradition of the person.

3. When the person is released from custody in accordance with paragraph

2, the Requested Party shall notify the Requesting Party as soon as
practicable.
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Article 9
Provisional Arrest

1. In case of urgency, a Party may request the provisional arrest of the
person sought pending the presentation of the request for extradition. A
request for provisional arrest may be transmitted through the diplomatic
channel or directly between the Ministry of Justice of the Republic of Korea
and the People’s Supreme Procuracy of the Socialist Republic of Vietnam.

2. The application for provisional arrest shall be in writing and contain:

(a) a description of the person sought, including information concerning
the person’'s nationality;

(b) the location of the person sought, if known;

(c) a brief statement of the facts of the case, including, if possible, the
time and location of the offence;

(d) a description of the laws violated;

(e) a statement of the existence of a warrant of arrest or detention, or
a finding of guilt or judgment of conviction against the person
sought; and

(f) a statement that a request for extradition for the person sought will
follow.

3. On receipt of such an application, the Requested Party shall take the
necessary steps to secure the arrest of the person sought and the
Requesting Party shall be promptly notified of the result.

4. The person arrested shall be set at liberty if the Requesting Party fails
to present the request for extradition, accompanied by the documents
specified in Article 7, within forty-five (45) days from the date of arrest,
provided that this shall not prevent the institution of proceedings with a
view to extraditing the person sought if the request is subsequently
received.
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Article 10
Simplified Extradition

When a person sought advises a court or other competent authorities of
the Requested Party that the person consents to an order for extradition
being made, the Requested Party shall take all necessary measures to
expedite the extradition to the extent permitted under its laws.

Article 11
Concurrent Requests

1. Where requests are received from two or more States for the
extradition of the same person either for the same offence or for different
offences, the Requested Party shall determine to which of those States the
person is to ‘be extradited and shall notify those States of its decision.

2. In determining to which State a person is to be extradited, the
Requested Party shall consider all relevant factors, including but not limited
to:
(a) the nationality and the ordinary place of residence of the person
sought;
(b) whether the requests were made pursuant to treaty;
(c) the time and place where each offence was committed;
(d) the respective interests of the Requesting States;
(e) the gravity of the offences;
(f) the nationality of the victim;
(g) the possibility of further extradition between the Requesting States;
and
(h) the respective dates of the requests.

Article 12
Surrender

1. The Requested Party shall, as soon as a decision on the request for
extradition has been made, communicate that decision to the Requesting
Party through the diplomatic channel. Reasons shall be given for any
complete or partial refusal of a request for extradition.
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2. The Requested Party shall surrender the person sought to the
competent authorities of the Requesting Party at a location in the territory
of the Requested Party acceptable to both Parties.

3. The Requesting Party shall remove the person from the territory of the
Requested Party within such reasonable period as the Requested Party
specifies and, if the person is not removed within that period, the Requested
Party may set that person at .libex‘cy and may refuse extradition for the
same offence.

4. If circumstances beyond its control prevent a Party from surrendering
or removing the person to be extradited, it shall notify the other Party, and
in this case the provisions of paragraph 3 of this Article shall not apply.
The two Parties shall mutually decide upon a new date of surrender or
removal on the conditions of this Article.

Article 13
Re-extradition

Where the person extradited has absconded the criminal proceeding
against him and returned to the territory of the Requested Party, the
Requesting Party may submit a request for re-extradition of that person,
which shall be accompanied by the documents referred to in Article 7.

Article 14
Surrender of Property

According to the terms and conditions mutually agreed by the Parties
and subject to the right of the third parties, which shall be duly respected,
all property found in the territory of the Requested Party that has been
acquired as a result of the offence or may be required as evidence shall, if
the Requesting Party so requests, be surrendered if the extradition is
granted.
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Article 15
Rule of Speciality

1. A person extradited under this Treaty may not be detained, tried, or
punished in the Requesting Party except for:

(a) the offence for which extradition has been granted or a differently
denominated offence based on the same facts on which extradition
was granted, provided such offence is extraditable, or is a lesser
included offence;

(b) an offence committed after the extradition of the person; or

(c) an offence for which the competent authority of the Requested
Party consents to the person’s detention, trial, or punishment.

For the purposes of this subparagraph:

(i) the Requested Party may require the submission of the
documents called for in Article 7;

(i) a legal record of statements made by the extradited person
with respect to the offence, if any, shall be submitted to the
Requested Party; and

(iii) the person extradited may be detained by the Requesting Party
for such period of time as the Requested Party may authorize,
while the request is being processed.

2. A person extradited under this Treaty may not be extradited to a third
State for an offence committed prior to his extradition unless the Requested
Party consents.

3. Paragraphs 1 and 2 of this Article shall not prevent the detention, trial,
or punishment of an extradited person, or the extradition of that person to a
third State, if:
(a) that person leaves the territory of the Requesting Party after
extradition and voluntarily returns to it; or
(b) that person does not leave the territory of the Requesting Party
within forty-five (45) days of the day on which that person is
free to leave.
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Article 16
Notification of the Results

The Requesting Party shall timely notify the Requested Party of the
information relating to the proceeding against or the execution of
punishment upon the person extradited or the re—extradition of that person
to a third State.

Article 17
Transit

1. To the extent permitted by its law, transportation of a person
surrendered to one Party by a third State through the territory of the other
Party shall be authorized on request in writing made through the diplomatic
channel or directly between the Ministry of Justice of the Republic of Korea
and the People’s Supreme Procuracy of the Socialist Republic of Vietnam.

2. Authorization for transit shall not be required when air transport is to
be used and no landing is scheduled in the territory of the Party of transit.
If an unscheduled landing occurs in the territory of that Party, it may
require the other Party to furnish a request for transit as provided in
paragraph 1 of this Article.

Article 18
Costs

1. The Requested Party shall meet the cost of any proceedings in its
jurisdiction arising out of a request for extradition.

2. The Requested Party shall bear the cost incurred in its territory in
connection with the arrest and detention of the person whose extradition is
sought, or the seizure and surrender of property.

3. The Requesting Party shall bear the cost incurred in conveying the

person whose extradition is granted from the territory of the Requested
Party and the cost of transit.
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Article 19
Consultation

1. The Parties shall consult, at the request of either Party, concerning the
interpretation and the application of this Treaty.

2. The Ministry of Justice of the Republic of Korea and the People’s
Supreme Procuracy of the Socialist Republic of Vietnam may consult with
each other directly in connection with the processing of individual cases and
in furtherance of maintaining and improving procedures for the
implementation of this Treaty.

Article 20
Entry into Force and Termination

1. This Treaty is subject to ratification. This Treaty shall enter into
force upon the exchange of the instruments of ratification.

2. This Treaty shall apply to offences committed before as well as after
the date it enters into force.

3. Either Party may terminate this Treaty by notice in writing at any
time. Termination shall take effect six (6) months after the date on which
the notice is given.

IN WITNESS WHEREOF, the undersigned, being duly authorized by
their respective Governments have signed this Treaty.

DONE in duplicate at Seoul on the 15th day of September 2003, in the

Korean, Vietnamese and English languages, all texts being equally authentic.
In case of any divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE REPUBLIC FOR THE SOCIALIST REPUBLIC
OF KOREA OF VIETNAM

g Ay
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]
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[ VIETNAMESE TEXT — TEXTE VIETNAMIEN ]

HIEP PINH VE DAN PO
GIUA
PAI HAN DAN QUOC
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CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
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Dai Han Dan Quéc va Cong hoa xa hoi chd nghia Viét Nam (sau day
goi la "cdc Bén"),

Véi mong mudn nang cao hiéu quéi hop téc trong viéc phdng, chéng
10i pham va thiic ddy quan he trong linh vuc din d0 giita hai nu6c théng qua
viec k¥ két mot hiép dinh vé din 46 ngudi pham t6i,

Pi thoa thuin nhu sau:

Diéu 1
NGHIA VU DAN DO

Theo quy dinh clia Hi¢p dinh ndy, méi Bén d6ng ¥ din do cho Bén
kia bt ky ngudi ndo dang ¢6 mit trén ldnh thd ctia nuéc minh ma Bén d6
yéu cdu d€ ti€n hanh truy t6, xét xir hoic thi hanh 4n vi mot t0i c6 thé bi din
do.

Di¢u2
CAC TOI BI DAN BO

1. Ngudi bi din do theo quy dinh cia Hiép dinh nay 1a ngudi c6 hanh
vi pham t6i c6 thé bi xir phat t v6i thdi han t¥ mot nam & 1én hodc ning
hon theo quy dinh phép luat cia ci hai Bén tai thoi diém yéu céu dén do.

2. Trong trwdng hop yéu cdu diin o lién quan t6i mot ngudi da bi Toa
4n cha Bén yéu cdu xir phat th vé t9i c6 thé bj din do, thi viéc din do chi
dugc thuc hién néu thoi han chdp hanh hinh phat con lai it nhét sdu (6)
thdng.

3. Phi hop véi quy dinh ciia Diéu ndy, viéc x4c dinh t6i theo phdp
lu4t cia ca hai Bén duoc ti€én hanh nhu sau:

a) Khong yéu céu phép luat ciia ca hai Bén quy dinh hanh vi pham t6i
d6 phai thudc cling mot nhém tdi hodc cling mot t6i danh.

b) T4t cd cic hanh vi pham t9i ctia ngudi bi yéu cdu din d¢ phai duge
xem xét mot cdch toan dién va khong nhét thiét cic yéu t6 cfu thanh cia toi
pham d6 theo ph4p luat ciia céc Ben phdi giéng nhu nhau.

4. Trong trudng hop yéu cdu din 46 mot ngudi c6 lien quan dén mot
t0i vé thug, thug hai quan, ki€m so4t ngoai h6i hodc cdc van d& vé thu nhap
khéc, thi Bén duge yéu cdu khong duge tix chéi din do véi 1y do 1a phép luat
ciia Bén d6 khong quy dinh hoic 4p dung ciing loai thué, thu€ hai quan dé
hoiic khong ¢6 quy ché ngoai hdi trong tu nhir phap luat cia Bén yéu ciu.

5. Trong trudng hop toi pham dugc thuc hién bén ngodi lanh thé cla
Ben yéu cdu, thi viéc din do ngudi pham t0i s& dugc tién hanh khi phdp luat
cia Bén duge yén cdu ciing quy dinh hinh phat d6i véi t6i pham-d6 néu thue
hién bén ngodi 1dnh thé clia minh trong hodn canh twong tr. Trudng hop
phédp luat cha Bén dugc yéu céu khong quy dinh nhur vay, thi Bén duoc yéu
céu ¢6 thé tien hanh viéc ddn do theo ¥ minh.

6. Néu yéu cu din do lién quan d&n nhiéu toi va méi 0i trong dé déu
c6 thé bj xir phat theo phép luat cha ci hai Bén, nhung c6 mot s6 t6i khong
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d4p tmg céc quy dinh néu tai khoén 1 va khodn 2 Diéu nay, thi vi¢c din do
ngudi pham t0i ¢6 thé dugc thyc hien v6i diéu kién ngudi d6 it nhét pham
mot t9i 12 10i c6 thé bi din do.

PDiéu 3 o
BAT BUOC TU CHOI DAN BO

1. Viéc din d6 s& khong dugc thuc hién theo Hi¢p dinh ndy, khi c6
mot trong cac trudmng hop sau diy:

a) Khi Bén dugc yéu cdu x4c dinh riing t0i pham bi yéu cdu din 46 1a
t0i pham mang tinh ch4t chinh trj;

b) Khi ngudi bi yéu cdu din do dang bi diéu tra, truy t6, xét x{ hodc
da bi ket 4n hay dugc xit 1a vo t9i trén Janh thd cha Bén dugc yeu cdu vé
chinh t6i pham ma ngudi d6 bi yéu céu din do;

¢) Khi viéc truy cifu trdch nhiém hinh sy hay 4p dung hinh phat d6i
véi t6i pham duge yéu ciu din 40 bi can trd do quy dinh vé thdi hiéu phdp
luat cia Bén duge yéu cdu quy dinh d6i véi t0i pham nhu vy néu t6i d6
cfing dugc thuc hién tai Bén duge yéu cdu. Beén yéu cu, theo phép luat ciia
nuéc minh c6 thé dua ra céc hanh vi holic tinh ti€t 1am ngimg viéc hét thei
hiéu va néu céc hanh vi hodc tinh tiét d6 c6 hiéu luc d6i véi Bén dugc yeu
céu thi Bén yéu cdu phii cung c4p van ban cdc quy dinh phép luit lién quan
vé thdi hidéu dé;

d) Khi Bén dugc yéu cdu c6 cin ci xdc ddng dé cho ring yéu cdu din
d6 duge dira ra nhdm truy cu trich nhiém hinh sy hodc trimg phat ngudi bi
dan do vi 1y do chiing toc, tdn gido, qulc tich, gidi tinh, chinh ki€n hay 1am
ngudi d6 bi dnh hudng bdi céc Iy do trén.

2. Quy dinh tai khoan 1.2 Diéu nay s& khong 4p dung d6i véi c4c 10i
sau day:

a) Tuéc doat hodc trdc doat chuwa thanh tinh mang hodic xam pham
than thé ngudi ding ddu nha nuéc hay thanh vién gia dinh cla ngudi d6;

b) Toi pham ma cdc Bén c6 nghia vu thiét 1p quyén truy cu trich
nhiém hinh sy hoiic din 46 theo mot thod thugn qudc t€ da phuong ma ci
hai Bén déu 12 thanh vien.

A biéu 4 .
QUYEN TV QUYET PINH TU CHOI DAN PO
Viéc dfin d¢ theo Hi¢p dinh ndy c6 thé bi tir chéi khi ¢6 mot trong céc
trudmg hop sau day:
1. Khi toan bd hodc mot phén t0i pham bj yéu cdu din do duge cho 12

da dugc thuc hién trong pham vi lanh thé ciia Bén dugc yeu cdu theo phép
luat ciia Bén d6.
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2. Khi ngudi bi yéu cfu din do da duge xir vo t0i Hodc bi ket 4n tai
mot nudc thit ba v& cing i d6, néu bi ket 4n, thi hinh phat i dugc thi hanh
ddy 4l hogc khong cdn hiéu lyc thi hanh nita.

3. Trong céc trudng hop ngoai 1¢, xét mitc do nghiém trong cia t0i
pham va lgi ich clia Bén yéu cdu, Bén dugc yéu cdu thdy ring, viéc din do
s& khong phd hop véi cic nguyén tic nhan dao do hoan cinh c4 nhan cla
ngudi bi yéu cAu din do.

4. Xhi t6i ma yéu cdu din 40 dua ra 12 mot i theo lust quan sy va
khong phai 12 t0i quy dinh trong luat hinh sy théng thudng.

Diéu 5
HOAN VA DAN PO TAM THOI

1. Khi ngudi bi yéu céu din do dang bi truy citu trdch nhi¢ém hinh sy
hoic dang chdp hanh hinh phat vé t0i pham nhung khong phai 1a t0i dang bi
yéu cdu din d6 trén lanh thé ctia Bén dugc yéu cdu, thi Ben duoc yéu cdu c6
thé hodn viéc din d6 ngudi d6 cho dén khi ket thiic qué trinh truy ciu trdch
nhiém hinh sy hay chdp hanh xong toan bd hoic mot phdn hinh phat da
tuyén. Bén dugc yéu cdu s& thong bdo cho Ben yeu cdu vé viéc hodn dan do
n6i trén. Khi diéu kién hodn din d6 khong cdn niia thi Bén dugc yéu cdu
phii thong bdo ngay cho Bén yéu cu va tiép tuc tién hanh viéc din do n€u
khong c6 thong béo khéc clia Ben yéu cu. -

2. Trong trudng hop viéc hodn din d néu tai khodn 1 Diéu ndy lam

can tr& qua trinh t6 tung hinh sy do hét thoi hiéu hoic gay khé khian nghiém
trong cho viéc ti€n hanh truy cfu trdch nhiém hinh sy, thi theo dé nghi cla
Bén yéu cdu, Bén dugc yéu cdu cin cif vao phép lust nudc minh c6 thé cho
dén do tam thai theo yéu cdu.
' 3. Nguoi bi ddn d6 tam thoi phii duge trd lai ngay sau khi qu4 trinh t6
tung hinh sy di két thic hogc hét thoi han yéu cdu din do tam thdi ma hai
Bén da thoi thuan. Khi ¢6 yéu céu, Bén dugc yéu cdu s& gia han thdi han di
thoa thudn trén néu ¢6 1y do chinh ddng cho viéc gia han nay.

_ Dién6
DAN PO CONG PAN

1. Céc Bén khong c6 nghia vu phai din do cong dén clia minh theo
Hiep dinh nay.

2. Néu viec déin do bi tir ch6i chi trén co s& quéc tich chia ngudi bi din
d9, thi theo dé nghj clia Bén yeu cdu, Bén dugc yéu cdu s& dua vu 4n ra co
quan c6 thim quyén dé truy t6.

3. Quéc tich duge x4c dinh vao thdi diém thyc hién toi pham va vi ti
46 ma c6 yéu céu din do.
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) Diéu 7 .
THU TUC DAN PO VA TAILIEU CAN THIET

1. Yéu cfiu din do phii 14p bing van ban va dugc gl thong qua
dudng ngoai giao.

2. Vin ban yéu cdu din d¢ phai kém theo:

a) C4c tii lieu mo ta dic diém nhan dang, va néu c6 thé, gidy t vé
quéc tich va noi liu tri clia ngudi bi yéu cu dén do;

b) M6t van ban néu sy viéc clia vu 4n;

¢) Mot van ban néu céc luat quy dinh vé€ cdc yé&u t6 cu thanh t6i
pham va t0i danh;

d) Mot van ban néu céc luat quy dinh vé hinh phat d6i véi toi pham
deé;

€) Mot vin ban néu cdc luat lién quan dén thoi hiéu truy cifu trdch
nhiém hinh sy hoic thi hanh hinh phat d&i véi 6i pham dé6.

3. Khi yéu cdu din do lien quan dén ngudi chua bj ket 4n, thi phai
kém theo:

a) Ban sao lénh bét holic giam giff cha thdm phén hay ngudi c6 thdm
quyén khéc ciia Ben ky két yéu cdu din do;

b) Thong tin x4c nhan ngudi bi din do 14 ngudi duge néu trong lénh
bét hay giam giff; '

¢) M6t van ban vé hanh vi cu thanh toi pham d6 dua ra can cif hgp 1y
d€ cho riing ngudi b din 46 4 thuc hién i bi yéu cdu dén do.

4. Khi yeu cdu din d6 lién quan d€n ngudi di bi két 4n, thi phai kem
theo:

a) Ban sao ban 4an két t6i do Toa 4n clia Bén yéu cdu din d9 tuyén;

b) Thong tin x4c nhan ngudi bi yéu cdu din d9 12 ngudi d3 bi ket 4n;

_ ¢) Mot vin ban trinh bay vé hanh vi cdu thanh t0i pham ma ngudi dé
bi két 4n.

5. T4t ca cdc tii liéu do Bén yéu ciu gii theo quy dinh cha Hiép dinh
ndy phdi duge chiing nhan va gilti k&m theo ban dich ra ti€ng clia Ben dugc
yéu cdu hoic ra tiéng Anh.

6. Tai liéu dugc ching nhan theo quy dinh cia Hiép dinh ndy 12 tai
lieu cé chit ky hodc x4c nhén clia thdm phén hodc quan chifc c6 thim quyén
cia Bén yeéu cdu va déng ddu chinh thitc clia co quan c6 thdm quyén clia
Bén dé.

Piéu 8
THONG TIN B6 SUNG
1. Néu Bén dugc yéu cdu cho riing thong tin d3 cung c4p kém theo
yéu cdu din do khong ddy 4t dé tién hanh viéc din d6 theo Hiép dinh nay,
thi c6 thé yéu cdu cung cdp céc thong tin bé sung trong thdi han do Bén
dugc yéu ciu 4n dinh. :

181



Volume 2850, 1-49824

2. Néu ngudi bi yéu cdu din d6 dang bi bit giir v cdc thong tin bé
sung d& cung cp theo Hiép dinh nay khong ddy @i holic khong nhan dugc
trong thdi han 4n dinh, thi ngudi bj bét giit c6 thé dugc trd tr do. Viéc trd oy
do cho ngudi bi yéu cdu din d¢ néi trén khong cin trd Bén yéu cu dua ra
yéu cdu maéi vé din do ngudi do6.

3. Trong trudng hop ngudi d6 duge phéng thich khoi noi giam gii
theo khodn 2 Diéun ndy thi Bén duoc yéu cdu s& thong bdo cho Ben yéu cdu
ngay khi c6 thé dugc.

Ppiéu 9
BAT KHAN CAP

1. Trong trudng hop khdn cdp, mot Bén c6 thé yéu cdu bét khén cp
ngudi dé din do truéc khi c6 yeu cdu din do. Yéu cdu bét khin cdp 6 thé
dugc cdc Ben gli qua dudng ngoai giao hodc true tiép gitta Bo Tu phép Pai
Han Dan Quéc va Vién kiém st nhan dan t6i cao Cong hoa xa hoi chi
nghia Vit Nam.

2. Yeéu cdu bét khdn cfp phai duoc 1ap bing vin ban va gém cic ndi
dung sau day:

a) Mo ta vé ngudi bi bt dé din do, ké ca cdc thong tin vé quéc tich
cia ngudi 46;

b) Noi ngudi bi bt dé din do dang c6 mit, néu biét dugc;

c) Ban tém tit sy viéc cha vu 4n, vA néu c6 thé, ca thdi gian va dia
diém thyc hién t6i pham;

d) Mo ta céc luat bi vi pham;

¢) Thong bso vé 1énh bit hay lénh tam giit, hodc ban 4n d6i v6i ngudi
dé;

f) Khéng dinh 15 s& giri van ban yéu cdu din do d6i v6i ngudi bi bt
@8 dén do.

3. Sau khi nh4n dugc yéu cdu bit khén cip, Bén dugc yéu cdu sé ti€n
hanh cdc bubc cin thi€t dé bio dim viec bit gilt ngudi bi yeu cdu va thong
béo ngay két qua cho Ben yéu cau. '

4. Ngudi bi bt giit s& dugc trd tr do néu Bén yéu cdu khong dua ra
yéu cdu din d¢ kém theo cdc tai liéu néu tai Diéu 7 trong thdi han bén muwoi
lam (45) ngay ké ¥ ngdy bét gilt v6i diu kién 1a viéc trd air do nay khong
cén tr& qué trinh t6 tung néu sau d6 lai nhan duge yéu cdu din do.
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_ Diéulo
DAN B0 PON GIAN
Trong trudng hop ngudi bi yéu cdu din do thong bdo cho Tda 4n hay
co quan c6 thim quyén clia Bén duoc yéu cdu 1d ngudi dé chép nhan viec
dén d¢ thi Ben dugc yéu ciu s& 4p dung cic bién phap cén thiét ¢ tién hanh
viéc din d9 trong pham vi phdp luat clia Bén d6 cho phép.

‘ _ Dieul1
NHIEU YEU CAU DAN PO 01 V01 MOT NGUOI

1. Trong trudng hgp nhan dugc yéu cdu din do tir hai hay nhiéu quéc
gia d6i v6i cling mot ngudi vé cling mot t9i pham hay nhiéu t6i pham khéc
nhau, thi Bén duge yéu cdu s& quyét dinh din d9 ngudi dé cho mot trong cic
qudc gia n6i trén va thong bio quyét dinh clia minh cho cdc qudc gia d6.

2. Khi quyét dinh din d6 mot ngudi cho mot quéc gia nao do, thi Beén
dugc yéu cdu phai xem xét tdt ci cdc yéu t6 lien quan, ké ca nhung khong
gidi han d6i v6i cic yéu 16 sau:

a) Quéc tich va noi thudng trd clia ngudi bi yéu cdu din do;

b) Céc yéu cdu c6 duge 1ap theo ding quy dinh cia Hiép dinh Dén d¢
hay khong;

¢) Thoi gian v dia diém thuc hién i pham;

d) Lai ich rieng clia cdc quc gia yéu cdu;

€) Mifc d6 nghiém trong ctia toi pham;

f) Quéc tich ciia ngudi bi hai;

g) Kha nang dén d6 ti€p theo giita cic qudc gia yeu cdu;

h) Ngiy dira ra yéu cdu dén do.

Piéu 12 }
CHUYEN GIAO NGUOI BI DAN PO
1. Ngay. sau khi ¢6 quyét dinh vé yéu cu din do, Bén dugc yéu cdu
thong bdo quyét dinh d6 cho Bén yéu cdu qua dudng ngoai giao. Néu ti chéi
din 49 thi phai cho bi€t Iy do va néi rd 6l chéi toan bd hay mot phin yéu
cin din d9.

2. Ben dugc yéu cdu sé chuyén giao ngudi bi ddn d9 cho co guan ¢
thim quyén clia Bén yéu cdu tai mot dja diém trén lanh thd cha Ben dudc
yéu cdu ma hai Bén chdp thuin.

3. Bén yéu cu s& dua ngudi bi dfin do ra khéi lanh thé cha Ben dugc
yéu céu trong mot thdi han hop 1y do Bén duge yéu ciu 4n dinh, néu hét thoi
han trén ma ngudi d6 chua dugc chuyén di, thi Ben dugc yéu ciu cb thé trd
tr do cho ngudi d6 va c6 thé ti chéi ddn do d6i véi t10i pham wong t.

4. Néu c6 tinh hu6ng pht sinh vugt qué kha ning ki€m sodt clia mot
Bén, can tr& Bén d6 chuyén giao hay ti€p nh&n ngudi bi din 49, thi phai
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thong bdo cho Ben kia biét. Trong trudng hop dé, s& khong 4p dung cic quy
dinh néu tai khoan 3 Diéu ndy. Hai Bén s& cing nhau thoa thuan dé dwa ra
thoi han chuyén giao hoic tiép nhan ngudi bi din do phd hop véi Diéu nay.

Piéu 13
DAN DO LAl
Néu ngudi bi din do trén trdnh viéc truy ciru trdch nhiém hinh sy va
quay trds lai 1anh thd clia Bén duge yéu cdu thi Bén yéu cdu c6 thé dua ra yéu

cdu dan 40 lai ngudi d6. Trong trudmg hop ndy cdn phéi gl kém theo cic ti
liéu néu tai Diéu 7.

Piéu 14
CHUYEN GIAO TAISAN

Phil hop véi pham vi va cdc diéu kién ma hai Bén thod thuan va én
co s& ton trong quyén loi clia Bén tht ba, t4t ci cdc tdi sdn do pham 16i ma
¢6 hoac cin d€ 1Am vat chimg dugc tim thdy trén ldnh thd clia Bén dugc yéu
cdu, c6 thé s& dugc chuyén giao theo d€ nghi clia Bén yéu c4u néu viéc din
d6 dugc phép thye hién.

Diéu 15
QUY TAC PAC BIET

1. Ngudi bj din do theo Hiép dinh ndy c6 thé khong bi giam gii, xét
Xir hay xir phat trén lanh thé clia Bén yéu cdu, triY trudng hop d6i véi:

a) T6i ma theo d6 viéc din do 34 dugc thyc hién hodc 10i tuy cd tén
goi khdc nhung cling dua trén cdc sy viec ma theo d6 viéc din do da duoc
phép ti€n hanh véi diéu kién t0i 46 1a t10i c6 thé bi din 49 hoic mot 161 nhe
hon;

b) Téi pham dugc thyuc hién sau khi d3 din 46 ngudi do;

c) Toi md co quan c6 thdm quyén clia Bén dugc yéu clu déng § véi
viéc giam giif, xét xir hay xir phat ngudi d6;

Theo quy dinh ctia diém nay:

i. Bén dugc yéu cdu o6 thé yeu clu cung cdp céc tii liéu néu tai Diéu
T
ii. L&i Khai c6 gid tri phdp 1y cla ngudi bi din do vé 10i d6 s& duoc
gl cho Bén dugc yéu cdu, néu c6;
iii. Trong thoi gian yéu cdu dang dugc xir 1§, ngudi bi diin do c6 thé bi
Bén yéu cdu giam giff theo théi han ma Bén dugc yéu cdu cho phép

2. Ngudi bj din do theo Hiép dinh nay khong thé bj din do cho qudc
gia th ba vé t6i da thyc hién truée khi ngudi d6 bi din 46 trir trudng hop
Bén duge yéu cdu dbng ¥.
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3. Khoan 1 va khoén 2 clia Diéu ndy khong can tré viéc giam giit, xét
xit hay x{r phat ngudi bi din d¢ hodic din d6 ngudi d6 dén nudc thi ba néu:

a) Ngudi d6 roi khéi linh thé ciia Bén yéu c4u sau khi din 46 va ty
nguyén quay trd lai lanh thé dé;

b) Ngudi @6 khong rdi khoi lanh thé clia Ben yéu ciu trong thoi han
bon muoi lam (45) ngay k€ tt ngly ngudi d6 duge tir do rdi di.

Piéun 16
THONG BAO KET QUA

Bén yéu cdu thong bdo kip thdi cho Bén dugc yéu cdu céc thong tin
lien quan d&n viéc truy ctu trich nhiém hinh sy hodc thi hanh 4n d6i véi
ngudi bi din d¢ hoic viéc t4i ddn d9 ngudi d6 cho nudc thit ba.

Diéu 17
QUA CANH

1. Trong pham vi dugc phap lust chia minh cho phép, viéc chuyén giao
ngudi bi din do6 cho mot trong cic Bén do nuéc thit ba tién hanh c6 qui
cdnh qua lanh thé clia Bén kia s& dugc phép thuc hién khi c6 vin bin yéu
cdu gilti qua dudng ngoai giao hodc gl tryc ti€p gitta Bo Tu phdp Dai Han
Dan Quéc va Vién kiém sat nhan dén t6i cao Cong hoa xi ho6i chii nghia
Viét Nam.

2. Trong trudng hop chuyén giao bing dudng hang khong va khong
ha c4nh tén lanh thé cha Bén qué cinh, thi khéng yéu cdu phai xin phép
qui cinh. Néu tién hanh viéc ha cdnh khong dy dinh trudc trén lanh thé cia
Beén qu4 canh, thi Bén d6 c6 thé yéu cdu Beén kia gifi yéu cu xin qué canh
theo quy dinh tai khoan 1 Diéu nay.

Piéu 18
CHI PHI

1. Bén dugc yeu cfin s& chiu moi chi phi vé céc thi tuc trong pham vi
thdm quyén ctia minh phét sinh ti yéu cdu dén do.

2. Ben dugc yéu cdu s& chju cdc chi phi phét sinh trén linh thé cia
minh lién quan d&n viéc bét va giam giff nguoi bi din do, hofc lién quan dén
viéc thu gif va giao nOp tai san.

3. Bén yéu cdu s& chiu cdc chi phi phét sinh trong viéc chuyén ngudi
bi dén d¢ tir 1anh thé clia Bén dugce yéu cdu va chi phi qud cinh.
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Diéu 19
TRAO POX

1. Theo yéu cdu cla bdt k¥ Bén ndo, c4c Bén s& trao ddi véi nhau
nhiing v4n dé lién quan dén viéc gidi thich va 4p dung Hiép dinh nay.

2. B0 Tu phép Pai Han Dan Qudc v2 Vién kiém sét nhan dan t6i cao
Cong hoa xd hoi chii nghia Viét Nam ¢ thé ciing nhau trao déi tnrc ti€p vé
qué trinh gidi quyét cdc vu viéc cy thé va duy tri, thic ddy cdc thi tuc dé
thuc hién Hiép dinh nay.

Piéu 20
HIEU LUC VA CHAM DUT HIEU LUC CUA HIEP PINH .

1. Hiép dinh nay phai dugc phé chudn va bit ddu c6 hiéu lyc vio thdi
diém trao ddi c4c van kién phe chuén.

2. Hiép dinh ndy dp dung d6i véi cic t{)i pham dugc thuc hién trude
hoiic sau ngay c6 Hiép dinh ndy c6 hi¢u huc.

3. M&i Bén c6 thé chdm dit Hiép dinh niy bing viéc giri thong bdo
bing vin ban cho nhau vdo bét ky thdi diém ndo. Trong trudng hop d6, Hiep
dinh s& hét hieu luc sau sdu (6) thing k€ tir ngdy gilsi thong bao do.

Dé 1am bing, nhilng ngudi ky t&n dudi day, dugc Nha nuéc clia minh
ity quyén ddy di, da ky Hiép dinh nay.

Hiép dinh ndy ducc 1am thanh hai bén tai Seoul ngdy 15 théng 9 nim
2003 bing tigng Han Quéc, ti€ng Viét va tiéng Anh, cdc van ban c6 gid tri
nhu nhau. Trong trudng hop ndy sinh bt dong trong viéc gidi thich Hiép
dinh ndy, vin ban ti€ng Anh s& dugc diing 1am co sé.

THAY MAT THAY MAT
DAI HAN DAN QUGC CONG HOA XA HOI CHU NGHIA
VIET NAM

/
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

TRAITE D’EXTRADITION ENTRE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LA
REPUBLIQUE SOCIALISTE DU VIET NAM

La République de Corée et la République socialiste du Viet Nam (ci-aprés dénommeées les
« Parties »),

Désireuses d’instaurer une coopération plus efficace entre les deux pays en ce qui concerne la
prévention et la répression des infractions, et de faciliter les relations entre les deux pays en ma-
tiére d’extradition en concluant un traité d’extradition des contrevenants,

Sont convenues de ce qui suit :

Article premier. Obligation d’extrader

Les Parties conviennent de se livrer réciproquement, conformément aux dispositions du pré-
sent Traité, toute personne présente sur leur territoire et réclamée par ’autre Partie aux fins de
poursuite, de jugement ou d’exécution d’une peine pour une infraction donnant lieu & extradition.

Article 2. Infractions donnant lieu a extradition

1. Aux fins du présent Traité donnent lieu a extradition les infractions qui, au moment de la
demande, sont punissables en vertu des législations des deux Parties d’une privation de liberté
d’une durée d’au moins une année ou d’une peine plus lourde.

2. Lorsque la demande d’extradition concerne une personne condamnée a une privation de
liberté par un tribunal de la Partie requérante pour une infraction donnant lieu a extradition, celle-
ci est accordée seulement s’il reste a purger au moins six mois d’une telle peine.

3. Aux fins du présent article, lorsqu’il s’agit d’établir si les Iégislations respectives des deux
Parties incriminent 1’infraction :

a) il n’importe pas que les législations respectives des Parties placent ou non la conduite
constitutive de I’infraction dans la méme catégorie d’infractions ou désignent ou non I’infraction
par des termes identiques;

b) I’ensemble de la conduite retenue contre la personne dont 1’extradition est demandée est
pris en considération, que les éléments constitutifs de ’infraction soient semblables ou non au re-
gard des législations des Parties.

4. Lorsque I’extradition est demandée pour violation d’une loi relative aux impoOts, aux
droits de douane, au controle des changes ou a d’autres aspects de la fiscalité, elle ne peut étre re-
fusée au motif que la législation de la Partie requise n’impose pas le méme type d’impots ou de
droits, ou ne prévoit pas de réglementation en matiére fiscale, douaniére ou des changes du méme
type que la législation de la Partie requérante.

5. Si linfraction a été commise hors du territoire de la Partie requérante, 1’extradition est
accordée lorsque la législation de la Partie requise prévoit la sanction d’une infraction commise en
dehors de son territoire dans des circonstances similaires. Lorsque sa Iégislation ne le prévoit pas,
la Partie requise peut, a sa discrétion, autoriser I’extradition.
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6. Sila demande d’extradition se rapporte a plusieurs infractions dont chacune est sanction-
née par les Iégislations respectives des deux Parties, mais parmi lesquelles certaines ne remplissent
pas les autres conditions fixées aux paragraphes 1 et 2 du présent article, I’extradition peut étre ac-
cordée sous réserve que la personne soit extradée pour au moins une infraction donnant lieu a ex-
tradition.

Article 3. Refus obligatoire d’extradition

1. L’extradition est refusée en vertu du présent Traité dans les cas suivants :

a) si la Partie requise établit que I’infraction pour laquelle I’extradition est demandée revét
un caractere politique;

b) si la personne réclamée est poursuivie ou a été jugée et condamnée ou acquittée sur le ter-
ritoire de la Partie requise pour I’infraction en raison de laquelle son extradition est demandée;

c) s’il s’avére que la poursuite ou la sanction ordonnée contre I’infraction pour laquelle
I’extradition est demandée aurait été frappée de prescription selon la législation de la Partie requise
si la méme infraction avait été commise sur son territoire. Les faits ou les circonstances qui sus-
pendraient la prescription en vertu de la législation de la Partie requérante sont appliqués par la
Partie requise, et, & cet effet, la Partie requérante présente une déclaration écrite des dispositions
pertinentes de sa législation qui régissent la prescription;

d) si la Partie requise a de bonnes raisons de penser que la demande d’extradition a été dé-
posée dans le dessein de poursuivre ou de sanctionner la personne réclamée en raison de sa race,
de sa religion, de sa nationalité, de son sexe ou de ses opinions politiques, ou que la situation de
cette personne risque d’étre compromise pour I’une de ces raisons.

2. Les dispositions de I’alinéa a) du paragraphe 1 ne s’appliquent pas aux infractions sui-
vantes :

a) lassassinat ou la tentative d’assassinat d’un chef d’Etat ou d’un membre de sa famille, ou
une agression contre ces personnes;

b) une infraction a 1’égard de laquelle les Parties ont 1’obligation d’établir la compétence
d’un tribunal ou d’extrader en raison d’un accord multilatéral international auquel elles sont toutes
les deux parties.

Article 4. Refus discrétionnaire d’extradition

L’extradition peut étre refusée en vertu du présent Traité dans les cas suivants :

1. silinfraction pour laquelle I’extradition est demandée est considérée au regard de la 1égi-
slation de la Partie requise comme ayant été commise en totalité ou en partie sur son territoire;

2. si la personne réclamée a été acquittée par jugement définitif ou condamnée dans un Etat
tiers pour la méme infraction en raison de laquelle 1’extradition est demandée et que, si elle a été
condamnée, la peine prononcée a été entiérement exécutée ou n’est plus exécutoire;

3. si, dans des cas exceptionnels, la Partie requise, tout en prenant en considération la
gravité de I’infraction et les intéréts de la Partie requérante, estime qu’en 1’espece, en raison des
circonstances personnelles de la personne réclamée, I’extradition serait incompatible avec des
considérations d’ordre humanitaire;
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4. si l’infraction pour laquelle I’extradition est demandée reléve du droit militaire, sans pour
autant qu’elle soit qualifiée de telle par le droit pénal ordinaire.

Article 5. Report de I’extradition et extradition provisoire

1. Si la personne réclamée est poursuivie ou purge une peine sur le territoire de la Partie
requise pour une infraction autre que celle pour laquelle son extradition est demandée, la Partie
requise peut reporter ’extradition jusqu’a la conclusion de la procédure ou a ’exécution totale ou
partielle de la peine prononcée. La Partie requise s’engage a informer la Partie requérante de tout
report. Si les conditions qui ont motivé le report ont cessé d’exister, la Partie requise informe sans
délai la Partie requérante et reprend la procédure d’extradition sauf indication contraire de la Partie
requérante.

2. Lorsque le report de 1’extradition visé au paragraphe 1 constituerait un obstacle a la pro-
cedure pénale en raison de la prescription ou nuirait gravement a la poursuite, la Partie requise
peut, & la demande de la Partie requérante et conformément a sa législation, accorder une extradi-
tion provisoire de la personne réclamée.

3. La personne dont I’extradition provisoire a été accordée est renvoyée dés 1’achévement de
la procédure pénale ou de la période convenue entre les Parties pour la demande d’extradition pro-
visoire. La Partie requise peut, sur demande, prolonger la période initialement convenue si elle
juge qu’il existe de bonnes raisons pour un tel prolongement.

Article 6. Extradition de ressortissants

1. Aucune des Parties n’est tenue d’extrader ses propres ressortissants en vertu du présent
Traite.

2. Si I’extradition est refusée uniquement sur la base de la nationalité de la personne recher-
chée, la Partie requise, a la demande de la Partie requérante, soumet le cas a ses autorités compé-
tentes a des fins de poursuite.

3. La nationalité est établiec au moment de la commission de I’infraction pour laquelle
I’extradition est demandée.

Article 7. Procédure d’extradition et pieces requises

1. La demande d’extradition est formulée par écrit et communiquée par la voie diploma-
tique.

2. Lademande d’extradition est accompagnée des piéces suivantes :

a) des documents précisant 1’identité et, si possible, la nationalité de la personne réclamée, et
le lieu ou elle se trouve;

b) un exposé des faits relatifs a I’affaire visée;

c) un énoncé de la législation décrivant les éléments essentiels et la qualification de
I’infraction;

d) un énoncé de la législation décrivant la peine correspondant a I’infraction; et
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e) un énoncé de la législation relative a la prescription frappant la poursuite ou I’exécution
de la peine correspondant a I’infraction.

3. Si la demande d’extradition vise une personne qui n’a pas encore été reconnue coupable,
elle doit &tre accompagnée :

a) d’une copie du mandat d’arrét ou de dépot délivré par un juge ou par une autre autorité
compétente de la Partie requérante;

b) d’informations établissant que la personne réclamée est bien la personne visée par le
mandat d’arrét ou de dépdt; et

c) d’un exposé de la conduite présumée constituer I’infraction fournissant des motifs raison-
nables de soupgonner que la personne réclamée est bien ’auteur de I’infraction pour laquelle
I’extradition est demandée.

4. Si la demande d’extradition vise une personne déja reconnue coupable, elle doit étre ac-
compagnée :
a) d’une copie du jugement de culpabilité prononcé par un tribunal de la Partie requérante;

b) d’informations établissant que la personne réclamée est bien la personne reconnue
coupable; et

c) d’un exposé de la conduite constituant I’infraction dont la personne a été reconnue
coupable.

5. Tous les documents que doit présenter la Partie requérante conformément aux disposi-
tions du présent Traité sont certifiés et accompagnés d’une traduction dans la langue de la Partie
requise ou en langue anglaise.

6. Un document est certifié au sens du présent Traité s’il a été signé ou certifié par un juge
ou d’autres fonctionnaires compétents de la Partie requérante et porte le sceau officiel de 1’autorité
compétente de la Partie requérante.

Article 8. Complément d’information

1. Si la Partie requise considére que les informations communiquées a I’appui de la demande
d’extradition sont insuffisantes aux termes du présent Traité pour permettre d’accorder
I’extradition, elle peut demander que lui soit fourni un complément d’information dans le délai
qu’elle indique.

2. Si la personne dont I’extradition est demandée est détenue et que le complément
d’information n’est pas suffisant aux termes du présent Traité ou n’est pas recu dans le délai indi-
qué, elle peut étre remise en liberté. Cette remise en liberté n’empéche pas la Partie requérante de
présenter une nouvelle demande d’extradition a 1’égard de cette personne.

3. Si la personne est remise en liberté conformément au paragraphe 2, la Partie requise en
avertit aussitdt que possible la Partie requérante.

Article 9. Arrestation provisoire

1. En cas d’urgence, une Partie peut demander 1’arrestation provisoire de la personne récla-
mée en attendant la présentation de la demande d’extradition. La demande d’arrestation provisoire
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peut étre communiquée par la voie diplomatique ou directement entre le Ministére de la justice de
la République de Corée et le Parquet populaire supréme de la République socialiste du Viet Nam.

2. Lademande d’arrestation provisoire est écrite et contient les éléments suivants :

a) la description de la personne réclamée, y compris I’information concernant sa nationalité;
b) I’endroit, s’il est connu, ou se trouve la personne réclamée;

c) un bref exposé des faits, y compris, si possible, la date et le lieu de I’infraction;

d) une description des lois enfreintes;

e) une déclaration attestant 1’existence d’un mandat d’arrét ou de dépdt, ou d’un jugement
de culpabilité ou de condamnation prononcé contre la personne réclamée; et

f) une déclaration attestant qu’une demande d’extradition a I’encontre de la personne récla-
mée suivra.

3. Des réception de la demande, la Partie requise prend les dispositions nécessaires pour as-
surer I’arrestation de la personne réclamée et la Partie requérante est immédiatement informée des
suites données a sa demande.

4. La personne arrétée est remise en liberté si la Partie requérante ne présente pas la de-
mande d’extradition, accompagnée des documents indiqués a Iarticle 7, dans un délai de 45 jours
a compter de la date de I’arrestation, sous réserve que cela ne fasse pas obstacle a 1’introduction
d’une procédure d’extradition de la personne réclamée si la demande est ultérieurement regue.

Article 10. Extradition simplifiée

Si une personne réclamée informe un tribunal ou d’autres autorités compétentes de la Partie
requise qu’elle consent a I’ordre d’extradition rendu, la Partie requise prend toutes 1es mesures
nécessaires pour accélérer la procédure d’extradition dans la mesure de ce qu’autorise sa
législation.

Article 11. Concours de demandes

1. En cas de demandes émanant de deux ou de plus de deux Etats pour 1’extradition de la
méme personne, soit pour la méme infraction, soit pour des infractions différentes, la Partie requise
décide vers lequel de ces Etats la personne doit étre extradée et notifie sa décision a ces Etats.

2. Pour déterminer vers quel Etat extrader une personne réclamée, la Partie requise prend en
compte tous les facteurs pertinents, y compris, mais sans s’y limiter :

a) la nationalité et le lieu de résidence habituel de la personne réclamée;
b) le fait que les demandes ont été présentées en vertu d’un traité ou non;
c) ladate et le lieu de chaque infraction;

d) les intéréts respectifs des Etats requérants;

e) lagravité des infractions;

f) la nationalité de la victime;

g) I’éventualité d’une extradition ultérieure entre les Etats requérants; et
h) les dates respectives des demandes.
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Article 12. Remise

1. La Partie requise, par la voie diplomatique, communique a la Partie requérante sa
décision au sujet de la demande d’extradition dés qu’elle est prise. Le rejet total ou partiel d’une
demande d’extradition est motivé.

2. La Partie requise remet la personne réclamée aux autorités compétentes de la Partie
requérante en un lieu du territoire de la Partie requise qui est acceptable pour les deux Parties.

3. La Partie requérante retire la personne réclamée du territoire de la Partie requise dans un
délai raisonnable fixé par cette derniére et, si la personne réclamée n’est pas retirée dans ce délai,
la Partie requise peut la remettre en liberté et refuser de 1’extrader pour la méme infraction.

4. Si, par suite de circonstances échappant a sa volonté, une Partie ne peut remettre ou reti-
rer la personne a extrader, elle en informe I’autre Partie; dans ce cas, les dispositions du para-
graphe 3 du présent article ne s’appliquent pas. Les deux Parties conviennent alors d’une nouvelle
date de remise ou de retrait conformément aux dispositions du présent article.

Article 13. Réextradition

Si la personne extradée s’est soustraite a la procédure pénale en cours contre elle et est retour-
née sur le territoire de la Partie requise, la Partie requérante peut présenter une demande de réex-
tradition de cette personne, accompagnée des documents mentionnés a ’article 7.

Article 14. Remise de biens

Conformément aux conditions générales convenues par les Parties, et sous réserve des droits
des tiers, qui sont diment respectés, tous les biens se trouvant sur le territoire de la Partie requise
et qui sont le produit de I’infraction ou qui pourraient servir de preuves sont restitués a la Partie
requérante si elle en fait la demande et si ’extradition est accordée.

Article 15. Principe de la spécialité

1. Une personne extradée en vertu du présent Traité ne peut étre détenue, jugée ni sanction-
née sur le territoire de la Partie requérante sauf pour :

a) [Dinfraction pour laquelle I’extradition a été accordée ou une infraction libellée autrement
sur la base des mémes faits que ceux qui ont motivé I’extradition, sous réserve qu’une telle infrac-
tion puisse donner lieu a extradition, ou soit une infraction moins grave et incluse;

b) une infraction commise aprés I’extradition de la personne; ou

c) une infraction pour laquelle ’autorité compétente de la Partie requise autorise la déten-
tion, le jugement ou la condamnation.

Aux fins du présent alinéa :
i) la Partie requise peut demander la présentation des pi¢ces énumérées a ’article 7;

ii) un proces-verbal des déclarations de la personne extradée relatives a I’infraction, le
cas échéant, est présenté a la Partie requise; et
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iii) la personne extradée peut étre détenue par la Partie requérante pour une durée autori-
sée par la Partie requise, pendant le traitement de la demande.

2. Une personne extradée en vertu du présent Traité ne peut pas sans le consentement de la
Partie requise étre extradée vers un Etat tiers pour une infraction commise avant son extradition.

3. Les paragraphes 1 et 2 du présent article sont sans incidence sur la détention, le jugement
ou la sanction d’une personne extradée, ou sur son extradition vers un Etat tiers, si :

a) cette personne quitte le territoire de la Partie requérante aprés 1’extradition pour ensuite y
revenir de son propre chef; ou que

b) cette personne ne quitte pas le territoire de la Partie requérante dans un delai de 45 jours a
compter du jour ou elle devient libre de le faire.

Article 16. Notification des résultats

La Partie requérante notifie a la Partie requise dans les meilleurs délais les informations liées a
la procédure engagée contre la personne extradée, a I’exécution de la peine qui lui est infligée ou a
sa réextradition vers un Etat tiers.

Article 17. Transit

1. Dans les limites permises par sa législation, le transférement d’une personne remise a une
Partie par un Etat tiers a travers le territoire de 1’autre Partie est autorisé sur demande écrite
communiquée par la voie diplomatique, ou directement entre le Ministére de la justice de la
République de Corée et le Parquet populaire supréme de la République socialiste du Viet Nam.

2. L’autorisation de transit n’est pas nécessaire lorsque le transférement se fait par transport
aérien sans atterrissage sur le territoire de la Partie de transit. Si un atterrissage imprévu a lieu sur
le territoire de cette Partie, celle-ci peut demander a I’autre de lui soumettre une demande de tran-
sit comme prévu au paragraphe 1 du présent article.

Article 18. Frais

1. La Partie requise supporte les frais de toute procédure relevant de sa compétence et dé-
coulant d’une demande d’extradition.

2. La Partie requise supporte les frais engagés sur son territoire en rapport avec ’arrestation
et la détention de la personne dont I’extradition est demandée, ou la saisie et la remise de biens.

3. La Partie requérante supporte les frais engagés pour le transport hors du territoire de la
Partie requise de la personne dont I’extradition est accordée ainsi que les frais de transit.

Article 19. Consultations

1. Les Parties se consultent, a la demande de 1'une ou de 'autre, sur I’interprétation et
I’application du présent Traité.

2. Le Ministére de la justice de la République de Corée et le Parquet populaire supréme de
la République socialiste du Viet Nam peuvent se consulter directement au sujet du traitement de
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cas individuels et pour assurer le maintien et I’amélioration des procédures de mise en ceuvre du
présent Traité.

Article 20. Entrée en vigueur et dénonciation

1. Le présent Traité est soumis a ratification. Il entre en vigueur dés 1’échange des instru-
ments de ratification.

2. Le présent Traité s’applique aux infractions commises aussi bien avant qu’apres son en-
trée en vigueur.

3. Chacune des Parties peut, a tout moment, dénoncer le présent Traité par notification
écrite. La dénonciation prend effet six mois aprés la date de la notification.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, diment autorisés par leurs Gouvernements respectifs, ont
signé le présent Traiteé.
FAIT en double exemplaire a Séoul le 15 septembre 2003, en langues coréenne, vietnamienne

et anglaise, tous les textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte an-
glais prévaut.

Pour la République de Corée :
[YOON YOUNG-KWAN]

Pour la République socialiste du Viet Nam :
[NGUYEN SINH HUNG]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA
AND
THE GOVERNMENT OF THE SOCIALIST REPUBLIC OF
VIETNAM
FOR THE PROMOTION AND PROTECTION OF
INVESTMENTS
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the
Socialist Republic of Vietnam (hereinafter referred to -as the "Contracting
Parties"”),

Wishing to intensify economic cooperation for the mutual benefit of
both countries,

Desiring to create favourable conditions for investments of investors of
one country in the territory of the other country, and

Recognizing that the encouragement and protection of investments on
the basis of this Agreement will stimulate business initiative in both
countries,

Have agreed as follows:

CHAPTER I
GENERAL PROVISIONS

ARTICLE 1
Definitions

For the purpose of this Agreement:

(1) The term “investment” means every kind of asset invested by an
investor of one Contracting Party in the territory of the other
Contracting Party and in particular, though not exclusively, includes:

(a) movable and immovable property including any related property
rights such as mortgages, liens, pledges;

(b) shares in, stocks and debentures of, and any other forms of
participation in a company or any business enterprise;

(c) claims to money or to any performance having an economic value
associated with an investment;
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(d) intellectual property rights, including copyrights, trademarks, patents,
industrial designs, technical processes, know-how, trade secrets,
trade names and goodwill; and

(e) any right conferred by laws or under contracts relating to an
investment and any licenses and permits pursuant to the laws,
including the right to search for, extract, cultivate or exploit natural
resources.

Any change in the form in which assets are invested shall not affect
their character as an investment.

(2) The term ”investor” means any natural or juridical person who invests
in the territory of the other Contracting Party:

(a) the term "natural person” means with respect to either Contracting
Party a natural person havmg the nationality or citizenship of that
Contracting Party in accordance with its laws; and

(b) the term "juridical person” means with respect to either Contracting
Party, any entity incorporated or constituted in accordance with, and
recognized as a juridical person by its laws, such as public
institutions, corporations, authorities, foundations, companies,
partnerships, firms, establishments, organizations and associations
irrespective of whether their Liabilities are limited or otherwise, and
whether or not organized for pecuniary profit.

.(3) The term "returns” means amounts yielded by an investment and in
particular, though not exclusively, includes profits, interest, capital gains,
shares, dividends, royalties, technical assistance fees and other fees.

(4) The term "territory” means the territory of the Republic of Korea or
the territory of the Socialist Republic of Vietnam respectively, where that
Contracting Party exercises its sovereignty, sovereign rights or jurisdiction
in accordance with international laws.

(5) The term "freely convertible currency” means the currency that is
widely used to make payments for intermnational transactions and widely
exchanged in principal international exchange markets.
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ARTICLE 2
Promotion and Protection of Investments

(1) Each Contracting Party shall encourage the creation of favourable
conditions for investors of the other Contracting Party to make investments
in its territory, and shall admit such investments in accordance with its
laws and regulations.

(2) Investments of investors of either Contracting Party shall at all times
be accorded fair and equitable treatment and shall enjoy full protection and
security in the territory of the other Contracting Party.

ARTICLE 3
Investment Treatment

(1) Each Contracting Party shall in its territory accord to investments and
returns of investors of the other Contracting Party treatment no less
favourable than that which it accords to investments and returns of its own
investors or to investments and returns of investors of any third State,

whichever is more favourable to investors.

(2) Each Contracting Party shall in its territory accord to investors of the
other Contracting Party, as regards management, maintenance, use,
enjoyment or disposal of their investments, treatment no less favourable
than that which it accords to its own investors or to the investors of any
third State, whichever is more favourable to investors.

(3) Notwithstanding paragraphs (1) and (2) of this Article, the Government
of the Socialist Republic of Vietnam may maintain in force those measures,
provided for in Vietnamese law at the date on which this Agreement was
signed and, at the same time, set out in the Annex to this Agreement, as
exceptions to the grant of treatment no less favourable than that accorded
to its own investors. Those exceptions shall be removed from the Annex
automatically as soon as the Vietnamese law’ which provided for such
exceptions is amended or repealed, enabling such a removal. The
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Government of the Socialist Republic of Vietnam shall notify the
Government of the Republic of Korea such amendment or repeal in writing.

(4) The provisions of paragraphs (1) and (2) of this Article shall not be
construed so as to oblige one Contracting Party to extend to the investors
of the other Contracting Party the benefit of any treatment, preference or
privilege resulting from any international agreement or arrangement relaﬁ.ng
wholly or mainly to taxation.

(5) The treatment referred to in paragraphs (1) and (2) of this Article shall
not relate to privileges that either Contracting Party accords to investors of
third States on account of its present or future membership of, or
association with a customs or economic union, a common market or a free

trade area or similar international agreement.

ARTICLE 4
Compensation for Damage of Loss

Investors of one Contracting Party whose investments or returns suffer
losses owing to war, armed conflict, a state of national emergency, revolt,
insurrection, riot or other similar events in the territory of the other
Contracting Party shall be accorded by the latter Contracting Party
treatment, as regards restitution, indemnification, compensation or other
settlement, no less favourable than that which the latter Contracting Party
accords to its own investors or to investors of any third State. Any
payment under this Article shall be made promptly, adequately and
effectively, and be freely transferable without delay.

ARTICLE 5
Expropriation

(1) Investments of investors of either Contracting Party shall not be

nationalised, expropriated or subjected to measures having an effect
equivalent to nationalisation or expropriation (hereinafter referred to as
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"expropriation”) in the territory of the other Contracting Party except for a
public purpose, under due process of law, on a non-discriminatory basis and
provided that it is accompanied by prompt, adequate and effective
compensation. Such compensation shall amount to the market value of the
investment expropriated immediately before the expropriatory action was
taken or became public’ knowledge, whichever is earlier, shall include
interest from the date of expropriation at the applicable commercial rate and
shall be made without delay, be effectively realizable and be freely
transferable.

(2) An investor of one Contracting Party claiming that all or part of his
investment has been expropriated shall have a right to prompt review, by a
judicial or other independent authority of the other Contracting Party, of his
or its case and of the valuation of his or its investment in accordance with
the principles set out in paragraph (1) of this Article.

(3) Where one Contracting Party expropriates the assets of a company
which is incorporated or constituted under its laws and regulations, and in
which investors of the other Contracting Party own shares or other forms
of participation, the provisions of paragraphs (1) and (2) of this Article shall
apply.

ARTICLE 6
Repatriation of Funds

(1) The Contracting Parties shall guarantee the transfer of payments related
to investments and returns. Such transfers shall include in particular, though
not exclusively:

(a) the net profits, dividends, royalties, technical assistance and technical
service fees, interest and other current income, accruing from any
investment by an investor of the other Contracting Party;

(b) the proceeds accruing from the sale or the total or partial
liquidation of any investment made by an investor of the other
Contracting Party;

(c) funds in repayment of loans related to an investment;

205



Volume 2850, 1-49827

(d) the eamnings of nationals of the other Contracting Party who are
allowed to work in connection with an investment in its territory;

(e) amounts spent for the management of an investment in the territory
of the other Contracting Party;

(f) additional funds necessary for the maintenance or development of an
existing investment; and

(g) compensation pursuant to Articles 4 and 5.

(2) The transfers shall be made in a freely convertible currency, without
undue delay, at the exchange rate which is effective for the current
transactions or determined in accordance with the official rate of exchange
in force on the date of transfer.

ARTICLE 7
Subrogation

If a Contracting Party or its designated agency makes payment to its
investors under a guarantee it has accorded in respect of an

investment, the latter Contracting Party shall recognize:

(a) the assignment, whether under the law or pursuant to a legal
transaction in that country, of any right or claim from the investor
to the former Contracting Party or its designated agency; as well
as

(b) that the former Contracting Party or its designated agency is
entitled by virtue of subrogation to exercise the rights and enforce
the claims of that investor and shall assume the obligations related
to the investment.

CHAPTER II
SETTLEMENT OF DISPUTES

PART ONE

Settlement of Investment Disputes between a Contracting Party and

an Investor of the other Contracting Party
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ARTICLE 8
Means of Settlement

This Part applies to disputes between a Contracting Party and an
investor of the other Contracting Party derived from an alleged breach of
an obligation under this Agreement. Disputes should, if possible, be settled
by negotiation or consultation. If it is not so settled, the investor may
choose to submit it for resolution:

(a) to any competent courts or administrative tribunals of the

Contracting Party that is party to the dispute; or

(b) in accordance with any applicable previously agreed dispute

settlement procedure; or

(c) by arbitration in accordance with Article 9.

ARTICLE 9
Arbitration: Scope and Standing and Time Periods

(1) An investor of a Contracting Party may submit to arbitration a claim
that the other Contracting Party has breached an obligation under this
Agreement and that the investor has incurred loss or damage by reason of,
or arising out of, that breach. Likewise, an investor of a Contracting Party,
on behalf of an enterprise of the other Contracting Party that the investor
owns or controls, may submit to arbitration a claim that the other
Contracting Party has breached an obligation under this Agreement and that
the enterprise has incurred loss or damage by reason of, or arising out of,
that breach. However, that enterprise may not make a claim under this
Part.

(2) Provided that neither the investor concerned nor the enterprise of the
other Contracting Party that such an investor owns or controls, has
submitted the dispute for resolution under Article 8 (a) or (b), the investor
may submit the dispute for resolution under Article 8 (c) after six (6)
months have elapsed since the events giving rise to the claim.
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(3) Provided that the investor concerned, either on his own or on behalf of
the enterprise of the other Contracting Party that he owns or controls, has
not submitted the dispute for resolution under Article 8 (c), the investor
may submit the dispute for resolution under Article 8 (a) or (b).

(4) A disputing investor may submit the claim to arbitration under:

(a) the Convention on the Settlement of Investment Disputes between
States and Nationals of other States (ICSID Convention), provided that
both the disputing Contracting Party and the Contracting Party of the
investor are parties to the Convention; or

(b) the Additional Facility Rules of ICSID, provided that either the
disputing Contracting Party or the Contracting Party of the investor,
but not both, is a party to the ICSID Convention; or

{c) the Rules of Arbitration of the United Nations Commission on
International Trade Law (UNCITRAL Arbitration Rules).

(5) The investor concerned may submit a claim to arbitration only either
on his own or on behalf of the enterprise of the other Contracting Party
that such an investor owns or controls.

(6) A disputing investor may submit a claim to arbitration only if he
consents to arbitration in accordance with the procedures set out in this
Agreement and waives his right to initiate before any administrative
tribunal or court under the law of a Contracting Party,  or other dispute
settlement procedures, any proceedings with respect to the measure of the
disputing Contracting Party that is alleged to be a breach of this

Agreement.

(7) A disputing investor that owns or controls an enterprise of the other
Contracting Party may submit a claim to arbitration on his own for a loss
or damage to his ‘interest in such an enterprise only if both the investor
and the enterprise of the other Contracting Party that the investor owns or
controls waive their right to initiate before any administrative tribunal or
court under the law of a Contracting Party, or other dispute settlement
procedures, any proceedings with respect to the measure of the disputing
Contracting Party that is alleged to be a breach of this Agreement.
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(8) A disputing investor may submit a claim to arbitration on behalf of an
enterprise of the other Contracting Party that the investor owns or controls,
only if both the investor and the enterprise consent to arbitration in
accordance with the procedures set out in this Agreement and waive their
right to initiate before any administrative tribunal or court under the law of
a Contracting Party, or other dispute settlement procedures, any proceedings
with respect to the measure of the disputing Contracting Party that is
alleged to be a breach of this Agreement.

(9) Notwithstanding the provisions of paragraphs (6), (7) and (8) of this
Article, the investor concerned that submits a claim to arbitration may
initiate proceedings for injunctive, declaratory or other extraordinary relief,
not involving the payment of damages, beforé an administrative tribunal or
court under the law of the disputing Contracting Party.

(10) A consent and waiver required by this Article shall be in writing, be
delivered to the disputing Contracting Party and be included in the
submission of a claim to arbitration.

(11) The applicable arbitration rules shall govern the arbitration except to
the extent modified by this Part.

(12) A dispute may be submitted to arbitration provided that the investor
has delivered to the Contracting Party that is party to the dispute, written
notice of his intention to submit a claim to arbitration at least ninety (90)
days in advance, but not later than three (3) years from the date that either
the investor or the enterprise of the other Contracting Party that the
investor owns or controls, first acquired or should have acquired knowledge
of the events which gave rise to the dispute.

(13) The notice referred to in paragraph (12) shall specify:

(a) the name and address of the disputing investor and, where a claim
is made by an investor of a party to the dispute on behalf of an
enterprise, the name and address of the enterprise;

(b) the provisions of this Agreement alleged to have been breached and
any other relevant provisions;
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(c) the issues and the factual basis for the claim; and
(d) the relief sought and the approximate amount of damages claimed.

ARTICLE 10
Contracting Party Consent

Each Contracting Party hereby gives its unconditional consent to the
submission of a dispute to international arbitration in accordance with this
Part.

ARTICLE 11
Formation of the Arbitral Tribunal

(1) Unless the parties to the dispute agree otherwise, the arbitral tribunal
shall comprise three (3) members. Each party to the dispute shall - appoint
one member and the disputing parties shall agree upon a third member as
their Chairman.

(2) Members of arbitral tribunals shall have experience in international law
and investment matters.

(3) If an arbitration tribunal has not been constituted within ninety (90)
days from the date the claim was submitted to arbitration, either because a
party to the dispute failed to appoint a member or failed to agree upon a
Chairman, the Secretary General of ICSID, on the request of any of the
parties to the dispute, shall be kindly asked to appoint, in his discretion, the
member or members not' yet appointed. Nevertheless, the Secretary General
of ICSID, when appointing a Chairman, shall assure that the Chairman is a.
national of neither of the Contracting Parlies.
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ARTICLE 12

Consolidation

(1) A tribunal of consolidation established under this Article shall be
established under the UNCITRAL Arbitration Rules and shall conduct its
proceedings in accordance with those Rules, except as modified by this Part.

(2) Proceedings shall be consolidated in the following cases:

(a) when an investor submits a claim on behalf of an enterprise that he
owns or controls and, simultaneously, another investor or other
investors participating in the same enterprise, but not controlling it,
submit claims on their own behalf as a consequence of the same
breaches of this Agreement; or

(b) when two or more claims are submitted to arbitration arising from
common legal and factual issues.

(3) The tribunal of consolidation shall decide the jurisdiction of the claims
and shall jointly review such claims, unless it determines that the interests
of any party to the dispute are seriously harmed.

ARTICLE 13
Place of Arbitration

Any arbitration under this Part shall, at the request of any party to the
dispute, be held in a State that is a party to the United Nations Convention
on the Recognition and Enforcement of Foreign Arbitral Awards (the "New
York Convention”). Claims submitted to arbitration under this Part shall be
considered to arise out of a commercial relationship or transaction for the
purpose of Article 1 of the New York Convention.

ARTICLE 14
Indemnification

A Contracting Party shall not assert as a defence, counter—claim, right
of set-off or for any other reason, that indemnification or other
compensation for all or part of the alleged losses or damages has been
received or will be received pursuant to an indemnity, guarantee or

insurance contract.
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ARTICLE 15
Applicable Law

(1) A tribunal established under this dispute settlement mechanism shall
decide the submitted issues in dispute in accordance with this Agreement
and the applicable rules and principles of international law.

(2) An interpretation jointly formulated and agreed by the Contracting
Parties of a provision of this Agreement shall be binding on any tribunal
established under this dispute settlement mechanism.

ARTICLE 16
Awards and Enforcement

(1) Arbitration awards may provide the following forms of relief:

(a) a declaration that the Contracting Party has failed to comply with
its obligations under this Agreement;

(b) pecuniary compensation;

(c) restitution in kind in appropriate cases, provided that the
Contracting Party may pay pecuniary compensation in lieu thereof
where restitution is not practicable; and

(d) with the agreement of the parties to the dispute, any other form of
relief.

(2) Arbitration award shall be final and binding only upon the parties to
the dispute and only with respect to the particular case.

(3) The final award shall only be published if there is written agreement
by both parties to the dispute.

(4) An arbitral tribunal shall not order a Contracting Party to pay punitive
damages.
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(B) Each Contracting Party shall, in its territory, make provision for the
effective enforcement of awards made pursuant to this Article and shall
carry out without delay any such award issued in a proceeding to which it
is a party.

(6) An investor may seek enforcement of an arbitration award under the
ICSID Convention or the New York Convention, if both Contracting Parties
are parties to such instruments.

(7) A disputing party may not seek enforcement of a final award until:
(a) in the case of a final award made under the ICSID Convention:

(i) one hundred and twenty (120) days have elapsed from the date
the award was rendered and no disputing party has requested
revision or annulment of the award; or

(ii) revision or annulment proceedings have been completed; and

(b) in the case of a final award under the ICSID Additional Facility

Rules or the UNCITRAL Arbitration Rules:

(i) three (3) months have elapsed from the date the award was
rendered and no disputing party has commenced a proceeding to
revise, set aside or annul the award; or

(ii) a court has dismissed an application to revise, set aside or
annul the award and there is no further appeal; or

(iii)a court has allowed an application to revise, set aside or annul
the award and the proceedings have been completed and there
is no further appeal.

(8) If a disputing Contracting Party fails to abide by or comply with a final
award, on delivery of a request by a Contracting Party whose investor was
a party to the arbitration, an arbitral tribunal under Article 17 may be
established. The requesting Contracting Party may seek in such
proceedings:
(a) a determination that the failure to abide by or comply with the final
award is inconsistent with the obligations of this Agreement; and
(b) a recommendation that the Contracting Party abide by or comply
with the final award.
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PART TWO
Settlement of Disputes between the Contracting Parties

ARTICLE 17
Settlement of Disputes between the Contracting Parties

(1) Disputes between the Contracting Parties concerning the interpretation
or application of the Agreement shall, if possible, be settled by consultation
through diplomatic channels.

(2) If any dispute canmot be settled within six (6) months, it shall, at the
request of either Contracting Party, be submitted to an ad hoc Arbitral
Tribunal in accordance with the provisions of this Article.

(3) Such an Arbitral Tribunal shall be constituted for each individual case
in the following way: Within two (2) months from the date of receipt of the
request for arbitration, each Contracting Party shall appoint one member of
the Tribunal. These two members shall then select a national of a third
State, who on approval of the two Contracting Parties shall be appointed
Chairman of the Tribunal. The Chairman shall be appointed within two (2)
months from the dabe of appointment of the other two members.

(4) If within the periods specified in paragraph (3) of this Article the
necessary appointments have not been made, a request may be made by
either Contracting Party to the President of the International Court of
Justice to make such appointments. If the President is a national of either
Contracting Party or otherwise prevented from discharging the said function,
the Vice-President shall be invited to make the appointments. K the
Vice-President also is a national of either Contracting Party or prevented
from discharging the said function, the member of the International Court of
Justice next in seniority who is not a naticnal of either Contracting Party
shall be invited to make the appointments.

(5) The Arbitral Tribunal shall reach its decision by a majority of votes.
Such a decision shall be final and binding on both Contracting Parties.
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(6) Each Contracting Party shall bear the costs of its own arbitrator and
its representation in the arbitral proceedings. The costs of the Chairman and
the remaining costs shall be borne in equal parts by both Contracting

Parties.

(7) The Arbitral Tribunal will decide disputes in accordance with this
Agreement and the applicable rules and principles of international law. The
Arbitral Tribunal shall determine its own procedure. .

CHAPTER I
FINAL PROVISIONS

ARTICLE 18
Application of Other Rules and Special Commitments

(1) Where a matter is governed simultaneously both by this Agreement and
by another international agreement to which both Contracting Parties are
parties, or by general principles of international law, nothing in this
Agreement shall prevent either Contracting Party or any of its investors
who own investments in the territory of the other Contracting Party from
taking advantage of whichever rules are the more favourable to his case.

(2) K the treatment to be accorded by one Contracting Party to investors
of the other Contracting Party in accordance with its laws and regulations
or other specific provisions of contracts is more favourable than that
accorded by this Agreement, the most favourable treatment shall be
accorded.

(3) Each Contracting Party shall observe any other obligations it may have

entered into with regard to investments in its territory by investors of the
other Contracting Party.
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ARTICLE 19
Application of the Agreement

This Agreement shall apply to all investments whether made before or
after its entry into force, but shall not apply to any dispute or any claim
concerning an investment which was settled before its entry into force.

ARTICLE 20

Exchange of Information

(1) Each Contracting Party shall promptly publish, or otherwise make
publicly available, its laws, regulations, administrative procedures,
administrative rulings and judicial decisions of general application as well as
international agreements which pertain to or affect investments.

(2) Each Contracting Party shall, upon request by the other Contracting
Party, promptly respond to specific questions and provide information to the
other Contracting Party on matters referred to in paragraph (1) of this
Article.

(3) The provisions of paragraphs (1) and (2) of this Article shall not be
construed to oblige either Contracting Party to disclose confidential
information, the disclosure of which would impede law enforcement or
otherwise be contrary to the public interest, or which would prejudice the
privacy or the legitimate commercial interests.

ARTICLE 21
Establishment of a Joint Committee

(1) In order to facilitate the implementation of the present Agreement, the
Contracting Parties agree to set up a Joint Committee for Investment
Cooperation composed of the representatives of the Contracting Parties.

(2) The functions of the Joint Committee shall include, in particular:
(a) reviewing the implementation of the Agreement and the matters

related to investment between the two Contracting Parties;
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(b) holding consultations on the operation and the matters related to the
operation of the present Agreement in connection with the
development of legal systems or of policies of either or both of the
two Contracting Parties with respect to the receiving of foreign
investment; and

(c) making appropriate recommendations to the two Contracting Parties.

(3) The Joint Committee shall meet alternately in the Republic of Korea
and the Socialist Republic of Vietnam at the request of either Contracting

Party.

ARTICLE 22
Entry into Force, Duration and Termination

(1) This Agreement shall enter into force thirty (30) days after the date on
which the Contracting Parties have notified each other that their
constitutional requirements for the entry into force of this Agreement have
been fulfilled.

(2) This Agreement shall remain in force for a period of ten (10) years and
shall continue in force thereafter unless, one year before the expiry of the
initial or any subsequent periods, either Contracting Party notifies the other
Contracting Party in writing of its intention to terminate the Agreement.

(3) In respect of investments made prior to the termination of this
Agreement, the provisions of this Agreement continue to be effective for a
period of twenty (20) years from the date of termination.

(4) Upon the entry into force of the present Agreement, the Agreement
between the Government of the Republic of Korea -and the Government of
the Socialist Republic of Vietnam for the Promotion and Protection of
Investments, done at Seoul on 13 May of 1993, shall be terminated and
replaced by the present Agreement.
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IN WITNESS WHEREOF, the undersigned duly authorised thereto by
their respective Governments, have signed this Agreement.

DONE in duplicate at Seoul on the 15th day of September 2003, in the
Korean, Vietnamese and English languages, all texts being equally authentic.
In case of any divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF FOR THE GOVERNMENT OF
THE REPUBLIC OF KOREA THE SOCIALIST REPUBLIC OF
VIETNAM

el
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Annex to the Agreement referred to Article 3(3)

Exceptions to the grant of national treatment to investments and
returns of investors of the Republic of Korea

Sectors:

Broadcasting; television; press; published works; cinematic products;
import and distribution services; telecommunication services; marine
transportation of cargoes and passengers; tourism services; banking
services; insurance services; exploitation of oil and gas; fisheries.

Matters:

2.1 Ownership and use of land and residences.

2.2 Government subsidies and support granted to domestic enterprises.

23 With effect from the entry into force of this Agreement, the
Government of the Socialist Republic of Vietnam shall: (i ) refrain
from imposing new or more onerous discriminatory prices and
fees; and (ii) eliminate, by 31 December 2005, discriminatory
prices and fees for all goods and services including electricity and
local air transport.
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]
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[ VIETNAMESE TEXT — TEXTE VIETNAMIEN ]

HIEP PINH
GIUA
CHINH PHU PAT HAN DAN QUOC
VA
CHINH PHU CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM

VE KHUYEN KHICH VA BAO HO PAU TU
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Chinh phi Pai Han Dan Quéc va Chinh phii Cong hda x3 hoi chu
nghia Viet Nam (sau day goi 12 “cdc Ben K két”);

Mong mudn ting cudng hop tic kinh & ciing c6 loi cho ci hai nudc;

Nhim tao diéu kién thuin lgi cho ddu wr cha cdc nha ddu tr nudc ndy
trén lanh thd nuéc kia; va

Thita nhan ring viéc khuyén khich va bdo ho ddu tr trén co s& Hiép
dinh nay s thiic ddy sing kién kinh doanh & c4 hai mtdc;

Pa théa thuan nhu sau:

CHUONG I
NHUNG QUY PINH CHUNG

PIEU 1
Pinh nghia
Theo Hiép dinh nay:
(1) Thuat ngit “ddu tu” nghia 1A moi loai tai sin dugc nha ddu tr

clia mot Ben Ky két ddu ar trén 1anh thd cha Ben Ky két kia, cy thé nhung
khong chi 1a:

(@) Dong sin, bat dong sdn, k€ cd cic quyén tai sdn khéc c6 lién
quan nhu cim c6, thé chép hodc th€ no;

(b) CO phdn, chimg khodn, gify ghi no va bdt k¥ hinh thic tham
gia nao vao cong ty hodc doanh nghiép kinh doanh;

(¢©) Quyén dbi tién hodc bat k¥ hoat dong nao c6 gid tri kinh t€ lién
quan téi ddu tr;

(d) Céc quyén sd hitu tri tué, bao gém quyén tic gid, nhén hi¢u
thuong mai, bing séng ché, kifu déng cong nghiép, quy trinh k§ thuat, bi
quyét, bi mat thuong mai, tén thuong mai va dic quyén ké nghiép; va

(e) B4t ky quyén ndo theo luat hodc theo hop dong lién quan dén
ddu w vA moi gidy phép, chép thuan theo luat, gébm quyén tim ki€m, chiét
xuft, nuoi tréng hoic khai thdc tai nguyén thién nhién.

B4t ky sur thay ddi ndo vé hinh thiic clia cdc ti san da ddu ur s& khong
4nh hudng dén dic tinh clia chiing nhu 12 mot khoan ddu tu.

(2) Thuat nglt “nha ddu tr’ nghia 12 b4t ky thé nhan hodc phép
nhan nio ddu tir trén lanh thé cha Bén Ky két kia.
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(@ Thut ngtr “thé nhan” nghia Ia, d6i v6i mbi Ben Ky két, thé
nhén c6 quéc tich hodc quyén cong din cia Bén Ky két d6 phi hop véi phép
luat cha Ben Ky két do;

(b)  Thut ngit “phép nhan” nghia 3, d6i véi mdi Ben Ky két, bat
k¥ mot thuc thé nio dugc sép nhap hoic thanh 1ap va dugc cong nhén la mot
phép nhan theo luat cha Bén Ky két d6, nhw céc t8 chitc cong, tdng cong ty,
cd quan c6 thdm quyén, quy, cong ty, lién danh, hing, co s&, t8 chifc va hiép
hoi bat k€ trach nhiém clia né 12 hitu han hay mot hinh thitc ndo khdc va
dugc t8 chifc hoic khong 8 chitc nhdm thu 1gi nhugn.

(3) Thuat ngit “thu nhap” nghia 12 nhiing khoan thu nhgp tir ddu tu,
cu thé nhung khéng chi 14 cdc khoan 1oi nhuan, li tién vay, thu nhap tir vén,
¢6 titc, phi hd tro k¥ thuat va céc loai phi khic.

(4) Thuft ngit “lanh th6” nghia 1, lanh thé Dai Han Dan Quéc
hotic 1anh thé Cong hoa xi hoi chli nghia Viét Nam, noi m& mdi Beén Ky két
thuc hién chi quyén, cdc quyén chii quyén hodc quyén tai phén phil hop véi
Iuét phép qudc t€.

(5)  Thuat ngir “déng tién tr do chuyén ddi” nghia 1a ddng tién
duoc sl dung rong rii dé thanh toén c4c giao dich quéc & va duge chuyén
d6i rong rdi trén céc thi trudng hoi dodi quéc t€ chi yéu.

PIRU 2
Khuyén khich va bao ho ddu tw

(1) Ma3i Ben Ky ket s& khuyén khich viéc tao ra cdc diéu kién
thuan lgi d€ cdc nha ddu or clia Bén Ky két kia ddu tu tén lanh thé nuée
minh vi ti€p nhin c4c khoan ddu tr d6 phi hgp véi phdp luat va quy dinh
cia minh,

(2) Cic khoan d4u tr cia nha ddu tr mdi Ben Ky k&t s& luon duge
hudng sy d6i xir cong bing, théa déng va duge bao ho ddy di, an toan trén
lanh thé ciia Ben Ky két kia.

pIEU 3
Déi xir ddua tw

(1) M3i Ben Ky két, wén lanh th6 cia minh, phai danh cho cic
khoan ddu tr va thu nhép clia nha ddu tr Ben Ky két kia sir d6i xir khong
kém thuan 1i hon sy d6i x& ma Bén Ky két d6 danh cho cic khoén ddu tu
va thu nhap cla nha d4u tr puée minh hoac cdc khoan ddu nr va thu nhap
chia bt k¥ Quéc gia thit ba ndo, thy thudc su d6i xit ndo thuin loi hon cho
nha ddu ar.
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(2) Mbi Bén K¢ két, trén }anh thé cha minh, phai danh cho nha diu
tu Bén Ky két kia sy doi x{r khong kém thuan 1gi hon sir d6i xit ma Ben Ky
két 46 danh cho cdc nhd ddu tu nudc minh hodc cic nha ddu nor clia bat ky
Qudc gia thit ba ndo trong viéc quan 1¥, duy tri, sir dung, thira hudng hoic
dinh doat cdc khodn ddu tr clia ho, tity thuoc su d6i x& ndo thuin lgi hon
cho nha ddu tur.

(3) Cho du c6 céc quy dinh tai cdc khoadn (1) va (2) Didu ndy,
Chinh phit Cong hoa x4 hoi chi nghia Viét Nam c6 thé duy tri hiéu luc cta
céc bign phép duge quy dinh theo phéap luat Viét Nam vao ngly Hiép dinh
ndy c6 hiéu lyc, dong thoi dua vao Phy luc k&m theo Hiép dinh nay nhu
nhilng ngoai 1¢ v& viéc danh d&i xit khong kém thuén loi hon sir déi xir danh
cho nha d4u tr nuc minh. Nhitng bién phdp ndy s& dugc tr dong loai ra
khoi Phy luc ngay sau khi phdp luat Viet Nam sira ddi hodc hiy bd céc
ngoai 1¢ dé cho phép viéc loai bd nhur vay. Chinh phii Cong hoa X hoi Chi
nghia Viét Nam s& thong bdo bing vin ban cho Chinh phi Dai Han Dian
Quéc viéc sira ddi hodc hiiy bd nhir véy.

()] Nhiftng quy dinh tai khoan (1) va (2) Diéu ndy khong dugc hiéu
1a bt buoc mot Bén Ky két phai danh cho cac nha ddu tr Bén Ky két kia lgi
ich cia bt ky su d6i xi, uu ddi hodc dic quyén ndo cé duge tix bt ky hiép
dinh hodc thda thuan qudc t€ ndo lién quan dén toan bo hodc chi yéu dén
thug.

) Su d6i x{r néu tai doan (1) va (2) Diéu nay khong lién quan dén
nhitng dac quyén ma mbi Bén Ky két danh cho cdc nha ddu tr clia Quéc gia
tht ba do viec Ben Ky két d6 dang hodc s& 1a thanh vién cia, hoic lien két
v6i mot lien minh thu€ quan hodc kinh t€, thi trudng chuag hoac khu wye
thuong mai tr do hodic mot thda thuan quéc t€ tuong ty.

PILU 4
Bdi thudng thiét hai, ton that

Cic nha ddu tu cia mot Bén Ky két c6 ddu tr hoic thu nhap trén lanh
thé ctia Ben Ky keét kia bj thiét hai do chién tranh, xung dot vii trang, tinh
trang khén cdp quéc gia, ni day, khdi nghia, ndi loan hoic nhitng su kién
tuong ty trén linh thd cia Bén Ky ket kia s& duoc Ben Ky két kia danh si
d6i xir khong kém thuén Ioi hon sw d6i xir danh cho cdc nha ddu tr nuée
minh hodc cdc nha ddu wr ca bat k¥ quéc gia thi ba nao lién quan dén viec
hoin tr, b6i thudng, dén bd hoic bing cdc gidi phdp kbdc. Bét ky khodn
thanh to4n ndo theo Diéu nay phai dugc thuc hién nhanh chéng, ddy 4l va
hiéu qua va duoc tr do chuyén khong chim tré.
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PILU 5
Tuée quyén sé hiru

(1) Céc khoan ddu tr ctia nha ddu tr mot Bén Ky két s& khong bi
qudc hitu héa, trung thu hodc cdc hinh thifc c6 hau qui trong tr nhu quéc
hitu héa hodc trung thu (sau diy goi 1a “trdc quyén s& hitu™) trén linh thé
cua Ben Ky két kia, trit trudng hop vi muc dich cong cong, theo thi tuc lugt
dinh, trén co s& khong phan bigt ddi xir va véi diéu kién viéc tude quyén s&
hitu phéi gdn v6i viéc boi thudmg nhanh chéng, théa ding va c6 hieu qua.
Viéc béi thudng nhu vay dugc tinh theo gid thi tntong clia ddu tr ngay trude
khi hanh d6ng twdc quyén s& hitu dugc thuc hién hodc duge dua ra cong
khai, thy thudc truong hgp ndo dién ra trude, gbm ca i tinh tir ngdy twéc
quyén s hifu theo ty gid thuong mai thich hgp va dugc thanh todn khong
cham tr&, dugc thyc hién c6 hiéu qua vi duge tr do chuyén vé nudc.

(2) Nha du tr clia mot Bén Ky két khi€u nai vé toan bo hodc mot
phdn ddu tr cia ho bi wéc quyén s& hitu phii duge mot co quan tr phép
hodc co quan c6 thdm quyén doc 1ap khic cta Bén Ky két kia xem xét
nhanh chéng su viéc clia ho va gid tri ddu tr clia ho phit hgp véi nhimg
nguyén tic quy dinh tai khodn (1) Diéu ndy.

(3) Khi mot Ben Ky két tuéc quyén s& hitu tai sin cha mot cong ty
dugc t8 chic hoic thanh 14p theo phép lut va quy dinh clia minh ma trong
.d6 nha d4u or ctia Bén Ky keét kia s hitu cd phdn hoic c6 nhimg hinh thic
tham gia kh4c thi nhitng quy dinh tai khodn (1) va (2) cia Diéu nay s€ dugc
4p dung.

PIRU 6
Chuyén tién ra nwéc ngoai

(1) Céc Ben K¥ két phai ddm bdo viéc chuyén cdc khoan tién lién
quan d&n ddu tr va thu nhap. Cic khoan tién nay cu thé bao gém nhung
khong chi la:

(a) Loi nhuan rong, ¢ tic, tién ban quyén, phi dich vy k¥ thuat va
hd trg k¥ thuat, 14i tién vay va cdc khoan thu nhip hién c6 khdc phat sinh tix -
bét k¥ khodn ddu tir ndo clia nha ddu tw Bén Ky két kia;

(b) Céc khoan thu tir viec ban hoic thanh 1§ toan bo hay mot phin
déu or ctia nha dau tr Ben Ky két kia;

(¢)  Céc khoan thanh todn ng lién quan dén ddu t;

(d) Céc khoan thu nhap cha cic cong dan Bén Ky két kia dugc
phép 1am viéc lién quan t6i ddu w trén linh thé nudc minh;

(e)  Céc khoén chi trd cho viéc quan 1y ddu r trén lanh thé cla Ben
Ky ket kia; '
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(f) Cic khodn tién b8 sung cin thi€t cho viéc duy tri hoic phét
trién ddu tr hién cé; va

(g) Khodn tién bdi thudng theo cic Diéu 4 va 5.

(2)  Céc khodn tién chuyén ra nuéc ngoai duge thuc hién bing dong
tién tr do chuyén d6i, khong cham tré qué dang, theo ty gia h6i dodi c6 hi¢u
Iuc d6i véi cic giao dich ving lai hoic theo ty gid héi dodi chinh thifc ¢
hiéu lyc tai ngay chuyén.

PIEU 7
Thé quyén

Khi mot Bén Ky két hoic co quan duge Uy quyén cia Ben Ky két d6
thanh todn cho céc nhi ddu ar cha minh trép co s& mot bao lanh duge thuc
hién lién quan d€n ddu wr thi Bén Ky két kia phai cong nhan:

(@) viéc chuyén bt ky quyén hodc khi€u nai ndo clia nha ddu wr
theo 1uat hoic giao dich phép Iy tai nuéc d6 cho Bén Ky két ca ho hoic co
quan dugc uy quyén cha Bén Ky két d6; cling nhu

(b) Ben Ky két hoac co quan dugc ty quyén clia Bén Ky ket d6 s&
duoc thé quyén thye hién c4c quyén va thuc thi cdc khiu nai cia nha ddu tr
d6 va s& dam nhan cdc nghia vu lién quan dén ddu tr.

CHUONG II
GIAI QUYET TRANH CHAP

PHAN I
Giai quyét tranh chép vé ddu tu giita mot Bén Ky két va nha déu tir cia
Bén Ky két kia

PIEU 8
Céc bién phap gidi quyét tranh chip

Phén nay 4p dung d6i véi tranh chdp gita mot Bén Ky két va nha déu
s cia Ben Ky két kia phdt sinh ti viéc vi pham nghia vy theo Hiép dinh
nay. Céc tranh chép, néu c6 thé, s& dugc giai quyét bing cdch thuong lugng
hoac tham van. Néu tranh chép khong gidi quyét dugc theo cdch trén, thi

nha ddu nr c6 thé lya chon dua vy tranh chip ra gidi quyét theo mot trong
céc céch sau:

(a)  bdtky tda 4n hodc tda hanh chinh nao c6 thdm quyén ciia Ben
Ky két 1a mot bén trong vu tranh ch4p; hoic
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(b)  batky thi tuc gidi quyét tranh chép ndo da dugc thoéa thuin
truGe d6; hoac

()  trong tai phi hop véi Didu 9.

PIEU 9
Trong tai: pham vi, quy trinh va thoi han

¢)) Nha ddu tir clia mot Ben K¥ két c6 thé dua ra trong thi khicu
nai v€ viéc Ben Ky keét kia vi pham nghia vu theo Hiép dinh ndy va nha ddu
t d6 bi t6n thdt hoic thiét hai do viéc vi pham dé. Tuong ty nhu vy, nha
ddu wr chia mot Ben Ky ket 13 chii 5§ hitu hodc kiém soédt doanh nghiép cla
Bén Ky ket kia c6 thé thay mit doanh nghiép d6 dua khiéu nai ra trong tai
vé viéc Bén Ky két kia vi pham nghia vu theo Hiép dinh nay va doanh
nghiép d6 bi 16n that hoic thiét hai do viéc vi pham trén. Tuy nhién, doanh
nghi¢p d6 khong thé khiéu kién theo quy dinh tai Phén nay.

(3} Trong trudng hop nha ddu tu c6 lien quan hoic doanh nghiép
chia Bén Ky két kia ma nha ddu tr d6 1 chii s& hifu hodc kiém sodt déu
khong dua vu tranh chdp ra gidi quyét theo Diéu 8 (a) hoac 8 (b), thi nha
d4u tr c6 thé dua vu tranh chdp ra gidi quyét theo Diéu 8 (c) sau 6 thing ké
tir khi phét sinh viéc khiéu nai.

3) Trong trudng hogp nha ddu tr ¢6 lién quan tr minh hodc thay
mit doanh nghiép ciia Bén Ky két kia ma nha ddu tr @6 s& hitu hoic ki€m
so4t khong dura vu tranh chép ra giai quyét theo Diéu 8 (c) thi nha d4u tir ¢6
thé dua vu tranh chdp ra gidi quyét theo Diéu 8 (a) hodc 8 (b).

(4)  Nha d4u tr c6 tranh chép c6 thé dua vu kién ra trong i theo:

(@) Cong ude vé gidi quyét tranh chdp ddu r giita cic nhi nudc va
cdc cong dan cha cic nhd nudc khic (Cong udc ICSID), véi diéu kién ca
Bén Ky két trong tranh chip va Bén Ky két cha nha ddu tr déu 12 thanh vien
clia Cong udc ndy; hoic

(b)  Co ché phy trg clia ICSID, véi diéu kién Ben Ky két trong tranh
chip hodc Bén Ky két ciia nha ddu tu, nhung khong phdi ca hai, 13 thanh
vién Cong udc ICSID; hodc

©) Céc quy tic trong tii cla Uy ban Lien hop quéc vé Luat
Thuong mai quic t€ (Cic quy tic rong tai UNCITRAL).

) Nha d4u tr lien quan c6 thé dua khi€u nai ra trong tai chi khi t
minh hodc thay mit doanh nghiép ciia Ben Ky keét kia ma nha ddu tr dé sb
hitu hoic kiém sodt.

(6)  Nha déu tr ¢6 tranh chdp c6 thé dua khi€u nai ra trong thi chi
khi nha d4u tr d6 ddng ¥ gidi quyét trong tai phit hop véi cdc thi tuc quy
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dinh tai Hiép dinh nay va tr b quyén ti€n hanh b4t ky thi tuc t6 tung ndo
tai bt k¥ toa 4n hoic tda hanh chinh nao theo luat ciia Bén Ky két, hoic cdc
thi tuc gidi quyét tranh chdp khdc, d6i véi hanh vi ciia Bén K¥ két c6 tranh
chép duge cho 12 vi pham Hiép dinh nay.

(7)  Nha ddu tr c6 tranh chdp 1a chi s& hitu hoic kiém sodt doanh
nghiép clia Beén Ky két kia c6 thé tr minh dua khi€u nai ra trong ti vé viéc
quyén loi ciia nha ddu tr d6 trong doanh nghiép bi t8n that hoac thiét hai chi
khi ca nha ddu tr va doanh nghiép clia Bén Ky két kia ma nha ddu tir 12 chi
s& hitu hodc kiém so4t it bd quyén ti€n hanh bt k¥ thd tuc 3 tung ndo tai
b4t ki toa 4n hojc tda 4n hanh chinh nao theo luat ctia Bén Ky két, hoidc cic
thit tuc gidi quyét tranh chdp khdc, d6i v6i hanh vi cia Bén K¥ két c6 tranh
chép dugc cho 1a vi pham Hiép dinh nay.

(8)  Nha ddu wr ¢6 tranh chép c6 thé dai dién cho doanh nghiép cla
Bén Ky két kia ma nha ddu tu d6 12 chii s& hitu hogic kiém sodt dé dua khigu
nai ra trong ti chi khi ca nha ddu tr d6 va doanh nghiép dong ¥ gidi quyét
trong i phil hop véi cdc thil tuc quy dinh tai Hiép dinh nay va tir bd quyén
tién hanh bdt ky thd tuc 16 tung ndo tai bt ky toa 4n hoac tdoa hanh chinh
ndo theo luat cia Bén KY¥ két, hodc cic thi tuc gidi quyét tranh chdp khéc,
d6i v6i hanh vi clia Ben Ky két c6 tranh chdp duge cho 12 vi pham Hiép dinh
nay.

(9)  Mic dix ¢6 nhitng quy dinh tai khoan (6), (7) va (8) cia Diéu
ndy, nha ddu ar c¢6 lién quan dua khi€u nai ra trong @i c6 thé tién hanh céc
thii tuc dé yéu cdu tda 4n hodc tda hanh chinh theo luat cha Bén Ky két
trong tranh chdp 4p dung cdc bién phép ngin chin, khai bio hoidc cdc bién
phép khdn cfp tam thdi khdc khong lién quan dén viéc béi thudmg thiét hai.

(10) Sy déng ¥ hodc ti bd theo quy dinh tai Diéu nay phéi duge Iap
biing van ban va duroc chuyén cho Ben Ky két ¢6 tranh chﬁp va dugc dua vao
hé so khiéu nai trinh 1én trong tai.

(11) Cic quy tic trong tai phi hop s& diéu chinh viéc xét xir trong
tai tri khi dugc quy dinh khdc trong Phén nay.

(12) Vu tranh chép c6 thé dugc dva ra trong thi v6i diéu Kién 13 nha
ddu tr da chuyén cho Bén Ky két 12 mot bén trong vu tranh chdp thong bdo
bing vin ban vé ¥ dinh dua vu tranh chdp ra trong tai it nhat wudc 90 ngay,
nhung khong chdm hon ba (3) nam k& tix ngay nha ddu tr hoic doanh
nghiép cia Bén Ky két kia ma nha ddu tu d6 Ja chii s& hitu hoic kiém sodt
biét hoic cin phai biét nhiing sy kién gy ra vu tranh chép.

(13) Thong bdo dé cap tai khodn (12) phai xdc dinh:
(@) tén v dia chi clia nha du tr c6 tranh chdp va tén, dia chi cha

doanh nghi¢p trong trudng hop nha ddu o cha ben tranh chdp thay mat
doanh nghiép;
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(b)  cic quy dinh ciia Hiep dinh nay dugc coi 12 bi vi pham va bhét
k¥ cdc quy dinh lién quan khéc;

(¢)  nhitng vdn dé va co s& thuc t€ chia viec khifu kién; v

(d)  cdc ché tdi yéu cdu va s6 tién udc lugng t6n that bi khi€u kién.

PIEU 10
Chip thuan cia Bén Ky két

Mbi Ben Ky ket chép thuan vo diéu kién viéc dua vy tranh chdp ra
trong t3i qudc t€ phit hop véi Phdn nay.

PIEU 11
Thanh 1ap hoi dong trong tai

(1) T khi céc bén tranh chép thoa thuan khéc, hoi dong trong tai
g8m ba (3) thanh vién. M6i bén tranh chdp s& chi dinh mot thanh vién va
céc ben tranh chép s& thda thuin chon thanh vién thit ba 1am Chi tich.

(2)  Céc thanh vién chia hoi ddng trong tai cin phai c6 kinh nghiém
vé luit quoc t€ va cic véin d€ vé ddu ur.

(3)  Néu hoi d6ng trong tai khong thanh 14ap duge trong vong chin
muoi (90) ngdy k€ tir ngay khiéu nai duge dia ra trong t3i, do mot bén tranh
chéip khong chi dinh dugc thanh vién hoac khong thoa thuan duge viéc chi
dinh Chit tich, thi theo yéu cdu ciia bat ky bén tranh chdp ndo, Tdng Thu ky
ICSID s€ chi dinh theo § minh thanh vién hodc c4c thanh vién chua chi dinh
duge. Tuy nhién, khi chi dinh Chii tich, Téng Thu ky ICSID cin phai bio
dam ring Chi tich d6 khong phai 13 cong dan clia mét trong cic Bén Ky két.

PIEU 12
Trong tai hop nhit

(1)  Hoi dbng trong tai hop nhat thanh lap theo Diéu nay s& dugc t6
chic theo Céc quy tic trong tai UNCITRAL va s& thuc hién thi tuc t6 tung
phit hop véi Céc quy tic do, trir khi duoc quy dinh khéc tai Phén nay.

@ T6 tung trong tii duge hgp nhét trong cic trudng hop sau:

(a)  Khi nha ddu tu thay mat doanh nghiép ma nha ddu tr d6 1a chi
" s0 hitu hosic kiém sodt dé trinh khiéu nai, v déng thdi, nha ddu wr khéc
hoic nhitng nha ddu tr khdc tham gia trong doanh nghi¢p d6 nhung khong

ki€m soét doanh nghlép ciing dé trinh vu khi€u nai vé cing nhﬁ'ng vi pham
theo Hi¢p dinh nay; hoic
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(b)  khi hai hosic nhiéu khigu nai déu dua ra trong tai phét sinh tir
ciing nhiing vén dé phdp ly va thuc tién chung.

(3)  Hoi ddng trong tai hop nhét s& quyét dinh quyén ti phén d6i
vdi cac khi€u nai va s& cng xem xét cic khiéu nai d6, trir khi hoi déng
quyét dinh 12 quyén lgi clia bt k¥ ben tranh chdp ndo bi thiét hai nghiém
trong.

PILU 13
Dia diém trong tai

Theo yéu cdu ctia bt k¥ ben tranh chdp nao, viéc gidi quyét trong tai
theo quy dinh cia Phdn ndy s€ dugc ti€n hanh tai Quéc gia 1A thanh vien
Cong uéc Lien hop quéc vé cong nhan va thi hanh phén quyét clia trong tai
nuéc ngoai (Cong uéc New York). Nhitng khi€u nai dua ra trong ti theo
quy dinh tai Phin nay dugc coi 1a phdt sinh ti¥ giao dich va quan hé thuong
mai theo muc dich cha Diéu 1 Cong uéc New York.

PIEU 14
Béi thuomg

Mot Bén K¢ két khong dugc vién c¢6 rang viec dén b hoic bdi
thudng toan bo hay mot phén tdn thdt hodc thiét hai d hodc s& dugc nhan
theo mot hop déng vé bdi thudng, bio linh hoac bio hiém dé bao chita, kién
nguoc, bl trg ng hodc bat ky Iy do ndo khidc.

PIKU 15
Luéat ap dung

(1)  Trong tai dugc thanh lap theo co ché giai quyét tranh chdp nay
s& gidi quyé&t nhiing vén dé tranh chép phit hop v6i Hiep dinh ndy, nhiing
quy tic c6 thé 4p dung va nguyén tic hién hanh ciia luit quéc té.

(2)  Viéc gidi thich quy dinh clia Hi¢p dinh ndy dugc cic Ben Ky
két cing dua ra va thdéa thuin s& rang budc bt k¥ hoi déng trong ti ndo
duge thanh 1ap theo co ché gidi quyét tranh chap nay.

PIEU 16
Phén quyét va thi hanh
(1)  Phdn quyét trong thi ¢6 thé quy dinh céc hinh thic ché ti sau:

(a) tuyen b6 ring Bén Ky két d6 khong tuan thi nhitng nghia vy
cla Hiep dinh nay;
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(b) béi thudng bing tién;

(c) hoan tra bing hién vat trong nhimg trudmng hop thich hgp, véi
diu kién Bén Ky két d6 c6 thé thanh todn bbi thudng bing tién thay bing
hién vat khi viéc hoan trad khong thuc hién duoc; va

(d) bt ky hinh thifc ché tai ndo khéc theo thda thuin clia cdc bén
tranh chép.

(2)  Phdn quyét trong tai 1a chung thdm, chi ring budc cdc bén
tranh chép va chi 4p dung ddi véi cdc va tranh chép cu thé.

(3)  Phdn quyét trong tai cudi cing chi dugc cong bd khi c6 thda
thuan bing vin ban ciia hai bén tranh chdp.

(4) Hoi d6ng trong tai khong c6 quyén budc mot Bén Ky két phai
tra tién phat vé nhiing thiét hai.

(5)  Mai Ben Ky két, trén lanh thd clia minh, s& quy dinh viéc thi
hanh c6 hiéu qua céc phin quyét phit hgp véi Diéu nay va thire hién khong
cham tré bat ky phén quyét ndo duge tuyén theo thi tuc t6 tung ma Bén Ky
két d6 1a mot ben tham gia.

(6)  Nha d4u tr cé thé thi hanh phén quyét trong tdi theo Cong udc
ICSID hoidc Cong uéc New York n€u ca hai Bén Ky két la cdc bén tham gia
céc cong ude n6i trén.

(7)  Ben tranh chdp khong thé thi hanh phén quyét cuéi cing cho
dén khi:

(@) tudng hop phdn quyét cudi cing duoc tuyén theo Cong udc
ICSID:

(i) mot tram hai muoi (120) ngay k€ ti ngay phén quyét duoc dua
ra va khong mot bén tranh chip ndo yéu cdu sira déi hoic hiiy bd phén
quyét; hoac

(i)  thd tuc xem xét lai hoic hitly bd di hoan thanh; va

(b) trudng hop phdn quyét cudi ciing duge tuyén theo Co ché€ phu
tro ciia ICSID hoic Quy tic trong tdi UNCITRAL:

(i) ba (3) thing k€ tir ngdy phin quyét dugc dua ra va khong mot
beén tranh chdp ndo tién hanh cdc thi tuc dé xem xét lai, loai trir hodc hily bd
phén quyét; hoac

(ii) tda 4n dd bac don xin xem xét lai, loai trix hodc hiy bd phén
quyét va khong c6 khdng cdo nao khdc; hodic
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) (il)) tda 4n da chdp nhan don xin xem xét lai, loai trit hodc hily bd
phdn quyét, céc thi tuc da hodn thanh va khong c6 khing co nao khéc.

(8 Néu Ben Ky két trong tranh chdp khong tuan thi phén quyét
cudi ciing thi theo yéu cu clia Ben Ky két c6 nhd d4u tr A mot bén tham
gia trong ti thi hoi dbng trong i theo quy dinh tai Diéu 17 c6 thé duoc
thanh 1ap. Ben Ky két yéu cdu c6 thé dé nghi c4c thi tuc sau:

_ (@  quyét dinh ring viec khong t0n trong hoic tuan thii phén quyét
cudi cung 1a khong phit hop v6i nghia vu clia Hiép dinh ndy; va

(b)  yéu cdu Bén Ky két t6n trong hodic tuan thd phin quyét cubi
cling.

PHAN II
Giai quyét tranh chép giita cic Bén Ky két

PIEU 17
Gidi quyét tranh chép giira cic Bén Ky két

(1) Tranh chdp giita cdc Bén Ky két lién quan dén viéc dién gidi va
dp dung Hiép dinh ndy, trong chitng myc c6 thé, s& dugc gidi quyét bing
tham védn thong qua dudng ngoai giao.

(2) Néu tranh chdp khong gidi quyét duge trong vong sdu (6) thang
thi theo yéu cdu clia mot trong cédc Bén Ky két, tranh chép s& dugc dua ra
Hoi déng trong thi ad hoc phi hop v6i quy dinh tai Diéu ndy.

(3) Hoi ddong trong tai nhu vay s& dugc thanh 1ap cho timg trudng
hop riéng biét theo c4ch sau: Trong vong hai (2) thang k€ tir khi nhan dugc
yéu cdu trong i, mdi Bén Ky két s& chi dinh mot thanh vién ciia Hoi dong
trong tai. Hai thanh vién nay s& chon mot cong dan clia nuéc thi ba, duge
hai Bén Ky keét thoa thuan chi dinh 1am Chi tich Hoi dong trong tAi. Cha
tich dugc chi dinh trong vong hai (2) thdng ké tir ngdy chi dinh hai thanh
vién trén.

(4) Néu viéc chi dinh cin thi€t khong thuc hién dugc trong thoi
gian quy dinh tai khoan (3) clia Diéu ndy, thi mét trong cdc Bén Ky két ¢
thé yéu cdu Chu tich Tda 4n Tu phép quéc t& thuc hien viéc chi dinh. Néu
Chti tich 1a cong dan cha mot trong cdc Bén Ky két, hoac n€u Cha tich bi
ngin can thyc hién chitc ning ndi trén, thi Phé Chi tich s& duge mdi thuc
hién viéc chi dinh. Néu Phé Chii tich ciing 1a cong dan ctia mot Bén Ky két
hoiic bi ngan cin thyc hién chifc ning néi trén thi mot thanh vién cao cfp
tiép theo ciia Tda 4n Tu phép quéc & khong phai 13 cong dan clia mot trong
céc Bén Ky két s& dugc moi thue hién sy chi dinh.
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(5) Hoi déng trong i s& quyét dinh bang céch bd phicu theo da
s6. Quyét dinh ndy 1a chung thdm va rang budc c4c Ben Ky két.

(6) Méi Ben Ky két s& chiu chi phi cho trong tii vién clia minh va
dai dién chia minh trong qué trinh t6 tung trong Qi. Chi phi cho Chil tich va
cdc chi phi con lai s& chia déu thanh c4c phdn bing nhau cho hai Bén Ky
két.

(7) Hoi dbng trong thi s& ra quyét dinh phit hop véi Hiép dinh nay,
céc quy tic c6 thé 4p dung vi nhig nguyén tic ciia luat phap quéc t&. Hoi
d6ng trong i s& quyét dinh th tuc riéng chia minh.

CHUONG III
NHUNG QUY PINH CUOI CUNG

PILU 18
Ap dung céc quy dinh khic va cic cam két diic biét

_ (1) Khi c6 vén dé ciing mot lic duge diéu chinh bdi ca Hiép dinh
ndy v hiép dinh quéc t€ khic ma hai Bén Ky két déu 12 cdc bén tham gia
hosic dugc diu chinh bdi nhing nguyén tic chung cia Iuat quéc &, thi
khong mot quy dinh nao trong Hiép dinh nay can tré méi Bén Ky két hoiic
bét ky nha ddu tr ndo clia ho s& hitu ddu tr trén lanh thd clia Ben Ky két kia
durgc huéng wu dii tir b4t k¥ cic nguyén tic nio thuan lgi hon so véi Hiép
dinh nay.

(2) Néu su d6i xir ma mot Ben Ky két danh cho c4c nha ddu tir ca
Ben Ky keét kia phi hop véi phdp luat va quy dinh cha minh hoic cic diéu
khoén cu thé ciia hop déng thuan 1gi hon so vdi quy dinh ca Hi¢p dinh nay
thi sy 461 xi thu4n 1oi nhat s& duge dp dung.

(3) Mbi Ben Ky két s tuan thil bt ky nghia vu nao khic ma Bén
Ky két d6 da thoa thuan lién quan dén ddu tr clia cdc nha ddu tu Bén Ky két
kia trén 1anh thé nuéc minh.

PILU 19
[\p dung Hiép dinh

Hiép dinh ndy 4p dung d6i véi 14t cd cac ddu tr duge thuc hien trude
hodc sau khi Hiép dinh c6 hiéu luc, nhung khong 4p dung d6i véi bat ky
tranh chdp hoac khiéu nai ndo lién quan dén ddu r da dugc giai quyét truée
khi Higp dinh c6 hi¢u luc.
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PILU 20
Trao déi thong tin

(1) MB®i Ben Ky két sé nhanh chéng cong b6 hoac lam c4ch khdc
dé cong khai héa c4c luat, quy dinh, thl tuc hanh chinh va cdc quyét dinh tr
phép dugc ép dung chung ciing nhy céc hiép dinh quéc té 6 lién quan hoiic
anh hudng dén ddu .

(2) M®&i Beén Ky két sg, theo yéu cdu cha Bén Ky két kia, trd 161
nhanh chéng c4c cau hoi cu thé vA cung cdp thong tin cho Bén Ky két kia vé
c4c vdn @€ néu taj khodn (1) Diéu nay.

(3) Céc quy dinh tai khoan (1) va (2) Diéu n&y khong dugc hiéu 1a
bét budc mbi Ben Ky két tict 10 thong tin bi mat ma viéc ti€t 16 d6 c6 thé
g4y can trd dén viéc thi hanh luat phdp hodc trdi véi lgi ich cong cong, hoic
lam phwong hai dén bi m4t cd nhén hoic 1gi ich thuong mat hop phép.

PIEU 21
Thanh lap Uy ban hén hop

(1) Dé tao diéu kién thuan lgi cho viéc thuc hién Hiép dinh nay,

céc Ben Ky keét théa thuan thanh lap Uy ban hén hop v8 hop téc ddu tr bao
g6m cic dai dién clia cdc Ben Ky két.

(2) Chiic ning ciia Uy ban hén hop gbm:

(a) ra soft viec thyc hién Hiép dinh va céc vdn dé lien quan dén
ddu tr giiia hai Bén Ky két;

(b) t6 chifc tham vin vé viéc trién khai va cic vén dé c6 lién quan
dén viéc trién khai Hiép dinh nay vé viéc xay dung hé théng luat phap hodc
chinh sich ti€p nhan ddu tx nuSc ngoai clia ca hai Ben Ky két; va

(c) dua ra ki€n nghi thich hop cho céc Bén Ky két.

(3) Uy ban hén hop s& hop Iuan phién tai Dai Han Dan Quéc hoic
Cong hoa x3 hoi chii nghia Viét Nam theo yéu cdu clia m6i Bén Ky két.

PIEU 22
Hiéu e, thoi han va két thiic
(1)  Hiep dinh ndy c6 hiéu luc sau ba muoi (30) ngay ké tir khi mdi
Bén Ky ket thong bdo cho nhau vé cdc yéu cdu phép 1y dé Hiép dinh c6 hiéu
luc da dugce hoan tit.
(2) Hiép dinh nay c6 hién luc trong thdi han mudi (10) nam va ti€p
tuc 6 hi¢u lirc, trir khi mot (1) nam trude khi két thiic thoi han ddu tién hoac
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céc thoi han ti€p theo, mot trong cdc Bén Ky két thong bdo bing van ban
cho Ben Ky k&t kia vé § dinh két thiic Hiép dinh nay.

(3) D6i véi ddu tr duoc thue hien trude khi két thic Hiép dinh ndy,
céc quy dinh cha Hiep dinh nay s& ti€p tuc c6 hi¢u lyc trong thdi han hai
muoi (20) nam ké tir ngly ket thic.

(4) K& tix khi Hiép dinh ndy c6 hiéu lyc, Hiép dinh giita Chinh phi
Dai Han Dan Quéc va Chinh phit Cong hoa xa hdi chl nghia Viét Nam vé
khuyén khich va bio ho ddu tr ky két tai Seoul ngay 13 thdng 5 nam 1993,
s& hét hiéu lyc va duoc thay thé bing Hiep dinh nay.

PE LAM BANG, nhiing ngudi c6 tén duti day duoc sir iy quyén clia
Chinh phii cdc Ben Ky két da ky Hiép dinh nay.

Hiép dinh niy dugc Jam thanh hai (2) bén tai Seoul ngay 15 thing 9
pam 2003 bing tiéng Han Qudc, ti€ng Viét va ti€éng Anh, c4c vin ban déu
c6 gi4 tri phdp 1y nhu nhan. Trong trudng hop c6 sir hiéu khic nhau giffa cic
van ban thi vin bin tiéng Anh s& dugc diing 1am co s& dé d6i chiéu.

THAY MAT CHINH PHU THAY MAT CHINH PHU
PAI HAN DAN QUGC CONG HOA XA HQI CHU NGHIA VIET NAM
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Phu luc kém theo Hi¢p dinh lién quan dén Diéu 3 (3)

Nhimg ngoai ¢ vé viéc danh ddi xir quéc gia d6i voi cdc khodn diu tw
va thu nhap ciia ciac nha diu tr Pai Han Dan Qudc

1. Céc linh vyc :

Phat thanh; truyén hinh; bdo chi; xut ban; cdc sn phdm phim anh;
dich vu nhap khdu va phan phéi; dich vu vién thong; dich vu van ti
hang héa va hanh khidch bing dudng bién; dich vu du lich; dich vu
ngan hang; dich vu bio hiém; khai thic ddu khi; thily san.

2. Céc van dé;
2.1 SO hitu va sir dung dat dai, nha &.

2.2 Tro cdp va hd tro clia Chinh phti danh cho doanh nghiép trong
nuée.

2.3 K& tix ngay Hiép dinh niy c6 hi¢u lyc, Chinh phit Cong hoa xa
hoi chii nghia Viét Nam s&: (i) khong dp dat céc loai gid, phi
mang tinh phan biét d6i xir méi hodc ning hon; (ii) loai bd vao
ngdy 31 thdng 12 nam 2005 su phan biét vé gi4, phi t4t ci cic
hang héa, dich vu, ké ca gi4 dién va van tii hang khong ndi dia.
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE SOCIALISTE DU VIET NAM RELA-
TIF A LAPROMOTION ET A LA PROTECTION DES INVESTISSEMENTS

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la République socialiste
du Viet Nam (ci-aprés dénommés les « Parties contractantes »),

Souhaitant intensifier la coopération économique dans 1’intérét mutuel des deux pays,

Désireux de créer des conditions favorables aux investissements des investisseurs d’un pays
sur le territoire de I’autre pays, et

Reconnaissant que I’encouragement et la protection des investissements en vertu du présent
Accord sont de nature a stimuler les initiatives commerciales dans les deux pays,

Sont convenus de ce qui suit :

CHAPITRE |. DISPOSITIONS GENERALES

Article premier. Définitions

Aux fins du présent Accord :

1) Le terme « investissements » s’entend de toutes les catégories de biens investis par un in-
vestisseur d’une Partie contractante sur le territoire de I’autre Partie contractante, et inclut en parti-
culier, mais non exclusivement :

a) les biens meubles et immeubles, y compris tous les droits de propriété connexes tels
qu’hypothéques, priviléges ou gages;

b) les actions, parts et autres formes de participation au capital d’une société ou entreprise
commerciale;

c) les créances pécuniaires et les créances portant sur toute prestation ayant une valeur éco-
nomique associée a un investissement;

d) les droits de propriété intellectuelle, y compris les droits d’auteur, marques déposées, bre-
vets, modéles et dessins industriels, procédés techniques, secrets du métier et noms commerciaux,
ainsi que le savoir-faire et le fonds commercial; et

e) tout droit conféré par la législation ou en vertu de contrats relatifs & un investissement, et
toute licence et permis conforme a la législation, y compris le droit de prospection, d’extraction, de
culture ou d’exploitation de ressources naturelles.

Aucune modification de la forme sous laquelle les actifs sont investis n’affecte leur caractére
d’investissement.

2) Le terme «investisseur » désigne toute personne physique ou morale qui investit sur le
territoire de I’autre Partie contractante :
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a) I’expression « personne physique » signifie, en ce qui concerne 1’une ou l’autre des
Parties contractantes, toute personne physique qui est un ressortissant ou un citoyen de ladite
Partie contractante conformément & sa législation; et

b) I’expression « personne morale » désigne, en ce qui concerne 1’une ou ’autre des Parties
contractantes, toute entité établie ou constituée conformément a sa législation et reconnue comme
personne morale par cette 1égislation, telle qu’un établissement public, une société, une autorité,
une fondation, une entreprise, une société de personnes, une compagnie, un établissement, une
organisation ou une association, qu’ils soient ou non a responsabilité limitée et qu’ils soient ou non
a but lucratif.

3) Le terme «rendements» s’entend des sommes rapportées par un investissement et,
notamment mais non exclusivement, des bénéfices, intéréts, plus-values, actions, dividendes,
redevances, droits d’assistance technique et autres droits.

4) Le terme «territoire » désigne respectivement le territoire de la République de Corée ou
le territoire de la République socialiste du Viet Nam, sur lequel la Partie contractante exerce sa
souveraineté, ses droits souverains ou sa compétence en conformité avec le droit international.

5) Le terme « monnaie librement convertible » signifie une monnaie largement utilisée pour
effectuer des paiements relatifs & des transactions internationales et largement échangée sur les
principales places boursiéres internationales.

Article 2. Promotion et protection des investissements

1) Chaque Partie contractante encourage la création de conditions favorables aux investis-
seurs de ’autre Partie contractante pour investir sur son territoire, et accepte de tels investisse-
ments conformément a ses lois et réglements.

2) Les investissements effectués par les investisseurs de 1'une ou ’autre des Parties contrac-
tantes jouissent en tout temps, sur le territoire de I’autre Partie contractante, d’un traitement juste
et équitable ainsi que d’une protection et d’une sécurité pleines et enticres.

Article 3. Traitement des investissements

1) Sur son territoire, chaque Partie contractante accorde aux investissements des investis-
seurs de ’autre Partie contractante et aux rendements de ces investissements un traitement au
moins aussi favorable que celui qu’elle accorde aux investissements de ses propres investisseurs ou
des investisseurs de tout Etat tiers ainsi qu’aux rendements de ces investissements, retenant le trai-
tement le plus favorable aux investisseurs.

2) Sur son territoire, chaque Partie contractante accorde aux investisseurs de 1’autre Partie
contractante, en ce qui concerne la gestion, le maintien, 1’'usage, la jouissance ou la cession de
leurs investissements, un traitement au moins aussi favorable que celui qu’elle accorde a ses
propres investisseurs ou aux investisseurs de tout Etat tiers, retenant le traitement le plus favorable

aux investisseurs.

3) Nonobstant les dispositions des paragraphes 1 et 2 du présent article, le Gouvernement de
la République socialiste du Viet Nam peut maintenir en vigueur ces mesures, prévues par le droit
vietnamien a la date de la signature du présent Accord et indiquées en annexe, en tant
qu’exceptions a 1’octroi d’un traitement au moins aussi favorable que celui qui est accordé a ses
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propres investisseurs. Ces exceptions seront automatiquement retirées de 1’annexe des que la loi
vietnamienne qui les a prévues sera amendée ou abrogée, permettant ce retrait. Le Gouvernement
de la République socialiste du Viet Nam notifiera par écrit au Gouvernement de la République de
Corée cet amendement ou cette abrogation.

4) Les dispositions des paragraphes 1 et 2 du présent article ne peuvent étre interprétées
comme obligeant 1’'une des Parties contractantes a étendre aux investisseurs de 1’autre Partie
contractante le bénéfice de tout traitement, préférence ou privilege résultant d’un accord ou d’un
arrangement international concernant entierement ou essentiellement la fiscalité.

5) Le traitement visé aux paragraphes 1 et 2 du présent article ne s’applique pas aux privi-
léges que I’une ou I’autre des Parties contractantes accorde aux investisseurs d’Etats tiers en vertu
de leur participation ou association présente ou future a une union douaniére ou économique, a un
marché commun, & une zone de libre-échange ou a un accord international similaire.

Article 4. Indemnisation pour dommages ou pertes

Les investisseurs de I’une des Parties contractantes dont les investissements ou les rendements
subissent des pertes du fait d’une guerre, d’un conflit armé, d’un état d’urgence national, d’une
révolte, d’une insurrection, d’une émeute ou d’un événement analogue sur le territoire de 1’autre
Partie contractante bénéficient, de la part de cette autre Partie contractante, d’un traitement qui
n’est pas moins favorable que celui qu’elle accorde a ses propres investisseurs ou a ceux d’un Etat
tiers en ce qui concerne la restitution, 1’indemnisation, la réparation ou tout autre réglement. Tout
paiement effectué conformément au présent article est fait de maniére rapide, adéquate et effective,
et est librement transférable sans délai.

Article 5. Expropriation

1) Les investissements des investisseurs d’une Partie contractante sur le territoire de 1’autre
Partie contractante ne peuvent faire 1’objet d’une expropriation, d’une nationalisation ou d’autres
mesures ayant des effets équivalents a ceux d’une expropriation ou d’une nationalisation (ci-apres
dénommeées « expropriation »), sauf pour des raisons d’intérét public, conformément a la loi, sans
discrimination et a condition d’étre accompagnées d’une indemnisation rapide, adéquate et
effective. Une telle indemnisation doit correspondre a la valeur marchande qu’avait
I’investissement immédiatement avant que les mesures d’expropriation ne soient prises ou avant
qu’elles ne soient rendues publiques, selon la premiére éventualité. L indemnisation est assortie
d’un intérét calculé a partir de la date de I’expropriation, au taux commercial en vigueur, est versée
sans retard, et est effectivement réalisable et librement transférable.

2) Un investisseur d’une Partie contractante affirmant que son investissement a été
totalement ou partiellement exproprié a droit a un prompt examen de son cas par une autorité
judiciaire ou une autre autorité indépendante de 1’autre Partie contractante ainsi qu’a 1’évaluation
de son investissement conformément aux principes énoncés dans le paragraphe 1 du présent article.

3) Lorsqu’une Partie contractante exproprie les avoirs d’une société établie ou constituée
conformément a sa législation et a sa réglementation et dans laquelle les investisseurs de ’autre
Partie contractante détiennent des actions ou d’autres formes de participation, les dispositions des
paragraphes 1 et 2 du présent article s’appliquent.
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Article 6. Rapatriement des fonds

1) Les Parties contractantes garantissent le transfert des paiements liés aux investissements
et aux rendements de ces investissements. Un tel transfert inclut en particulier, mais non exclusi-
vement :

a) les bénéfices nets, dividendes, redevances, droits d’assistance technique et de services
techniques, intéréts et autres revenus courants provenant de tout investissement par un investisseur
de I’autre Partie contractante;

b) les recettes tirées de la vente ou de la liquidation totale ou partielle d’un investissement
effectué par un investisseur de I’autre Partie contractante;

c) les fonds destinés au remboursement des préts relatifs a un investissement;

d) les rémunérations de ressortissants de 1’autre Partie contractante qui sont autorisés a tra-
vailler sur son territoire en relation avec un investissement;

e) les sommes consacrées aux frais de gestion d’un investissement sur le territoire de 1’autre
Partie contractante;

f) les fonds supplémentaires nécessaires au maintien ou au développement d’un investisse-
ment existant; et

g) [lindemnité prévue aux articles 4 et 5.

2) Les transferts sont effectués dans une monnaie librement convertible, sans retard indu, au
taux de change applicable aux transactions courantes ou fixé conformément au taux de change
officiel alors en vigueur.

Article 7. Subrogation

Si I'une des Parties contractantes ou son organisme désigné effectue un paiement a ses propres
investisseurs en vertu d’une garantie qu’elle a accordée au titre d’un investissement sur le territoire
de I’autre Partie contractante, cette derniére reconnait :

a) la cession, en droit ou en vertu d’une transaction juridique dans ce pays, de tout droit ou
de toute créance par ’investisseur a la premiére Partie contractante ou a son organisme désigné; et

b) [I’habilitation de la premiére Partie contractante ou de son organisme désigné, par
subrogation, a exercer les droits et a faire exécuter les créances dudit investisseur, et elle assume
les obligations li¢es a I’investissement.
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CHAPITRE Il. REGLEMENT DES DIFFERENDS

Premiére partie. Reglement des différends en matiére d’investissements entre une Partie
contractante et un investisseur de 1’autre Partie contractante

Article 8. Moyens de réglement

Cette partie s’applique aux différends entre une Partie contractante et un investisseur de
I’autre Partie contractante concernant une violation présumée d’une obligation en vertu du présent
Accord. Les différends sont si possible réglés par voie de négociation ou de consultation. S’ils ne
sont pas réglés ainsi, I’investisseur peut choisir de les soumettre pour réglement :

a) a tout tribunal civil ou administratif compétent de la Partie contractante qui est partie au
différend; ou

b) conformément a la procédure applicable de réglement des différends ayant été convenue;
ou

€) par voie d’arbitrage conformément aux dispositions de I’article 9.

Article 9. Arbitrage : Champ d’application et délais prescrits

1) Un investisseur d’une Partie contractante peut recourir a I’arbitrage au motif que 1’autre
Partie contractante a enfreint une obligation visée par le présent Accord et qu’il a subi une perte ou
un dommage en raison ou a la suite de cette infraction. De méme, un investisseur d’une Partie
contractante agissant au nom d’une entreprise de l’autre Partie contractante qu’il posséde ou
contrdle peut soumettre a I’arbitrage une plainte selon laquelle 1’autre Partie contractante a manqué
a une obligation visée par le présent Accord et I’entreprise a subi une perte ou un dommage en
raison ou a la suite de cette infraction. Néanmoins, cette entreprise n’est pas autorisée a introduire
un recours en vertu de la présente partie.

2) Sini 'investisseur concerné ni ’entreprise de 1’autre Partie contractante qu’il posséde ou
contréle n’a soumis le différend pour réglement conformément a I’alinéa a) ou b) de I’article 8,
I’investisseur peut le faire en vertu de 1’alinéa c) six mois apres que les événements ayant donné
lieu a la plainte se sont produits.

3) Sil’investisseur concerné, en son nom ou au nom de ’entreprise de 1’autre Partie contrac-
tante qu’il posséde ou contrdle, n’a pas soumis le différend pour réglement en vertu de 1’alinéa c)
de I’article 8, il peut le faire conformément a 1’alinéa a) ou b).

4) Un investisseur contestant peut recourir a I’arbitrage en citant :

a) la Convention pour le réglement des différends relatifs aux investissements entre Etats et
ressortissants d’autres Etats (la « Convention CIRDI »), pour autant que la Partie contractante
contestante et la Partie contractante de 1’investisseur soient parties a cette Convention; ou

b) le Reglement du mécanisme supplémentaire du CIRDI (Centre international pour le
reglement des différends relatifs aux investissements), a condition que la Partie contractante
contestante ou la Partie contractante de I’investisseur, mais non les deux, soit partic a la
Convention CIRDI; ou
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c) le Reéglement d’arbitrage de la Commission des Nations Unies pour le droit commercial
international (le « Réglement d’arbitrage de la CNUDCI »).

5) L’investisseur concerné peut soumettre une plainte a I’arbitrage uniquement en son nom
ou au nom de ’entreprise de I’autre Partie contractante qu’il posséde ou contrdle.

6) Un investisseur contestant est autorisé a recourir a ’arbitrage uniquement s’il accepte
celui-ci conformément aux procédures visées dans le présent Accord, et renonce a son droit
d’engager devant un tribunal administratif ou civil, en vertu du droit d’une Partie contractante ou
d’autres méthodes de réglement des différends, une procédure concernant la mesure prise par la
Partie contractante contestante qui est présumée constituer une violation du présent Accord.

7) Un investisseur contestant qui posséde ou contrdle une entreprise de ’autre Partie
contractante peut recourir a I’arbitrage de son propre chef pour une perte ou un dommage affectant
ses intéréts dans cette entreprise uniquement si a la fois lui-méme et I’entreprise de ’autre Partie
contractante qu’il posséde ou contrdle renoncent a leur droit d’engager devant un tribunal
administratif ou civil, en vertu du droit d’une Partie contractante ou d’autres méthodes de
reglement des différends, une procédure concernant la mesure prise par la Partie contractante
contestante qui est présumée constituer une violation du présent Accord.

8) Un investisseur contestant est autorisé a recourir a ’arbitrage au nom d’une entreprise de
I’autre Partie contractante qu’il posséde ou contrdle uniquement si a la fois lui-méme et
I’entreprise acceptent I’arbitrage conformément aux procédures visées dans le présent Accord et
renoncent a leur droit d’engager devant un tribunal administratif ou civil, en vertu du droit d’une
Partie contractante ou d’autres méthodes de réglement des différends, une procédure concernant la
mesure prise par la Partie contractante contestante qui est présumée constituer une violation du
présent Accord.

9) Nonobstant les dispositions des paragraphes 6, 7 et 8 du présent article, 1’investisseur
concerné qui soumet une plainte a I’arbitrage peut engager une procédure visant & obtenir une
mesure injonctive ou un jugement déclaratif ou exceptionnel, ne comportant pas le paiement de
dommages-intéréts, devant un tribunal administratif ou civil en vertu du droit de la Partie
contractante contestante.

10) Toute acceptation et renonciation exigée par le présent article est notifiée par écrit a la
Partie contractante contestante et jointe a la demande de recours a ’arbitrage.

11) Le réglement d’arbitrage applicable régit I’arbitrage sous réserve des dispositions modi-
fiées par la présente partie.

12) Un différend peut faire I’objet d’une procédure d’arbitrage a condition que I’investisseur
ait remis a la Partie contractante partie a ce différend un avis écrit I’informant de son intention de
recourir a I’arbitrage au moins 90 jours a ’avance, mais pas plus de trois ans apres la date a
laquelle les événements ayant donné lieu au différend ont été ou auraient di étre portés pour la
premiere fois a la connaissance de I’investisseur ou de 1’entreprise de ’autre Partie contractante
qu’il posseéde ou controle.

13) L’avis visé au paragraphe 12 spécifie :

a) le nom et I’adresse de I’investisseur contestant et, lorsque la plainte est soumise au nom
d’une entreprise par un investisseur d’une partie au différend, le nom et I’adresse de I’entreprise;

b) les dispositions du présent Accord présumées avoir été violées, et toute autre disposition
pertinente;
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c) les problemes posés et les faits a la base du recours; et
d) la mesure de réparation envisagée et le montant approximatif des dommages réclamés.

Article 10. Consentement des Parties contractantes

Chaque Partie contractante donne son consentement inconditionnel a la soumission du diffé-
rend & un arbitrage international conformément a la présente partie.

Article 11. Formation du tribunal arbitral

1) A moins que les parties au différend n’en décident autrement, le tribunal arbitral est
composé de trois membres. Chaque partie au différend désigne un membre et les parties au
différend se mettent d’accord sur le nom d’un troisiéme, chargé de remplir la fonction de président.

2) Les membres des tribunaux arbitraux ont de 1’expérience en matiére de droit international
et d’investissement.

3) Si un tribunal arbitral n’a pas été constitué dans les 90 jours a compter de la date a
laquelle le différend a été soumis a I’arbitrage en raison du fait qu’une partie au différend a omis
de désigner un membre ou de donner son accord au choix du président, le Secrétaire général du
CIRDI est invité, a la demande de 1'une ou I’autre des parties au différend, a désigner, a son
entiére et absolue discrétion, le ou les membres non encore désignés. Néanmoins, en désignant le
Président du tribunal arbitral, le Secrétaire général du CIRDI veille a ce que ce dernier ne soit pas
un ressortissant de I’une des Parties contractantes.

Article 12. Jonction

1) Un tribunal de jonction constitué en vertu du présent article est institué conformément au
Réglement d’arbitrage de la CNUDCI et statue conformément a ce réglement, sous réserve des
dispositions modifiées par la présente partie.

2) Les procédures sont jointes dans les cas suivants :

a) lorsqu’un investisseur soumet une plainte au nom d’une entreprise qu’il posséde et
controle et que, simultanément, un ou plusieurs autres investisseurs qui participent & la méme
entreprise sans la controler soumettent des plaintes de leur propre chef en rapport avec les mémes
manguements au présent Accord; ou

b) lorsque deux ou plusieurs plaintes fondées sur les mémes points de droit et de fait sont
soumises a I’arbitrage.

3) Le tribunal de jonction détermine les instances compétentes en la matiere et examine
ensemble de telles plaintes dont il a été saisi, sauf s’il détermine que les intéréts d’une partie au
différend sont gravement lésés.

Article 13. Lieu de I’arbitrage

Tout arbitrage en vertu de la présente partie a lieu, a la demande de toute partie au différend,
dans un Etat partie & la Convention des Nations Unies pour la reconnaissance et I’exécution des
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sentences arbitrales étrangéres (la « Convention de New York »). Les demandes soumises a
I’arbitrage en vertu de la présente partie sont considérées comme découlant d’une relation com-
merciale ou d’une transaction aux fins de ’article premier de la Convention de New York.

Article 14. Indemnisation

Une Partie contractante ne peut, en guise de défense, faire valoir sous forme d’une demande
reconventionnelle, d’un droit & compensation ou autre, qu’une indemnisation ou une autre
compensation portant sur la totalité ou une partie des pertes ou des dommages allégués a été ou
sera obtenue au titre d’une indemnité, d’une garantie ou d’un contrat d’assurance.

Article 15. Législation applicable

1) Un tribunal constitué conformément au présent mécanisme de réglement des différends
statue sur les questions soumises a cette fin en se fondant sur le présent Accord ainsi que sur les
régles et principes applicables du droit international.

2) L’interprétation d’une disposition du présent Accord qui est conjointement formulée et
agréée par les Parties contractantes est contraignante pour tout tribunal créé en vertu du présent
mécanisme de réglement des différends.

Article 16. Sentences arbitrales et exécution

1) Les sentences arbitrales peuvent prévoir les formes de réparation suivantes :

a) une déclaration selon laquelle la Partie contractante a omis de remplir ses obligations
dans le cadre du présent Accord;

b) une compensation pécuniaire;

c) la restitution en nature dans les cas appropriés, a condition que la Partie contractante
puisse payer une compensation pécuniaire en lieu et place d’une restitution si celle-ci n’est pas en-
visageable; et

d) toute autre forme de réparation moyennant accord des parties au différend.

2) Les sentences arbitrales ne sont définitives et n’ont force obligatoire que pour les parties
au différend, et elles ne concernent que 1’affaire jugée.

3) La sentence définitive n’est publiée que s’il existe un accord écrit a cet égard entre les
parties au différend.

4) Aucun tribunal ne peut enjoindre une Partie contractante de verser des dommages-intéréts
punitifs.

5) Chacune des Parties contractantes veille, sur son territoire, a 1’exécution effective des
sentences arbitrales rendues conformément au présent article et exécute sans délai toute sentence
résultant d’une procédure a laquelle elle est partie.

6) Un investisseur peut demander I’exécution d’une sentence arbitrale en vertu de la
Convention CIRDI ou de la Convention de New York, si les deux Parties contractantes sont parties
a ces instruments.
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7) Une partie contestante ne peut demander que soit appliquée une sentence définitive :
a) dans le cas d’une sentence définitive rendue en vertu de la Convention CIRDI :

i) que si 120 jours se sont écoulés depuis la date a laquelle la sentence a été rendue et
qu’aucune partie contestante n’a demandé qu’elle soit révisée ou annulée; ou

i) qu’une fois que la procédure de révision ou d’annulation est terminée; et

b) dans le cas d’une sentence définitive rendue en vertu du Réglement du mécanisme
supplémentaire du CIRDI ou du Réglement d’arbitrage de la CNUDCI :

i) qu’une fois que trois mois se sont écoulés depuis la date a laquelle la sentence a été
rendue et si aucune partie contestante n’a entamé une procédure de révision,
d’annulation ou de cassation; ou

ii) qu’apres le rejet par un tribunal d’une demande de révision, d’annulation ou de cas-
sation de la sentence, pour autant qu’il n’y ait plus d’autre recours; ou

iii) qu’aprés I’acceptation par un tribunal d’une demande de révision, d’annulation ou de
cassation de la sentence et si I’action est terminée et qu’il n’y a plus d’autre recours.

8) Si une Partie contractante contestante ne respecte pas une sentence définitive ou ne s’y
conforme pas, a la suite de la demande d’une Partie contractante dont I’investisseur était partie a
I’arbitrage, un tribunal arbitral peut étre créé conformément a ’article 17. La Partie contractante
requerante peut solliciter dans ces procédures :

a) une décision constatant que le refus de respecter la sentence définitive ou de s’y confor-
mer est incompatible avec les obligations du présent Accord; et

b) une recommandation demandant que la Partie respecte la sentence définitive ou s’y
conforme.

Deuxieme partie. Réglement des différends
entre les Parties contractantes

Article 17. Reglement des différends entre les Parties contractantes

1) Si possible, les différends entre les Parties contractantes concernant 1’interprétation ou
I’application du présent Accord sont réglés par consultation par la voie diplomatique.

2) Si un différend ne peut étre réglé dans un délai de six mois, il est soumis, & la demande de
I’'une ou l’autre des Parties contractantes, a un tribunal arbitral constitué pour la circonstance
conformément aux dispositions du présent article.

3) Un tel tribunal arbitral est constitué au cas par cas comme suit : dans les deux mois sui-
vant la date de réception de la demande d’arbitrage, chaque Partie contractante désigne un membre
du tribunal. Les deux membres ainsi nommés choisissent ensuite un ressortissant d’un Etat tiers
qui, avec I’accord des deux Parties contractantes, est nommé Président du tribunal. Le Président
est nommé dans les deux mois suivant la date de la désignation des deux autres membres.

4) Si les nominations nécessaires ne sont pas faites dans les délais prévus au paragraphe 3 du
présent article, I’une ou 1’autre des Parties contractantes peut demander au Président de la Cour
internationale de Justice de procéder a ces nominations. Si le Président est un ressortissant de 1’une
ou l’autre des Parties contractantes ou s’il est empéché, pour toute autre raison, de remplir cette
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fonction, le Vice-Président est invité & procéder aux nominations requises. Si le Vice-Président est
¢galement un ressortissant de 1’une des Parties contractantes ou s’il est empéché d’assumer cette
fonction, le membre de la Cour internationale de Justice le plus ancien qui n’est un ressortissant
d’aucune des Parties contractantes est invité & effectuer les nominations.

5) Le tribunal arbitral statue a la majorité de ses membres. Sa décision est définitive et
exécutoire pour les deux Parties contractantes.

6) Chacune des Parties contractantes prend a sa charge les frais afférents a I’activité de
I’arbitre qu’elle a désigné ainsi que les frais de sa représentation dans la procédure arbitrale. Les
frais du Président et les autres frais sont répartis également entre les Parties contractantes.

7) Le tribunal arbitral tranche les différends conformément au présent Accord ainsi qu’aux
régles et principes applicables du droit international. Il arréte lui-méme sa procédure.

CHAPITRE I11. DISPOSITIONS FINALES

Article 18. Application d’autres regles et engagements spéciaux

1) Dans les cas ou s’appliquent simultanément les dispositions du présent Accord et celles
d’un autre accord international auquel les deux Parties contractantes sont parties ou les principes
généraux du droit international, aucune disposition du présent Accord n’empéche 1’une ou I’autre
des Parties contractantes ou 1’un de ses investisseurs qui posséde des investissements sur le terri-
toire de 1’autre Partie contractante de tirer parti des régles les plus favorables a sa situation.

2) Dans le cas ou le traitement accordé par I’une des Parties contractantes aux investisseurs
de l’autre Partie contractante conformément a sa législation et a sa réglementation ou a d’autres
dispositions ou contrats particuliers est plus favorable que celui qui serait accordé par le présent
Accord, le traitement le plus favorable s’applique.

3) Chacune des Parties contractantes se conforme & toute autre obligation qu’elle peut avoir
contractée a I’égard d’investissements effectués sur son territoire par des investisseurs de 1’autre
Partie contractante.

Article 19. Application de I’Accord

Le présent Accord s’applique a tous les investissements, qu’ils aient été effectués avant ou
apres son entrée en vigueur, mais il ne s’applique pas aux différends ou créances concernant un
investissement qui auraient été réglés avant son entrée en vigueur.

Article 20. Echange de renseignements

1) Chaque Partie contractante publie ou met a la disposition du public, sans délai, ses lois,
réglements, procédures administratives, décisions judiciaires et administratives d’application géné-
rale ainsi que les accords internationaux qui se rapportent aux investissements ou les affectent.

2) Chaque Partie contractante répond rapidement, a la demande de I’autre Partie contrac-
tante, a des questions précises, et fournit a cette autre Partie contractante des renseignements sur
les sujets visés au paragraphe 1 du présent article.
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3) Les dispositions des paragraphes 1 et 2 du présent article ne peuvent étre interprétées
comme obligeant une des Parties contractantes a révéler des renseignements confidentiels dont la
divulgation ferait obstacle a 1’application des lois, serait d’une autre maniére contraire a 1’intérét
public ou porterait atteinte a la confidentialité ou aux intéréts commerciaux légitimes.

Article 21. Création d’'un comité mixte

1) En vue de faciliter la mise en ceuvre du présent Accord, les Parties contractantes
conviennent de mettre en place un comité mixte pour la coopération en matiére d’investissement,
composé des représentants des Parties contractantes.

2) Les fonctions du Comité mixte comprennent, en particulier :

a) de passer en revue la mise en ceuvre de 1’Accord et les questions relatives a
I’investissement entre les deux Parties contractantes;

b) de tenir des consultations sur I’application du présent Accord et toutes les questions y
ayant trait a I’effet de mettre au point dans I’'une ou ’autre des Parties contractantes ou les deux
des systémes juridiques ou des politiques concernant I’accueil d’investissements étrangers; et

c) de faire des recommandations appropriées aux deux Parties contractantes.

3) Le Comité mixte se réunit en alternance en République de Corée et en République
socialiste du Viet Nam a la demande de I’une ou I’autre des Parties contractantes.

Article 22. Entrée en vigueur, durée et dénonciation

1) Le présent Accord entre en vigueur 30 jours suivant la date a laquelle les Parties contrac-
tantes s’informent mutuellement que leurs exigences constitutionnelles nécessaires a cette fin ont
été remplies.

2) Le présent Accord est conclu pour une période initiale de dix ans et restera ensuite en
vigueur & moins que, une année avant 1’expiration de la période initiale ou de toute période
ultérieure, 1’une ou I’autre des Parties contractantes notifie a I’autre par écrit son intention de le
dénoncer.

3) En ce qui concerne les investissements effectués avant sa dénonciation, les dispositions
du présent Accord continueront de produire leurs effets pour une période de 20 ans a compter de la
date de dénonciation.

4) A P’entrée en vigueur du présent Accord, I’Accord entre le Gouvernement de la Répu-
blique de Corée et le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam pour la promotion et
la protection des investissements, conclu & Séoul le 13 mai 1993, est dénoncé et remplacé par le
présent Accord.
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EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT a Séoul le 15 septembre 2003, en double exemplaire, en langues coréenne, vietnamienne
et anglaise, tous les textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte an-
glais prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[YOON YOUNG-KWAN]

Pour le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam :
[NGUYEN SINH HUNG]
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ANNEXE A L’ACCORD VISEE AU PARAGRAPHE 3 DE L’ARTICLE 3

Exceptions a l’octroi du traitement national aux investissements des investisseurs de la
République de Corée et aux rendements de ces investissements

1. Secteurs:

Radiodiffusion; télévision; presse; ceuvres publiées; produits cinématographiques; services
d’importation et de distribution; services de télécommunication; transport maritime de marchan-
dises et de passagers; services touristiques; services bancaires; services d’assurance; exploitation
du pétrole et du gaz; péche

2. Sujets:

2.1 Propriété et utilisation des terres et des batiments

2.2 Subventions du gouvernement et appui accordé aux entreprises locales

2.3 A I’entrée en vigueur du présent Accord, le Gouvernement de la République socialiste du
Viet Nam : i) s’abstient d’imposer de nouveaux prix et frais, ou des prix et frais plus élevés; et ii)
élimine, d’ici le 31 décembre 2005, les prix et frais discriminatoires pour tous les biens et services,
y compris 1’électricité et le transport aérien local.
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA
AND
THE GOVERNMENT OF THE SOCIALIST REPUBLIC OF
VIETNAM
ON COOPERATION IN THE FIELD OF TOURISM
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the Socialist
Republic of Vietnam (hereinafter referred to as “"the Parties"),

Desiring to develop and strengthen the cooperation in the field of tourism
between the two countries,

Recogni;ing the importance of bilateral relations in the field of tourism and
considering them to be a necessary factor in the strengthening of the friendship
between the peoples of two countries, and

With the purpose of further developing of tourist exchanges between the two
countries on the basis of equality and mutual benefit,

Have agreed as follows:

Article 1

The Parties shall strengthen and promote cooperation in the field of tourism in
accordance with this Agreement and the laws and regulations in force in their
respective countries and other international agreements to which they are parties, as

well as within the framework of international tourism organizations.

Article 2

The Parties shall encourage the establishment of business relationships between
the tourist associations, and other tourism-related organizations and enterprises of the
two countries, and shall promote their cooperation in tourist services; the development
of group and individual tourism in its various forms, including cultural, recreation,
business, children's and youth tourism; and the exchange of individuals and
specialized groups, to visit and participate in exhibitions, fairs, conferences, symposia
.and seminars, and other international tourism-related events.
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Article 3

The Parties shall encourage and support the exchange of statistical and other
information in the field of tourism including:
a) - legislation and other regulatory acts related to the tourist activity of the
respective countries;
b) domestic legislation connected with the protection of the natural and cultural
resources of the respective countries;
c) information concerning the tourism resources of the respective countries;
d) ‘scientific research in the field of tourism; and

e) reference and promotional materials.

Article 4

The Parties shall encourage the development of the tourism infrastructure and

facilities, as well as investment in the field of tourism.

Article 5

The Parties shall provide mutual assistance in professional training in the field
of tourism; encourage the exchange of scientists, mass-media representatives and
tourism experts; and promote contact and cooperation between organizations which
are engaged in research in the field of tourism.

Article 6

The Parties shall facilitate the establishment of official tourism representative
offices of the other Party in their territories in accordance with their respective
domestic legislation.

Details related to the establishment and activity of the representative offices
shall be agreed upon by the Parties through separate protocols, which shall form an
integral part of this Agreement,
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Article 7

This Agreement may be revised or amended by mutual written consent of the
Parties.

Article 8

1. This Agreement shall enter into force on the date of signature.

2. This Agreement shall be valid for a period of five (5) years. It shall be
automatically renewed for successive periods of five (5) years, unless either Party
notifies the other in writing through diplomatic channels of its intention to terminate
it not later than six (6) months before its expiry date.

3. The termination of this Agreement shall not affect the validity or duration of any
programs or projects made under this Agreement during its period of validity, unless
otherwise mutually agreed by the Parties.

IN WITNESS WHEREOF, the undersigned, being duly authorized by their
respective Governments, have signed this Agreement.

A Done in duplicate at Seoul on the Nt H”&' ‘ . a;'002, in the Korean,

Vietnamese and English languages, all texis being equally authentic. In case of any
divergence of interpretation, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF FOR THE GOVERNMENT OF THE
THE REPUBLIC OF KOREA SOCIALIST REPUBLIC OF VIETNAM

1Lk 7% M
/
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]

QPR T YR WEGANFIFTHT YR
BRI ol B AR
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[ VIETNAMESE TEXT — TEXTE VIETNAMIEN ]

HIEP PINH HOP TAC DU LICH
GIUA
CHINH PHU PAI HAN DAN QUOC
VA
CHINH PHU CONG HOA XA HOI CHU NGHIA

VIET NAM
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Chinh phu Dai Han Dan Qudc va Chinh pha Cong hoa xa hoi
chl nghia Viét Nam, sau day goi la "Hai Bén",

vi lgi ich chung cua hai nuc trong viéc phét trién va ddy manh
hop tac linh vuc du lich,

nhén thifc dugc tAm quan trong cua du lich trong cdc m6i quan
hé song phuong va su cin thiét tang cudng tinh hiru nghi gitta nhan
dan hai nuée,

nham d4y manh hon nita giao luu du lich giia hai nuéc trén
nguyén tac binh déng va cling c6 l9i,

da thoa thuan nhu sau:

Diéu 1

Hai Bén s€ tang cudng xic ti€n hop t4c trong linh vuc du lich
theo tinh thin cla Hiép dinh nay, phd hgp véi phap luat hién hanh cua
mbi nuéc va nhimg thoa thuan qudc t€ khac ma hai nudc ky két cing
nhu trong khu6n khé c4c t8 chic du lich quéc € ma Hai Bén cing la
thanh vién.

Diéu 2

Hai Bén sé hd tro thiét lap quan hé kinh doanh gilta cdc hiép
hoi, t6 chic va doanh nghiép du lich cia Han Quéc va Viet Nam,
nhim thiic ddy hop t4c vé dich vu du lich, t6 chic cac tour du lich di
nh6m va don 1€ theo c4c loai hinh khac nhau nhu du lich van hod, nghi
dudng, thuong mai, du lich thanh, thi€u nién, trao d6i cdc nhém cén
b6 chuyén mon, tham du hoi chg, trién 1am, hoi nghi, hoi thao va cac
su kién du lich quéc t& khéc ¢6 lién quan dén du lich.
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Diéu 3
Hai Bén sé khuyén khich va hé trg 14n nhau trong viéc trao d6i

céc s6 liéu thong ke va thong tin du lich bao gém:

a) C4c van ban phdp luat quy dinh hoat dong du lich cia méi
nudc;

b) Cic van ban phép luat trong nuéc c6 lién quan dén viéc bao
vé ngudn tai nguyén thién nhién va van ho4 phuc vu du lich;

c¢) Cac ngudn tai nguyén du lich cta ting nudc;

d) Céc cong trinh nghién ciru khoa hoc trong linh vuc du lich;
va

e) Céc tai liéu tham khao va quang céo.

Piéu 4

Hai Bén s€ hd tro 14n nhau phat trién co s& ha tdng, co so vat
chdt k¥ thuat phuc vu du lich va thic ddy d4u tu vao linh vuc du lich.

Piéu 5

Hai Bén sé hé trg nhau trong céc linh vuc dao tao chuyén
nganh du lich, trao déi c4n bo nghién ciu khoa hoc, chuyén gia du
lich, dai dién céc co quan bao chi va thong tin dai ching, thic ddy céc
moi lién hé va hop tdc nhiéu mat gifta cic co quan tham gia vao cong
tac nghién ctru du lich.
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Diéu 6

Hai Bén s€ hé trg nhau trong viéc dit cic van phong dai dién
du lich ciia mot nuéc trén 1anh thé nuéc kia, pht hop phap luat hién
hanh cia méi nudc.

Thu tuc dat va hoat dong cua van phong dai dién do Hai Bén
th6ng nhat quy dinh bing cic nghi dinh thu tuong dng gin lién véi
Hiép dinh nay.

Diéu 7

Moi thay déi va slra d6i cia Hiép dinh phai duoc sy nhdt tri
béng van ban cia ca Hai Bén.

Diéu 8
1. Hiép dinh ndy c6 hiéu luc ké tx ngay ky.

2. Hiép dinh nay cé hiéu lyc trong nam (05) nam. Hiép dinh
s& mac nhién dugc gia han thém wng nam (05) nam ti€p theo, trir khi
mot trong Hai Bén thong qua dudng ngoai giao c6 van ban dé nghi
chdm dt Hiép dinh it nhat sdu (06) thing tru6c khi Hiep dinh hét hiéu
luc.

3. Viéc chdm dit Hiép dinh nay khong anh hudng dén viéc
thuc hién cdc chuong trinh va du 4n du lich khdc nhu da dugc quy
dinh chi ti€t trong thoi gian Hiép dinh c¢6 hiéu luc néu nhu Hai Bén
khong thoa thuan gi khéc.

Dé 1am bang, nhimg ngudi dugc uy quyén cla timg Chinh phi
du6i day di ky Hiep dinh nay.
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hai ban, méi ban bing tié€ng Viét, ti€ng Han Quéc va tiéng Anh. CAc
van ban déu c6 gi4 tri nhu nhau. Trudng hop hiéu khéc nhau, vin ban
tiéng Anh dugc ding 1am co sé giai thich.

THAY MAT CHINH PHU THAY MAT CHINH PHU
PAI HAN DAN QUOC CONG HOA XA HOI CHU NGHIA
VIET NAM

7 ;z'ak 74 W,{
/
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE SOCIALISTE DU VIET NAM
RELATIF A LA COOPERATION EN MATIERE DE TOURISME

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la République socialiste
du Viet Nam, ci-aprés dénommés les « Parties »,

Désireux de développer et de renforcer la coopération en matiére de tourisme entre les deux
pays,

Reconnaissant I’importance des relations bilatérales en matiére de tourisme et considérant
qu’elles sont un facteur nécessaire pour renforcer les liens d’amitié entre les peuples de deux pays,
et

Soucieux d’intensifier I’échange de touristes entre les deux pays sur la base de ’égalité et de
I’avantage mutuel,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Les Parties renforcent et encouragent la coopération dans le domaine du tourisme
conformément au présent Accord, aux lois et réglements en vigueur dans leurs pays respectifs, et
aux accords internationaux auxquels elles sont parties, ainsi qu’au sein des organisations
internationales de tourisme.

Article 2

Les Parties encouragent 1’établissement de relations d’affaires entre leurs associations
touristiques ainsi qu’entre d’autres organisations et entreprises des deux pays associées au
tourisme, la coopération dans le domaine des services touristiques, le développement du tourisme
collectif et individuel sous ses différentes formes, y compris le tourisme culturel, récréatif,
d’affaires, des enfants et des jeunes, et 1’échange de groupes individuels et spécialisés, pour
assister et participer a des expositions, des foires, des conférences, des colloques, des séminaires et
d’autres manifestations internationales liées au tourisme.

Article 3

Les Parties encouragent et soutiennent 1’échange de statistiques et d’autres informations en
matiére de tourisme, y compris :

a) la législation et les autres actes réglementaires relatifs a I’activité touristique des pays
respectifs;

b) la législation interne en matiére de protection des ressources naturelles et culturelles des
pays respectifs;

c) les informations concernant les ressources touristiques des pays respectifs;
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d) larecherche scientifique en matiére de tourisme; et
e) les ouvrages de référence et le matériel publicitaire.

Article 4

Les Parties encouragent le développement des infrastructures et des installations de tourisme
ainsi que I’investissement dans ce secteur.

Article 5

Les Parties se prétent assistance pour la formation professionnelle dans le domaine du
tourisme et encouragent 1’échange de scientifiques, de représentants des médias et d’experts en
tourisme de méme que le contact et la coopération entre les organisations engagées dans la
recherche en matiére de tourisme.

Article 6

Chaque Partie facilite la création sur son territoire d’agences officielles de tourisme de I’autre
Partie, conformément & sa Iégislation interne.

Les détails relatifs a la création et a I’activité des agences sont convenus entre les Parties par
le biais de protocoles distincts, qui font partie intégrante du présent Accord.

Article 7

Le présent Accord peut étre révisé ou amendé par accord écrit mutuel entre les Parties.

Article 8

1. Le présent Accord entre en vigueur a la date de sa signature.

2. 1l reste en vigueur pendant cingans. Il est tacitement reconduit pour des périodes
successives de cing ans, a moins que 1'une ou I’autre des Parties n’informe 1’autre par écrit et par
la voie diplomatique de son intention de le dénoncer au moins six mois avant son expiration.

3. A moins que les Parties n’en conviennent autrement, la dénonciation du présent Accord
n’affecte pas la validité ou la durée des programmes ou des projets réalisés en vertu de celui-Ci
pendant sa durée de validité.
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EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT en deux exemplaires, a Séoul, le 30 aolt 2002, en langues coréenne, vietnamienne et
anglaise, tous les textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte
anglais prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[KIM HANG-KYUNG]

Pour le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam :
[VO THI THANG]
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[ ALBANIAN TEXT — TEXTE ALBANAIS ]

MARREVESHJE MB! BASHKEPUNIMIN SHKENCOR DHE TEKNOLOGUJIK
MIDIS QEVERISE SE REPUBLIKES SE KORESE DHE
QEVERISE SE REPUBLIKES SE SHQIPERISE

Qeveria e Republikes se Korese dhe Qeveria e Republikes se Shqiperise
dhe (ketej e tutje te referuara si Palet Kontraktuese),

Duke patur parasysh marredheniet migesore midis te dy vendeve |
Duke dashur te zhvillojne me tej bashkepunimin shkencor dhe teknologjik |
Kane rene dakord si me poshte:

Neni 1

Palet kontraktuese do te inkurajojne dhe zhvillojne, ne perputhje me
rregullat dhe ligjet e tyre respektive, bashkepunimin midis te dy vendeve ne
fushat e shkences dhe teknologjiser ne baze te barazise dhe leverdise

reciproke dhe do te percaktojne, me Marreveshje reciproke, fushat dhe ceshtjet
e nje bashkepunimi te tille.

Neni 2

Bashkepunimi sipas kesaj Marreveshje mund te perfshije format e
meposhtme:

a) shkembimin e informacionit dhe publikimeve shkencore dhe
teknologjike;

b) shkembimii dokumentacionit shkencor dhe teknologjik;

¢) shkembimi i materialeve te ndryshme gjenetike;

d) shkembimi i specialisteve per te fituar eksperience shkencore dhe
teknologjike ;

e) bashkepunim ne hartimin dhe zbatimin e projekteve shkencore dhe
teknologjike me interes reciprok;

f) pjesmarrja, sipas mundesise se cdo Pale Kontraktuese ne seminare,
konferenca dhe ne veprimtari te ndryshme te karakterit shkencor e teknologjik,
te organizuara ne te dy vendet :

g) cdo forme tjeter e bashkepunimit shkencor dhe teknologjik, sic mund
te pranohet ne menyre reciproke.
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Neni 3

1. Palet Kontraktuese duhet te perpigen te inkurajojne bashkepunimin
shkencor dhe teknologjik, ne se eshte e nevojshme, nepermjet kontakteve
direkte midis agjencive geveritare, instituteve kerkimore, universiteteve dhe
ndermarrjeve te te dy vendeve si dhe perfundimin e Marreveshjeve zbatuese

_midis tyre, duke caktuar hollesite dhe procedurat e veprimeve specifike te
bashkepunimit brenda kuadrit te ligieve dhe rregullave ne fugi ne vendet e tyre
respektive . '

2. Rreguliat e permendura ne Paragrafin 1 te ketij Neni duhet te perfshijne

afatet , kushtet dhe procedurat, qe do te ndigen per veprimtari te vecanta
bashkepunimi dhe per ceshtjet e tjera lidhur me to.

Neni 4

1. Ne menyre ge te kordinojne dhe te lehtesojne zbatimin e veprimtarive
te bashkepunimit sipas kesaj Marreveshje, te dy Palet duhet te krijojne nje
Komitet te Perbashket te Bashkepunimit Shkencor dhe Teknologjik ( ketej e
tutje do ti referohemi si " Komiteti i Perbashket " ).

2. Komiteti i Perbashket duhet te perbehet nga perfagesues te caktuar
nga secila Pale Kontraktuese .

3. Komiteti i Perbashket duhet te mblidhet ne menyre alternative ne
Republiken e Korese dhe ne Republiken e Shgiperise, kur eshte e nevojshime,
me Marreveshje reciproke nepermjet kanaleve diplomatike per te diskutuar,
rishgyrtuar dhe zbatuar me tej kete Marreveshje.

Neni b

Palet Kontraktuese duhet te perballoine shpenzimet lidhur me veprimtarite
e bashkepunimit sipas kesaj Mzrreveshje, ne baze te parimit te barazise dhe
reciprocitetit dhe ne perputhje me perdorimin e te ardhurave.

Neni 6

1. Trajtimi i te drejtave te prones intelektuale, ge del nga veprimtarite e
bashkepunimit sipas kesaj Marreveshje do te percakichen ne rregullat per
zbatim, te permendura ne Nenin 3 te kesaj Marreveshje.

2. Informacioni shkencor dhe teknologijik, i nje natyre pa pronesi, gqe del
nga veprimtarite e bashkepunimit duhet t'i jepet, ne se nuk vendoset ndryshe,

" nje pale te trete ne perputhje me procedurat e zakonshme te agjencive

pjesmarrese.
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Neni 7

Kjo Marreveshje nuk duhet te preke viefshmerine apo ekzekutimin e
ndonje detyrimi, ge del nga traktatet ose Marreveshjet e tjera nderkombetare e
perfunduara nga secila prej Paleve Kontaktuese.

Neni 8

Autoritetet geveritare perkatese, pergjegjese per zbatimin e kesaj
Marreveshje jane: Ministria e Shkences dhe Teknologjise per Palen Koreane
dhe Komiteti i Shkences dhe Tek:.oicg! ~2 per Palen Shciptare.

N 9

1. Kjo Marreveshje do te hyje ne fugi ne daten kur Palet Kontraktuese te
njoftojne njera-tietren se jane plotesuar te gjitha kerkesat ligjore per hyrjen e saj
ne fugi . Ajo do te jete e vilefshme per nje afat prej pese vietesh dhe do te
mbetet ne fugi dhe per pese vjet te {jera ne se asnjera prej Paleve Kontraktuese

nuk e shpall te pavlefshme me shkrim, gjashte muaj para se te skadoje ky afat.

2. Perfundimi i afatit te kesaj Marreveshje nuk duhet te preke plotesimin e
ndonje projekti apo programi te ndermarre ne perputhie me rregullat e zbatimit
te referuara ne Nenin 3 dhe i pa realizuar plotesisht ne kohen e perfundimit te
afatit te kesaj Marreveshje.

Ne prezence , nenshkruesit, te autorizuar plotesisht nga Qeverite e tyre
respektive, kane nenshkruar kete Marreveshje.

Bere ne dy kopje ne Seu tN___ _me24 md ‘1335 ne gjuhet koreane,
shqipe dhe angleze, te gjitha tekstet te barazviefshem. Ne rast te ndonje
kegkuptimi ne interpretim, teksti ne gjuhen angleze do te merret per baze.

PER QEVERINE E PER QEVERINE E
REPUBLIKES SE KORESE REPUBLIKES SE SHQIPERISE

g B , W
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT ON SCIENTIFIC AND TECHKOLOGICAL COOPERATION
BETEEN THE GOVERNUENT OF THE REPUBLIC OF ROREA
AND THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF ALBANTA
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the

Republic of Albania (hereinafter referred to as “the Contracting Parties),

Bearing in mind the friendly relations between the two countries,

Desiring to promote scientific and technological cooperation,

Have agreed as follows:

Article 1

The Contracting Parties shall encourage and promote, in accordance

with their respective laws and regulations, cooperation between the two

countries in the fields of science and technology on the basis of equality

and mutual benefit and shall determine, by mutual agreement, the areas and

subjects of such cooperation.

Article 2

The cooperation under this Agreement may include the following forms:

a)
b)
c)

d)

e)

exchange of scientific and technological information and
publications;

exchange of scientific and technological documentation;
exchange of various genetic materials;

exchange of specialists to gain technological and scientific
experience;

cooperation in drafting and implementing scientific and

technological projects of mutual interest;
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f) participation, according to the possibilities of each Contracting
Party, in seminars, conferences, and other activities of scientific
and technological character, organized in the two countries;

- g) any other forms of scientific and technological cooperation

as may be mutually agreed upon.

Article 3

1.  The Contracting Parties shall endeavour to encourage scientific and
technological cooperation, if necessary, through direct contacts between
governmental agencies, research institutions, universities and enterprises

of the two countries and the conclusion of implementing arrangements between
them setting forth the details and procedures of the specific cooperative
activities within the framework of the laws and regulations in force in their

respective countries.

2.  The arrangements mentioned in paragraph 1 of this Article shall include
the terms, conditions and procedures to be followed for particular cooperative

activities and other relevant matters.

Article 4

1. In order to coordinate and facilitate the implementation of cooperative
activities under this Agreement, both Parties shall establish a Joint
Committee of the Scientific and Technological Cooperation (hereinafter

referred to as "Joint Committee”).
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2. The Joint Committee shall be composed of representatives designated

by each Contracting Party.

3. The Joint Committee shall meet alternately in the Republic of Korea
and in the Republic of Albania, when necessary, by mutual agreement through

diplomatic channels, to discuss, review and further implement this Agreement.

Article 5

The Contracting Parties shall bear the expenses incurred in connection
with the cooperative activities under this Agreement on the basis of the
principle of equality and reciprocity and in accordance with the availability

of assets.

Article 6

1.  The treatment of intellectual property rights arising from the
cooperative activities under this Agreement shall be provided for in the

implementing arrangements mentioned in Article 3 of this Agreement.

2. Scientific and technological information of a non-proprietary nature
derived from the cooperative activities shall be made available, unless
otherwise agreed, to the third party in accordance with the customary

procedures of the participating agencies.
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Article 7

This Agreement shall not affect the validity or execution of any
obligation arising from other international treaties or agreements concluded

by either of the Contracting Parties.

Article 8

The relevant governmental authorities responsible for the imple-
mentation of this Agreement are: the Ministry of Science and Technology
for the Korean Party and the Committee for Science and Technology for the

Albanian Party.

Article 9

1. This Agreement shall enter into force on the date when the Contracting
Parties notify each other that all legal requirements for its entry into
force have been fulfilled. It shall be valid for a term of five years

and shall remain in force for another five years if neither of the two
Contracting Parties denounces it in writing six months before the expiration

of this term.

2.  The termination of this Agreement shall not affect the completion of
any project or program undertaken in accordance with the implementing
arrangements referred to in Article 3 and not fully executed at the time

of the termination of this Agreement.
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IN WITNESS WHEREOF, the undersigned, duly authorized by their

respective Governments, have signed this Agreement.

Done in duplicate in Seoul on May 2.4-, 1995 in the Korean,
Albanian and English languages, all texts being equally authentic. In case

of divergence of interpretation, the English text shall prevail.

POR THE GOVERNMENT OF FOR THE GOVERNMENT OF
THE REPUBLIC OF KOREA THE REPUBLIC OF ALBANIA
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION SCIENTIFIQUE ET TECHNOLOGIQUE ENTRE LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE GOUVERNE-
MENT DE LA REPUBLIQUE D’ALBANIE

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la République d’Albanie
(ci-aprés dénommés les « Parties contractantes »),

Conscients des relations amicales qui existent entre les deux pays,
Désireux de promouvoir la coopération scientifique et technologique,
Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Conformément a leurs lois et reglements respectifs, les Parties contractantes encouragent et
facilitent la coopération entre les deux pays dans les domaines de la science et de la technologie
sur la base de 1’égalité et du bénéfice mutuel, et déterminent, d’un commun accord, les domaines et
les sujets de cette coopération.

Article 2

La coopération régie par le présent Accord peut prendre les formes suivantes :

a) I’échange d’informations et de publications scientifiques et technologiques;

b) I’échange de documentation scientifique et technologique;

c) I’échange de matériel génétique divers;

d) I’échange d’experts en vue de I’acquisition d’expérience technologique et scientifique;

e) la coopération dans 1’élaboration et la mise en ccuvre de projets scientifiques et technolo-
giques d’intérét mutuel;

f) la participation, selon les possibilités de chaque Partie contractante, a des séminaires, &
des conférences et a d’autres activités a caractére scientifique et technologique organisées dans les
deux pays;

g) toute autre forme de coopération scientifique et technologique dont les Parties
contractantes peuvent convenir.

Article 3

1. Les Parties contractantes s’efforcent d’encourager la coopération scientifique et technolo-
gique, le cas échéant, par des contacts directs entre les organismes publics, les instituts de re-
cherche, les universités et les entreprises des deux Etats, et par la conclusion d’arrangements de
mise en ceuvre qui énoncent les détails et les modalités des activités de coopération particulieres
dans le cadre des lois et réglements en vigueur dans leurs pays respectifs.
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2. Lesdispositions du paragraphe 1 du présent article incluent les conditions générales et les
procédures a suivre pour certaines activités de coopération et d’autres questions pertinentes.

Article 4

1. Afin de coordonner et de faciliter la mise en ceuvre des activités de coopération en vertu
du présent Accord, les deux Parties établissent un comité mixte de coopération scientifique et
technologique (ci-aprés dénommé « Comité mixte »).

2. Le Comité mixte est composé de représentants désignés par chacune des Parties
contractantes.

3. Au besoin, le Comité mixte tient alternativement en République de Corée et en Répu-
blique d’Albanie des réunions fixées d’un commun accord par la voie diplomatique, pour discuter
du présent Accord, le réexaminer et en poursuivre la mise en ceuvre.

Article 5

Sur la base du principe de I’égalité et de la réciprocité, et conformément a la disponibilité des
ressources, les Parties contractantes assument les dépenses engagées dans le cadre des activités de
coopération en vertu du présent Accord.

Article 6

1. Les arrangements de mise en ceuvre visés a I’article 3 du présent Accord prévoient les
dispositions relatives au traitement des droits de propriété intellectuelle découlant des activités de
coopération en vertu du présent Accord.

2. Sauf accord contraire, les informations scientifiques et technologiques de nature non
exclusive provenant des activités de coopération sont mises a la disposition d’une tierce partie
conformément aux procédures habituelles des organismes participants.

Article 7

Le présent Accord n’affecte pas la validité ni I’exécution de toute obligation découlant
d’autres traités ou accords internationaux conclus par I’'une ou I’autre des Parties contractantes.

Article 8
Les autorités gouvernementales responsables de la mise en ceuvre du présent Accord sont le

Ministére de la science et de la technologie pour la Partie coréenne et la Commission de la science
et de la technologie pour la Partie albanaise.

Article 9

1. Le présent Accord entre en vigueur a la date a laquelle les deux Parties contractantes
s’informent mutuellement de 1’accomplissement de toutes les formalités 1égales requises a cette fin.
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1 est valable pour une durée de cing ans et, si aucune des deux Parties contractantes ne le dénonce
par écrit six mois avant I’expiration de ce délai, il demeure en vigueur pour cinq années supplé-
mentaires.

2. La dénonciation du présent Accord n’affecte nullement la réalisation d’un projet ou d’un
programme entrepris conformément aux modalités d’application visées a I’article 3 et dont
I’exécution n’est pas entiérement achevée au moment de la dénonciation du présent Accord.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, ddment autorisés par leurs Gouvernements respectifs, ont
signé le présent Accord.

FAIT a Séoul le 24 mai 1995, en double exemplaire, en langues coréenne, albanaise et an-
glaise, tous les textes faisant également foi. En cas de divergence d’interprétation, le texte anglais
prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[GON RO-MYUNG]

Pour le Gouvernement de la République d’Albanie :
[ALFRED SERREQI]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT
ON ECONOMIC AND TRADE COOPERATION
BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA AND
THE GOVERNMENT OF THE ARGENTINE REPUBLIC
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The Government of the Republic of Korea and the Government of the
Argentine Republic (hereinafter referred to as "the Parties"),

Bearing in mind the friendly relations existing between the two countries,

Desiring to strengthen and promote cooperation in- the commercial and

economic fields on the basis of equality and mutual benefit, and
Recognizing the benefit to be derived from such enhanced cooperation,

Have agreed as follows:

ARTICLE 1

The Parties shall take all appropriate measures within the framework of their
respective laws and regulations to develop trade relations and promote economic

cooperation between the two countries.
ARTICLE 2
Implementing arrangements setting forth the details and procedures of specific
cooperative activities under this Agreement may be concluded between the Parties
or their agencies through diplomatic channels.
ARTICLE 3
The cooperation referred to in this Agreement shall specifically include the
following activities:
(a) exchange of goods and services;

(b) banking and financing operations;
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(c) transportation;

(d) communications;

(¢) industrial and agricultural production, particularly participation in the
construction of new industrial plants as well as the extension or
modemization of existing ones;

(f) establishment of joint enterprises for the production and sale of
products of mutual interest;

(g) exchange of commercial and economic experiences, and information;

(h) granting of patents and licenses, and the application and improvement of
technology; and

(i) any other activities agreed upon between the Parties.

ARTICLE 4

1. In conformity with their obligations under the 1994 General Agreement on
Tariffs and Trade, the Parties shall grant each other the most-favoured-nation
treatment with respect to customs duties and other charges on imports and exports,
as well as with respect to the rules and formalities related to the movement of goods

between the two countries.

2.  The provisions of paragraph 1 of this Article shall not be construed so as to
oblige one Party to extend to the other Party the benefit of any treatment,
preference,
or privilege which may be extended to a third State by the former Party without
infringing on the relevant provisions of the Marrakesh Agreement Establishing the
World Trade Organization by virtue of:

(a) any customs union, free trade area, a common market or monetary union

to which either of the Parties is or may become a party, or
(b) - any intemational agreement or arrangement relating wholly or mainly to

taxation,
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ARTICLE §

The Parties shall grant all the necessary import or export permits for the
goods directly coming from the territory of the other Party within the framework of

the laws and regulations in force in their respective countries.

ARTICLE 6

1. In order to coordinate activities for achieving the objectives of this Agreement
and to ensure optimum conditions for its implementation, the Parties shall set up a
Korean-Argentine Joint Committee composed of the representatives designated by

them.

2. The functions of the Joint Committee shall include, in particular, the
following: '
(a) reviewing all matters concerning the implementation of this Agreement;
(b) examining the possibilities of increasing and diversifying economic
and trade cooperation between the two countries and formulating, when
necessary, concrete programmes and projects to this end; and
(c) submitting and studying proposals for the purpose of suggesting to the
Parties measures for the enhancement of economic and trade

cooperation.

3. The Joint Committee shall meet alternately in the Republic of Korea and in
the Argentine Republic on the dates agreed upon through diplomatic channels.

4. The Joint Committee may, when both Parties deem it necessary, assign

working groups and call upon experts, advisors and entrepreneurs from the public

and private sectors.
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ARTICLE 7

Any dispute arising between the Parties on the interpretation and application
of this Agreement shall be settled by direct negotiations between them.

ARTICLE 8

1. This Agreement may be amended by mutual consent. Any amendment or
termination of this Agreement shall be without prejudice to any right or obligation
accruing or incurred under this Agreement prior to the effective date of such

amendment or termination,

2. Any amendment mutually agreed upon by the Parties shall be effected by an
exchange of notes.

ARTICLE 9

1. This Agreement shall enter into force on the date when the Parties have
notified each other that all legal requirements for its entry into force have been
fulfilled.

2. This Agreement shall remain in force for a period of five (5) years and shall
be automatically extended for equal periods unless either Party notifies the other
Party in writing six (6) months in advance of its intention to terminate this

Agreement.

IN WITNESS WHEREOF, the undersigned, duly authorized thereto by their
respective Governments, have signed this Agreement.
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Done at Buenos Aires on the 15th day of November, 2004, in- twop\rigin‘a]s .‘
in the Korean, Spanish and English languages, being both equally authentic. In
“case of any divergence of intexprétatio’n, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF FOR THE GOVERNMENT OF
THE REPUBLIC OF KOREA THE ARGENTINE REPUBLIC.
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]
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[ SPANISH TEXT — TEXTE ESPAGNOL ]

ACUERDO
DE COOPERACION ECONOMICA Y COMERCIAL
ENTRE
EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE COREA
Y

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ARGENTINA
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El Gobierno de la Republica de Corea y el Gobierno de la Repuiblica Argentina
(en adelante denominados “las Partes™),

Teniendo en cuenta las relaciones existentes entre los dos paises,

Deseando fortalecer y promover la cooperacién en el campo comercial y
econdmico sobre la base de la igualdad y el beneficio mutuo, y

Reconociendo el beneficio que surgird de dicho impulso en la cooperacién,

Han acordado lo siguiente:

ARTICULO 1

Las Partes tomardn todas ‘las medidas adecuadas dentro del marco de sus
respectivas leyes y reglamentaciones para desarrollar las relaciones comerciales y
promover la cooperacién econdmica entre los dos paises.

ARTICULO 2

Las Partes y sus organismos podrin concluir a través de la via diplomética
acuerdos de implementacién que establezcan los detalles y procedimientos de las
actividades especificas de cooperacion en virtud del presente Acuerdo.

ARTICULO 3

La cooperacién a la que se hace referencia en el presente Acuerdo incluird
especificamente las siguientes actividades:

(a) intercambio de bienes y servicios;
(b) operaciones bancarias y financieras;
(c) transporte;

(d) comunicaciones;

(e) produccién industrial y agricola, especialmente la participacién en la
construccién de nuevas plantas industriales como también la ampliacién
o modernizacion de las ya existentes;

(f) establecimiento de empresas conjuntas para la produccién y venta de
productos de interés mutuo;
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(g) intercambio de experiencias e informacion comercial, y econdmica;

(h) otorgamiento de patentes y licencias, y la aplicacién y
perfeccionamiento de tecnologia; y

(i) toda otra actividad acordada entre las Partes.

ARTICULO 4

1. De conformidad con sus obligaciones estipuladas en el Acuerdo General sobre
Aranceles Aduaneros y Comercio en 1994, las Partes se otorgardn mutuamente el
tratamiento de nacién mds favorecida con respecto a los aranceles aduaneros y otras
cargas sobre las importaciones y exportaciones, como también a las normas y
formalidades relativas al transporte de mercaderias entre los dos pafses.

2. No se interpretara que las disposiciones del parrafo 1 de este articulo obligan
a las Partes a extender a la otra Parte el beneficio de cualquier tratamiento, preferencia,
o privilegio que aquella Parte pudiera otorgar a un tercer Estado a menos que
contravenga las disposiciones del Acuerdo de Marrakech por el que se establece la
Organizacién Mundial del Comercio en virtud de:

(a) cualquier acuerdo sobre unién aduanera, zona de libre comercio,
mercado comin o unién monetaria en los que alguna de las Partes es o
pudiera ser parte, 0

(b) cualquier acuerdo o arreglo internacional relativo total o
principalmente a impuestos.

ARTICULO 5

Las Partes otorgaran todos los permisos necesarios de importacién o exportacién
para las mercaderias provenientes directamente del territorio de la otra Parte dentro del
marco de las leyes y reglamentaciones vigentes en sus respectivos paises.

ARTICULO 6

1. A fin de coordinar las actividades para el logro de los objetivos del presente
Acuerdo y para garantizar las condiciones 6ptimas para su instrumentacion, las Partes
creardn una Comisién Conjunta Argentino-Coreana compuesta por los representantes

que éstas designen.
2, Las funciones de la Comisién Conjunta incluiran, en especial, lo siguiente:

(a) revisado de todos los temas relativos a la instrumentacion del
presente Acuerdo;
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(b) analisis de las posibilidades de incrementar y diversificar la
cooperacién econdémica y comercial entre los dos pafses y formular,
cuando fuere necesario, programas y proyectos concretos para este fin; y

(c) presentaci6n y estudio de propuestas con el prop6sito de sugerir a las
Partes las medidas para incrementar la cooperacion econdémica y
comercial.

3. La Comisién Conjunta se reunira alternativamente en la Repiblica de Corea y
en la Repiiblica Argentina en las fechas acordadas a través de la via diplomética.

4. La Comisién Conjunta podr4, cuando ambas Partes lo consideren necesario,
designar grupos de trabajo y convocar expertos, asesores y empresarios de los sectores
ptiblico y privado.

ARTICULO 7

Toda controversia que surja entre las Partes relativa a la interpretacién y
aplicacioén del presente Acuerdo se resolverd mediante negociaciones directas entre
¢éstas,

ARTICULO 8

1. El presente Acuerdo podré ser enmendado por consentimiento mutuo. Toda
enmienda al presente Acuerdo o su terminacién se hard sin perjuicio de todo derecho u
obligacién asumido o contraido en virtud del presente Acuerdo con anterioridad a la
fecha efectiva de dicha enmienda o terminacién.

2. Toda enmienda mutuamente acordada por las Partes se efectuard mediante
notas reversales.

ARTICULO 9

1. El presente Acuerdo entrard en vigor en la fecha en que las Partes se hayan
notificado mutuamente que se ha cumplido con todos los requisitos legales para su
entrada en vigor.

2. El presente Acuerdo permaneceré en vigor por un perfodo de cinco afios (5)
afios, renovandose autométicamente por periodos iguales, salvo que alguna de las Partes
notifique a la otra por escrito con una antelacién de seis (6) meses su intencién de dar
por terminado el presente Acuerdo.
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EN FE DE LO CUAL, los abajo firmantes debidamente autorizados al efecto por sus
respectivos Gobiernos, han suscripto el presente Acuerdo.

HECHO en Buenos Aires el dia 15 de noviembre de 2004, en dos ejemplares originales
en los idiomas espafiol, coreano ¢ inglés, siendo ambos igualmente auténticos. En caso
de divergencia en la interpretaci6n, prevalecerd el texto en idioma inglés.

Por el Gobierno de Por el Gobierno de

la Republica de Corea la Repﬁblw
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION ECONOMIQUE ET COMMERCIALE ENTRE LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE GOUVERNE-
MENT DE LA REPUBLIQUE ARGENTINE

Le Gouvernement de la République de Corée et le Gouvernement de la République argentine,
ci-aprés dénommés les « Parties »,

Ayant a I’esprit les relations d’amitié qui unissent les deux pays,

Désireux de renforcer et de promouvoir la coopération dans le domaine commercial et écono-
mique, sur la base de 1’égalité et de I’avantage mutuel, et

Reconnaissant I’avantage découlant d’une coopération ainsi améliorée,
Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Les Parties prennent toutes les mesures appropriées dans le cadre de leurs lois et reglements
respectifs afin de développer les relations commerciales et de promouvoir la coopération écono-
mique entre les deux pays.

Article 2

Des arrangements de mise en ceuvre stipulant les détails et procédures d’activités de coopéra-
tion particuliéres en vertu du présent Accord pourront étre conclus entre les Parties ou leurs orga-
nismes par la voie diplomatique.

Article 3

La coopération visée dans le présent Accord porte spécifiquement sur les activités mention-
nées ci-dessous :

a) les échanges de biens et services;

b) les opérations bancaires et financiéres;
c) le transport;

d) la communication;

e) la production industrielle et agricole, notamment par la participation a la construction de
nouvelles usines, ainsi qu’a I’agrandissement et a la modernisation d’usines existantes;

f) I’établissement de coentreprises pour la production et la vente de biens d’intérét mutuel;
g) les échanges d’informations et d’expériences commerciales et économiques;

h) la concession de brevets et de licences, et I’utilisation et I’amélioration de la technologie;
et

i) toute autre activité convenue entre les Parties.
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Article 4

1. Conformément a leurs obligations au titre de I’ Accord général sur les tarifs douaniers et le
commerce de 1994, les Parties s’accordent I’une ’autre le traitement de la nation la plus favorisée
en matiére de droits de douane et d’autres droits a I’exportation et a I’importation, ainsi qu’en ce
qui concerne les regles et formalités relatives aux mouvements de marchandises entre les deux
pays.

2. Les dispositions du paragraphe 1 du présent article ne peuvent étre interprétées comme
obligeant une Partie a étendre a I’autre les bénéfices de tout traitement, de toute préférence ou de
tout privilége pouvant étre accordés a un Etat tiers par la premiére Partie sans enfreindre les dispo-
sitions pertinentes de 1’Accord de Marrakech instituant I’Organisation mondiale du commerce en
vertu :

a) de toute union douaniere, toute zone de libre-échange, tout marché commun ou toute
union monétaire auxquels 1’une ou I’autre des Parties est ou peut devenir partie; ou

b) de tout accord ou arrangement international portant totalement ou principalement sur la
fiscalité.

Article 5

Les Parties octroient toutes les licences d’importation et d’exportation nécessaires aux mar-
chandises en provenance directe du territoire de ’autre Partie, conformément aux lois et régle-
ments en vigueur dans leurs pays respectifs.

Article 6

1. Afin de coordonner les activités en vue de la réalisation des objectifs du présent Accord et
d’assurer les conditions optimales pour sa mise en ceuvre, les Parties établissent une commission
mixte Corée-Argentine composée de représentants désignés par elles.

2. La Commission mixte a notamment pour taches :

a) d’examiner toutes les questions concernant la mise en ceuvre du présent Accord;

b) d’examiner les possibilités d’accroitre et de diversifier la coopération économique et
commerciale entre les deux pays, et de formuler, le cas échéant, des programmes et projets
concrets & cet effet; et

c) de présenter et d’examiner des propositions visant a suggérer aux Parties les mesures
nécessaires pour améliorer la coopération économique et commerciale.

3. La Commission mixte se réunit alternativement en République de Corée et en République
argentine a des dates convenues par la voie diplomatique.

4. La Commission mixte peut, lorsque les deux Parties le jugent nécessaire, constituer des
groupes de travail et inviter des experts, des conseillers et des entrepreneurs des secteurs public et
priveé.
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Article 7

Tout différend survenant entre les Parties quant a I’interprétation et a I’application du présent
Accord est réglé par voie de négociations directes entre elles.

Article 8

1. Le présent Accord peut étre modifié par consentement mutuel. Toute modification ou
dénonciation intervient sans préjudice de tous droits acquis ou obligations contractées en vertu de
ses dispositions avant la date effective de ladite modification ou dénonciation.

2. Toute modification convenue entre les Parties entre en vigueur par un échange de notes.

Article 9

1. Le présent Accord entrera en vigueur a la date a laquelle les Parties se seront mutuelle-
ment informées de I’accomplissement des formalités juridiques nécessaires a cette fin.

2. Le présent Accord restera en vigueur pendant une période de cing ans et sera automati-
quement reconduit pour des périodes de cinq ans chacune, a moins que 1’une des Parties ne notifie
a I’autre son intention de le dénoncer, moyennant un préavis écrit de six Mois.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce dliment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT a Buenos Aires le 15 novembre 2004, en deux exemplaires originaux en langue
coréenne, espagnole et anglaise, tous les textes faisant également foi. En cas de divergence
d’interprétation, le texte anglais prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[BAN KI-MOON]

Pour le Gouvernement de la République argentine :
[RAFAEL ANTONIO BIELSA]
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[ ALBANIAN TEXT — TEXTE ALBANAIS ]

MARREVESHIJE
NDERMIJET
QEVERISE SE REPUBLIKES SE KORESE
DHE

KESHILLIT TE MINISTRAVE TE REPUBLIKES SE SHQIPERISE

PER NXITJEN DHE MBROJTJEN RECIPROKE TE INVESTIMEVE

Keshilli i Ministrave te Republikes se Shqiperise dhe Qeveria € Republikes se Korese
(ketu me poshte te referuara si “Pale Kontraktuese”);

Duke deshiruar te intensifikojne bashkepunimin ekonomik ndermjet te dy Shteteve;

Duke synuar te krijojne kushte te favorshme per investimet e bera nga investitoret e
seciles Pale ne territorin e Pales tjeter mbi bazen e nje perfitimi te barabarte dhe reciprok; dbe

Duke njohur se nxitja dhe mbrojtja ¢ investimeve ne baze te kesaj Marreveshjeje do te
stimuloje iniciativat e biznesit ne kete fushe;

Kane rene dakort si vijon:

NENI 1
PERKUFIZIME

Per gellime te kesaj Marreveshjeje:

1.Termi “Investim” kupton ¢do lloj pasurie te investuar nga investitoret € njeres Pale
Kontraktuese ne territorin e pales tjeter Kontraktuese dhe do te perfshije ne veganti, por jo
ekskluzivisht, si me poshte:

a) pasurine e lujtshme dhe te paluejishme dhe te drejta te tjera te ngjashme, si
hipotekat, gerate, sigurimet ¢ pasurise dhe pengjet;

b) pjesmarrjen me aksione, detyrimet e nje shogerie dhe cdo forme tjeter e pjesmarrjes
ne nje shogeri ose ndermarrje biznesi dhe te drejta apo interesa qge rjedhin prej tyre ;

c) pretendimet ne para apo te cdo forme tjeter ne baze te nje kontrate qe ka vlere
ekonomike; :

d) te drejtat e pronesise intelektuale duke perfshire te drejtat e autorit, patentat, markat

tregtare, emrat tregtare, dizenjot industriale, proceset teknike, sekretet tregtare, know-how dhe
deshira e mire;
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¢) koncensionet e biznesit ge kane nje vlere ekonomike ne baze te ligjit apo te nje
kontrate, duke perfshire koncensionet per studimin, kerkimin dhe shfrytezimin e burimeve
natyrore;

Cdo ndryshim ne formen ne te cilen pasurite jane investuar ose riinvestuar nuk do te
prekin karakterin e tyre si investim.

2. Termi "te ardhura" kupton shumat e vjela nga nje investim, dhe perfshin ne veganti,
por jo eskluzivisht, fitimin, dividentet, interesin, rritjen e kapitalit, shperblime dhe te ardhura
te tjera.

3. Termi “Investitor” kupton personat fizike ose juridik te nje Pale Kontraktuese te
cilet investojne ne territorin e Pales tjeter Kontraktuese.

a) termi”persona fizik” nenkupton personat fizike te cilet kane shtetesine e ish Pales
Kontraktuese, ne perputhje me ligjet dhe rregullat e kesaj Pale; dhe

b) termi “persona juridik™ nenkupton cdo njesi sic jane shoqerite, institucionet pubhke,
shogatat, fondacionet, shoqerite e perbashketa, korporatat, filjalet dhe cdo lloj tjeter organizimi
te inkorporuar apo te krijuar ose me fjale te tjera te organizuar ne perputhje me ligjet dhe
rregullat e ish Pales Kontraktuese.

4. Termi “territor” nenkupton teresine toksore dhe ujore te sejciles Pale Kontraktuese,
si dhe zonen ekonomike ekskluzive dhe shellfin kontinental jashte kufijve te ujrave territorjale
te sejciles Pale Kontraktuese, mbi te cilat keto Shtete ushtrojne te drejtat e sovranitetit dhe
juridiksionit me qgellim shfrytezimin, 2bulimin dhe ruajtien e burimeve natyrore, ne perputhje
me te drejten nderkombetare.

5. Termi “monedhe lirisht e konvertueshme” nenkupton monedhen e cila perdoret
gieresisht per te bere pagesat per transaksionet nderkombetare dhe shkembehet lirisht ne
tregjet kryesore nderkombetare.

NENI 2
JA DHE OJTJAE]L TIMEVE

1. Cdo Pale Kontraktuese do te nxise dhe do te krijoje kushte te favorshme per
investitoret ¢ Pales tjeter Kontraktuese, per te bere investime ne territorin ¢ saj dhe do ti
pranoje keto investime ne perputhje me legjislacionin dhe rregullat e saj.

2. Investimeve te bera nga investitoret e njeres Pale Kontraktuese ne territorin e Pales
tjeter Kontraktuese, ne cdo kohe do tu jepet nje trajtim i drejte dhe i barabarte dhe do te
gezojne mbrojtie dhe siguri te plote ligjore ne territorin e Pales tjeter Kontraktuese.

3. Asnjera Pale Kontraktuese nuk do te pengoje ne asnje menyre, nepermjet masash

arbitrare ose diskriminuese, operimin, manaxhimin, mirembajtien, perdorimin, gezimin ose
disponimin e investimeve ne territorin e saj nga investitoret ¢ Pales tjeter Kontraktuese.
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NENI 3
TRAJTIMI I INVESTIMEVE

1. Secila Pale Kontraktuese do t’ju jape ne territorin ¢ saj, investimeve dhe te
ardhurave te investitoreve te Pales tjeter Kontraktuese, nje trajtim te drejte dhe te barabarte
dhe jo me pak te favorshem se sa ai ge ajo u ka dhene investimeve dhe te ardhurave te
investitoreve te vet apo se sa ai ge ajo i ka dhene investimeve dhe te ardhurave te investitoreve
te nje Shteti te trete, cilido eshte me i favorshem per investitoret.

2. Secila Pale Kontraktuese do t’ju jape ne territorin e saj, investitoreve te Pales tjeter
Kontraktuese, persa i perket drejtimit, mirembajtjes, perdorimit, ose disponimit te investimeve
te tyre, nje trajtim te drejte dhe te barabarte dhe jo me pak te favorshem se sa ai qe ajo u ka
dhene investitoreve te vet ose investitoreve te nje Shteti fe trete, cilido eshte me i favorshem
per investitoret.

3. Trajtimi i dhene ne kete Nen nuk do te konsiderohet si detyrim per nje Pale
Kontraktuese qe te shtrije tek investitoret e Pales tjeter Kontraktuese perfitimet e cdo trajtimi,
preference apo privilegji ge rezulton nga:

a) ndonje marreveshje nderkombetare ge ka te beje teresisht ose kryesisht me taksimin;
apo

b) perfshirja tashme ose ne te ardhmen ne nje zone te tregtise se lire, bashkimi
doganor, tregu te perbashket ose ne ndonje tjeter bashkim ekonomik te ngjashem.

NENI 4
KOMPESIMI PER HUMBJET

1. Investitoreve te njeres Pale Kontraktuese, investimet e te cileve pesojne humbje ne
territorin e Pales tjeter per shkak te luftes ose konflikti tjeter te armatosur, revolucionit,
giendjes se emergjences kombetare, kryengritjeve, luftes civile ose situatave te tjera te
ngjashme, do tu jepet nga Pala e fundit Kontraktuese ne lidhje me kthimin, zhdemtimin,
kompesimin ose formave te tjera te zgjidhjeve, nje trajtim jo me pak i favorshem se sa kjo Pale
i jep investitoreve te vet ose te nje Shteti te trete. Pagesat e rezultuara do te jene lirisht te
transferueshme dhe pa vonesa te pajustifikueshme.

2. Pa paragjykuar paragrafin 1 te ketij Neni, investitoreve te nje Pale Kontraktuese te
cilet, ne ndonje nga situatatat ¢ referuara ne kete paragraf, pesojne humbje ne territorin e Pales
tjeter Kontraktuese qe rezultojne nga:

a) shpronesimi i pasurise se tyre nga forcat e veta ose autoritetet; ose

b) shkaterrimi i pasurise se tyre nga forcat ¢ veta ose autoritetet te cilet nuk jane
shkaktuar nga lufta apo qe nuk ishte i nevojshem per situaten

do t'i jipet nga Pala e fundit demshperblim apo kompesim i menjehershem jo me pak i
favoreshem se sa ai ge mund tu jipet sipas te njejtave rrethana nje investitori te Pales tjeter
Kontraktuese ose nje Investitori te ndonje Shteti te trete. Pagesat e rezultuara do te jene lirisht
te transferueshme pa vonesa te pajustifikueshme.

338



Volume 2850, 1-49837

NENI §
SHPRONESIMI

1. Investimet e investitoreve te nje Pale Kontraktuese ne territorin e¢ Pales tjeter
Kontraktuese nuk do te shpronesohen, ose nuk do te jene subjekt i ndonje mase tjeter qe ka
efekt ekuivalent me ate te shpronesimit (ketu me poshte referuar si “shpronesim”), me
perjashtim kur kerkohet per interes publik dhe kundrejt nje kompensimi te menjehershem, te
pershtatshem dhe efektiv. Shpronesimi do te kryhet mbi baza jodiskriminuese ne perputhje me
procedurat ligjore.

2 Ky kompensim do te llogaritet me vleren e tregut te investimit te shpronesuar, ne
momentin perpara se masa e shpronesimit te kryhet ose perpara se ky shpronesim te behet
publikisht i njohur, cilido eshie me i hershmi, dhe do te perfshije interesin me kursin tregtar te
zbatueshem nga data e shpronesimit deri ne daten e pageses dhe do te behet pa vonese, do te
jete efektivisht i realizueshem dhe lirisht i transferueshem.

3. Investitoret e nje Pale Kontraktuese te prekur nga shpronesimi do te kene te drejten ¢
nje shqyrtimi te menjehershem nga nje autoritet juridik ose i pavarur i Pales tjeter
Kontraktuese, te rastit te tyre dhe vleresimit te investimeve te tyre ne perputhje me parimet e
vendosura ne kete Nen.

4. Kur nje Pale Kontraktuese shproneson pasurite ¢ nje kompanie e cila eshte formuar
ose ndertuar sipas ligieve dhe rregullave te saja, dhe ne te cilen investitoret e Pales tjeter
Kontraktuese zoterojne aksione ose forma te tjera te pjesemartjes, atehere do te zbatohen
dispozitat e ketij Neni.

NENI 6 *
TRANSFERIMET

1. Secila Pale Kontraktuese do tu garantoje investitoreve te Pales tjeter Kontraktuese
transferim te lire te investimevedhe te te ardhurave te tyre. Keto transferime do te perfshijne ne
veganti, por jo eskluzivisht:

a) fitimin neto, te ardhurat e kapitalit, dividentet,interesin,shperblimet, pagesat dhe
ndonje forme tjeter te te ardhurave ge mjedhin prej investimeve;

b) te ardburat nga shitja ose likujdimi total apo i pjesshem i nje investimi;
¢) fondet per shlyerjen e huave ne lidhje me nje investim;

d) fitimet e shtetasve te Pales tjeter Kontraktuese te cilet jane lejuar per te punuar ne
lidhje me investimet ne territorin ¢ saj.

¢) fondet shtese te nevojshme per mirembajtjen ose zhvillimin e investimeve
egzistuese;

f) shumat e shpenzuara per drejtimin e investimit ne temitorin e Pales tjeter
Kontraktuese ose te nje Shteti te trete.

* Published as submitted. - Publi¢ tel que soumis.
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2. Te gjitha transferimet sipas kesaj Marreveshjeje do te behen ne monedhe lirisht te
konvertueshme, pa kufizime dhe vonesa te pajustifikueshme, me kursin e kembimit qe
mbizoteron ne daten e transferimit.

NENI 7
ZEVENDESIMI ME TE DREJTA TE PLOTA (SUBROGIMI)

1. Ne se nje Pale Kontraktuese ose agjencia e caktuar prej saj ben nje pagese tek
investitoret € saj sipas nje demshperblimi te dhene persa i perket investimeve ne territorin €
Pales tjeter Kontraktuese, Pala e fundit Kontraktuese do te njohe:

a) kalimin sipas ligjit ose transaksionit ligjor, te cdo te drejte ose pretendimi prej
investitoreve tek ish Pala Kontraktuese apo agjencia e percaktuar prej saj; dhe

b) qe ish Pala Kontraktuese ose agjensia e caktuar prej saj eshte e autorizuar ne saje te
se drejtes te zevendesimit me te drejta te plota, te ushtroje te drejtat dhe te paraqese kerkesat e
ketyre investitoreve.

2, Te drejtat ose kerkesat e zevendesuara me te drejta te plota nuk do te tejkalojne te
drejtat ose kerkesat e meparshme te investitorit.

NENI 8
ZGJIDHJA E MOSMARREVESHJEVE TE INVESTIMEVE MIDIS NJERES
PALE KONTRAKTUESE D E TITORITE P TIJETER
KONTRAKTUESE

1. Cdo mosmarreveshje ndermjet njeres Pale Kontraktuese dhe nje investitori te Pales
tjeter Kontraktuese duke perfshire shpronesimin e investimeve, per sa te jete e mundur, palet
do te perpigen ta zgjidhin ne menyre migesore.

2. Demshperblimet lokale sipas ligieve dhe rregullave te nje Pale Kontraktuese ne
territorin e te ciles jane kryer investimet do te jene te vlefshme per investitoret ¢ Pales tjeter
Kontraktuese ne baze te nje trajtimi jo me pak te favorshem se sa ajo qe ju akordohet
investimeve te investitoreve te vet ose investitoreve te nje Shteti te trete, cilido qofte me i
favorshem per investitoret.

3. Neqoftese mosmarreveshja nuk mund te zgjidhet brenda gjashte muajve nga data kur
mosmatreveshja eshte ngritur nga njera pale, ajo do te shqyrtohet sipas kerkeses te njeres nga
palet, tek Qendra Nderkombetare per Zgjidhjen e Mosmarreveshjeve te Investimeve (ICSID)
te krijuar nga Konventa per Zgjidhjen ¢ Mosmarreveshjeve te Investimeve midis Shteteve dhe
Shtetasve te Shteteve te tjera, e hapur per nenshkrim ne Washington D.C., ne 18 Mars 1965.

4. Vendimi i dhene nga ICSID do te jete perfundimtar dhe detyruese per palet ne

mosmarreveshje. Secila Pale Kontraktuese merr persiper njohjen dhe zbatimin e vendimit ne
perputhje me legjislacionin e vendit te saj.
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NENI 9
ZGJIDH.JA E MOSMARREVESH.JEVE MIDIS PALEVE KONTRAKTUESE

1. Mosmarreveshjet midis Paleve Kontraktuese ne lidhje me interpretimin ose zbatimin
e kesaj Marreveshjeje, per sa eshte e mundur, do te zgjidhen me konsultime nepermjet
kanaleve diplomatike.

2. Ne gofte se mosmarreveshja nuk eshte ¢ mundur te zgjidhet brenda gjashte (6)
muajve prej fillimit te bisedimeve, ajo do t'i nenshtrohet me kerkesen e njeres prej dy Paleve
Kontraktuese, nje Gjykate Arbitrazhi te perkohshme ne perputhje me dispozitat e ketij Neni.

3. Kjo Gjykate Arbitrazhi do te krijohet per cdo rast ne menyren ¢ meposhteme: brenda
dy (2) muajve nga data e marrjes se kerkeses per arbitrazh , ¢do Pale Kontraktuese do te
caktoje nje anetar te gjykates. Keta dy gjykates do te zgjedhin pastaj nje shtetas te nje Shteti te
trete, i cili me aprovimin e te dy Paleve Kontraktuese do te caktohet Kryetar i Gjykates.
Kryetari do te caktohet brenda dy (2) muajve, nga data e caktimit te dy anetareve te tjere.

4. Ne rast se brenda afateve te specifikuara ne paragrafin (3) te ketij Neni nuk jane
bere emerimet e nevojeshme, atehere secila Pale Kontraktuese, mund te fioje Presidentin e
Gjykates Nderkombetare te Drejtesise te beje keto emerime. Ne rast se Presidenti eshte shtetas
i ndonjeres prej Paleve Kontraktuese, osec ne qoftese ai ndalohet te kryeje funksionet e
mesiperme, Zevendes-Presidenti fiohet ge te beje emerimet. Ne rast se Zevendes-Presidenti
gjithashtu eshte shtetas i njeres prej Paleve Kontrakituese ose ne se ai ndalohet te kryeje
funksionet e mesiperme, anetari me i vjeter i Gjykates Nderkombetare te Drejtesise i cili nuk
eshte shtetas i njeres prej Paleve do te ftohet te beje emerimet.

5. Gjykata e Arbitrazhit do ti jape vendimet e saja me shumice votash, Ky vendim do
te jete detyrues per te dy Palet Kontraktuese.

6. Cdo Pale Kontraktuese do te perballoje shpenzimet per gjykatesin e zgjedhur prej saj
dhe ato te perfagesimit ne procedurat € arbitrazhit. Shpenzimet e tjera perfshire dhe ato te
Kryetarit do te perballohen ne pjese te barabarta nga te dyja Palet. Gjykata e Arbitrazhit,
mundet, megjithate, gq¢ me vendim te saj direkt te vendose qe njeres nga te dy Palet
Kontraktuese ti caktohet nje pjese me e larte e shpenzimeve. Gjykata e Arbitrazhit do t'i
percaktoje vete procedurat e saj.

NENI 10
B 11 RREGULLAVE TE TJE

1.Kur nje ceshtje eshte trajtuar ne te njejten kohe nga kjo Marreveshje dhe nga nje
Marreveshje tjeter ndetkombetare ne te cilet te dyja Palet Kontraktuese jane Pale, ose nga
parimet e pergjithshme te ligjit nderkombetar, atehere kjo Marreveshje nuk do te ndaloje
secilen Pale Kontraktuese ose investitoret € saj, qe te kene avantazhin ¢ cfrytezimit te atyre
rregullave te cilat jane me te favoreshme per rastin e tyre.

2. Negoftese trajtimi qe jipet nga nje Pale Kontraktuese tek investitoret ¢ Pales tjeter
Kontraktuese ne perputhje me ligiet dhe rregullat ¢ saj ose me dispozitat apo- kontratat
specifike eshte me i favoreshem se sa ai qe i jipet sipas kesaj Marreveshjeje, atehere do te
zbatohet trajtimi me i favoreshem.
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3. Secila Pale Kontraktuese do te shqyrtoje cdo detyrim tjeter qe mund te jete vendosur
ne lidhje me investimet e bera ne territorin e saj nga investitoret ¢ Pales tjeter Kontraktuese.

NENI 11

ZBATIMI I MARREVESHJES

Kjo Marreveshje do te zbatohet per te gjitha investimet e bera perpara ose mbas hyrjes
ne fugi te saj, por nuk do te zbatohet tek ndonje mosmarreveshje lidhur me investimet te cilat

jane kryer perpara hyrjes se saj ne fuqi.

NENI 12

HYRJA NE FUQL, KOHEZGJATJA DHE PERFUNDIMI

1. Kjo Marmreveshje do te hyje ne fuqi ne daten ¢ marrjes se njoftimit te fundit ne te
cilen Palet njofiojne njera tjetren se formalitetet kushtetucse te kerkuara per hyrjen ne fugi te
nje marreveshjeje jane perfunduar. Ajo do te zbatohet nga data e hytjes se saj ne fuqi dhe do te
gendroje nc fugi per nje periudhe fillestare prej dhjete vjetesh dhe do te perseritet

automatikisht per nje periudhe te metejshme prej dy vjetesh.
2. Secila Pale mund te perfundoje kete Marreveshje me nje njoftim paraprak me

shkrim ne adrese te Pales tjeter, 6 muaj perpara dates se perfundimit te saj.
3. Persa i perket investimeve te kryera para dates se perfundimit te kesaj

Marreveshjeje, dispozitat e te gjitha Neneve te tjera te kesaj Marreveshjeje do te mbeten ne
fugi per nje periudhe te metejshme prej dhjete vjetesh nga data e perfundimit te kesaj

Marreveshjeje.

Berene T\R WV E me (5. (2. 1003 ne dy kopje origjinale ne gjuhet Shqip, Koreane
dhe Anglisht duke qene te gjitha tekstet me fugi te barabarte.

Ne rast mosmarreveshje ne interpretimin e dispozitave te kesaj Marreveshjeje, do te merret per
baze teksti ne gjuhen angleze.

MINISTRAVE
E SHQIPERISE

PER QEVERINE E PER KESHILLIN
REPUBLIKES SE KORESE TE REPUBLIKES

o )
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA
AND
THE COUNCIL OF MINISTERS OF THE REPUBLIC OF ALBANIA
FOR THE PROMOTION AND PROTECTION OF INVESTMENTS
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The Government of the Republic of Korea and the Council of Ministers
of the Republic of Albania (hereinafter referred to as "the Contracting
Parties"),

Desiring to intensify economic cooperation between the two States,

Intending to create favourable conditions for investments by investors of
one Contracting Party in the territory of the other Contracting Party on the
basis of equality and mutual benefit, and

Recognizing that the promotion and protection of investments on the
basis of this Agreement will stimulate business initiative in this field,

Have agreed as follows:

Article 1
Definitions

‘For the purposes of this Agreement:

(1) ‘“investments" means every kind of asset invested by investors of one
Contracting Party in the territory of the other Contracting Party and in
particular, though not exclusively, includes:

(a) movable and immovable property and other property rights such as
mortgages, liens, leases or pledges;

(b) shares in, stocks and debentures of, and any other form of
participation in a company or any business enterprise and rights or
interest derived therefrom;

(©) claims to money or to any performance under contract having an
economic- value;

(d) intellectual property rights including rights with respect to
copyrights, patents, trademarks, trade names, industrial designs,
technical processes, trade secrets and know-how, and goodwill;

(e) business concessions having an economic value conferred by law or
under contract, including concessions to search for, cultivate, extract
or exploit natural resources.
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Any changes of the form in which assets are invested or renwested
shall not affect their character as an investment.

(2) "retwrns" means the amounts yielded by investments and, in particular,
though not exclusively, includes profit, interest, capital gains, dividends,
royalties and all kinds of fees.

(3) "investors" means any natural or juridical persons of either Contracting
Party who invest in the territory of the other Contracting Party:

(@) the term “natural persons” means natural persons having the
nationality of the former Contracting Party in accordance with its
laws and regulations; and

(b) the term "juridical persons" means any entity such as companies,
public institutions, authorities, foundations, partnerships, firms,
establishments,  organizations,  corporations or  associations
incorporated or constituted in accordance with the laws and
regulations of the former Contracting Party.

(4) “territory' means the territory of the Republic of Korea or the territory
of the Republic of Albania respectively, as well as those maritime areas,
including the seabed and subscil adjacent to the outer limit of the territorial
sea over which the State concerned exercises, in accordance with
international law, sovereign rights or jurisdiction for the purpose of
exploration and exploitation of the natural resources of such areas.

(5) "freely convertible currency" means the currency that is widely used to
make payments for international transactions and widely exchanged in
principal international exchange markets.

Article 2
Promotion and Protection of Investments

(1) Each Contracting Party shall encourage and create favourable conditions
for investors of the other Contracting Party to make investments in its
territory and shall admit such investments in accordance with its laws and
regulations.
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(2) Investments made by investors of each Contracting Party shall at all
times be accorded fair and equitable treatment and shall enjoy full
protection and security in the territory of the other Contracting Party.

(3) Neither Contracting Party shall in any way impair by unreasonable or
discriminatory measures the operation, management, maintenance, use,
enjoyment or disposal of investments in its territory by investors of the
other Contracting Party.

Article 3
Treatment of Investments

(1) Each Contracting Party shall in its territory accord to investments and
returns of investors of the other Contracting Party treatment which is fair
and equitable and no less favourable than that which it accords to
investments and returns of its own investors or to investments and returns
of investors of any third State, whichever is more favourable to investors.

(2) Each Contracting Party shall in its territory accord to investors of the
other Coniracting Party as regards management, maintenance, use, enjoyment
or disposal of their investments, treatment which is fair and equitable and
no less favourable than that which it accords to its own investors or to
investors of any third State, whichever is more favourable to investors.

(3) Nothing in this Article shall be construed so as to oblige the
Contracting Party to extend to the investors of the other Contracting Party
the benefit of any treatment, preference or privilege resulting from:
(@) any international agreement or arrangement relating wholly or
mainly to taxation or; _
(b) any existing or future participation in a free trade zone, a customs
union, a common market or any other similar economic union.

Article 4
Compensation for Losses
(1) Investors of one Contracting Party. whose investments suffer losses
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owing to war or other armed conflict, a state of national emergency, revolt,
insurrection, riot or other similar situations in the territory of the other
Contracting Party, shall be accorded by the latter Contracting Party
treatment, as regards restitution, indemnification, compensation or other
forms of settlement, no less favourable than that which the latter
Contracting Party accords to its own investors or to investors of any third
State. Resulting payments shall be freely transferable without undue delay.

(2) Without prejudice to paragraph (1) of this Article, investors of one
Contracting Party -who, in any of the situations referred to in that
paragraph, suffer losses in the territory of the other Contracting Party
resulting from:
(a) requisitioning of their property by its forces or authorities; or
{b) destruction of their property by its forces or authorities which was
not caused in combat action or was not required by the necessity of
the situation
shall be accorded restitution or adequate compensation no less
favourable than that which would be accorded under the- same
circumstances to an investor of the other Contracting Party or to an investor
of any third State. Resulting payments shall be freely transferable without
undue delay.

Article 5
Expropriation

(1) Investments of investors of one Contracting Party shall not be
expropriated or otherwise subjected to any other measures having effect
equivalent to expropriation (hereinafter referred to as "expropriation”) in the
territory of the other Contracting Party except for public purpose and
against prompt, adequate and effective compensation. The expropriation shall
be carried out on a non-discriminatory basis in accordance with legal
procedures.

(2) Such compensation shall amount to the fair market value of the

expropriated investments immediately before expropriation was taken or
before impending expropriation became public knowledge, whichever is the
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earlier, shall include interest at the applicable commercial rate from the date
of expropriation until the date of payment and shall be made without
undue delay, be effectively realizable and be freely transferable. In both
expropriation and compensation, treatment no less favourable than that
which the Contracting Party accords to its own investors or to investors of
any third State shall be accorded.

(3) Investors of one Contracting Party affected by expropriation shall have a
right to prompt review by a judicial or other independent authority of the
other Contracting Party, of their case and of the valuation of their
investments in accordance with the principles set out in this Article.

(4) Where a Contracting Party expropriates the assets of a company, which
is incorporated or constituted under its laws and regulations, and in which
investors of the other Contracting Party participate or own shares or
debentures, the provisions of this Article shall be applied.

Article 6
Transfers

(1) Each Contracting Party shall guarantee to investors of the other
Contracting Party the free transfer of their investments and returns. Such
transfers shall include, in particular, though not exclusively:
{a) net profit, capital gains, dividends, interest, royalties, fees and any
other current income accruing from investments;
(b) proceeds accruing from the sale or the total or partial liquidation of
investments;
(c) funds in repayment of loans related to investments;
(d) earnings " of nationals of the other Contracting Party who are
allowed to work in connection with investments in its territory;
(e) additional funds necessary for maintenance or development of the
existing investments;
() amounts spent for the management of the investment in the
territory of the other Contracting Party or a third State; and
{(g) compensation pursuant to Articles 4 and 5.
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(2) Al transfers under this Agreement shall be made in a freely convertible
currency, without undue restriction and delay, at the market rate of
exchange, prevailing at the date of the transfer.

Article 7
Subrogation

(1) If a Contracting Party or its designated agency makes a payment to its
own investors under an indemnity given in respect of investment in the
territory of the other Contracting Party, the latter Contracting Party shall
recognize:

(a) the assignment, whether under the law or pursuant to a legal
transaction of any right or claims from investors to the former
Contracting Party or its designated agency; and

(b) that the former Contracting Party or its designated agency is
entitled by virtue of subrogation to exercise the rights and enforce
the claims of those investors.

(2) The subrogated rights or claims shall not exceed the original rights or
claims of the investor.

Article 8
Settlement of Investment Disputes between a Contracting Party and an
Investor of the other Contracting Party

(1) Any dispute between a Contracting Party and an investor of the other
Contracting Party including expropriation of investments shall, as far as
possible, be settled by the parties to the dispute in an amicable way.

(2) The local remedies under the laws and regulations of one Contracting
Party in the territory of which the investment has been made shall be
available for investors of the other Contracting Party on the basis of
treatment no less favourable than that accorded to investments of its own
investors or investors of any third State, whichever is more favourable to
investors.
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(3) If the dispute cannot be settled within six (6) months from the date on
which the dispute has been raised by either party, it shall be submitted
upon request of either of the parties, to the International Centre for
Settlement of Investment Disputes (ICSID) established by the Washington
Convention of 18 March 1965 on the Settlement of Investment Disputes
between States and Nationals of other States.

(4) The award made by ICSID shall be final and binding on the parties to
the dispute. Each Contracting Party shall ensure the recognition and
enforcement of the award in accordance with its relevant laws and
regulations.

Article 9
Settlement of Disputes between the Contracting Parties

(1) Disputes between the Contracting Parties concerning the interpretation or
application of this Agreement shall, if possible, be settled through
consultation or diplomatic channels.

(2) If any dispute cannot be settled within six(6) months, it shall, at the
request of either Contracting Party, be submitted to an ad hoc Arbitral
Tribunal in accordance with the provisions of this Article.

(3) Such an Arbitral Tribunal shall be constituted for each individual case
in the following way: within two(2) months from the date of receipt of the
request for arbitration, each Contracting Party shall appoint one member of
the Tribunal. These two members shall then select a national of a third
State, who upon the approval of the two Contracting Parties shall be
appointed Chairman of the Tribunal. The Chairman shall be appointed
within two(2) months from the date of appointment of the other two
members.

(4) If within the periods specified in paragraph (3) of this Article the

necessary appointments have not been made, a request may be made by
either Contracting Party to the President of the International Court of Justice
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to make such appointments. If the President is a national of either
Contracting Party or otherwise prevented from discharging the said function,
the Vice-President shall be invited to make the appointments. If the
Vice-President also is a national of either Contracting Party or prevented
from discharging the said function, the member of the International Court of
Justice next in seniority who is not a national of either Contracting Party
shall be invited to make the appointments.

(5) The Arbitral Tribunal shall reach its decision by a majority of votes.
Such decision shall be binding on both Contracting Parties.

(6) Each Contracting Party shall bear the costs of its own arbitrator and its
representation in the arbitral proceedings. The costs of the Chairman and
the remaining costs shall be borne in equal parts by both Contracting
Parties. The Tribunal may, however, in its decision direct that a higher
proportion of costs shall be borne by one of the two Contracting Parties.
The Arbitral Tribunal shall determine its own procedure.

Article 10
Application of Other Rules

(1) Where a matter is governed simultaneously both by this Agreement and
by another international agreement to which both Contracting Parties are
Parties, or by general principles of international law, nothing in this
Agreement shall prevent either Contracting Party or any of its investors
from taking advantage of whichever rules are the more favourable to his
case.

(2) If the treatment to be accorded by one Contracting Party to investors of
the other Contracting Party in accordance with its laws and regulations or
other specific provisions or contracts is more favourable than that accorded
by this Agreement, the more favourable treatment shall be accorded.

(3) Either Contracting Party shall observe any other obligation it may have

entered into with regard to investments in its territory by investors of the
other Contracting Party.
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ARTICLE 11
Application of the Agreément

This Agreement shall apply to all investments, whether made before or
after its entry into force, but shall not apply to any dispute concerning
investments which was settled before its entry into force.

Article 12
Entry into Force, Duration and Termination

(1) This Agreement shall enter into force on the date of the receipt of the
last notification on which the Parties inform each other that their respective
domestic legal procedures formalities have been completed. It shall be
applicable from the date of its entering into force and shall remain in force
for an initial period of ten years and, by tacit renewal, for consecutive
periods of two years.

(2 Either Party may terminate this Agreement by prior notification in
writing addressed to the other Contracting Party, six months before the date
of its expiration.

(3) With respect to investments made prior to the date of termination of
this Agreement, the provisions of all of the other Articles of this Agreement
shall thereafter continue to be effective for a further period of ten years
from such date of termination.

Done in  Tivana  , on fifteenth day of Died00s, in two original
copies, each in the Korean, Albanian and English languages, all texts being
equally authentic.

In case of divergence in interpretation of the provisions of this
Agreement, the English text shall prevail.

FOR THE GOVERNMENT OF THE COUNCIL QF MINISTERS OF
THE REPUBLIC OF KOREA THE REPUBLIC F ALBANIA

%/W%s £
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[ KOREAN TEXT — TEXTE COREEN ]
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE ET LE
CONSEIL DES MINISTRES DE LA REPUBLIQUE D’ALBANIE RELATIF A LA
PROMOTION ET A LA PROTECTION DES INVESTISSEMENTS

Le Gouvernement de la République de Corée et le Conseil des Ministres de la République
d’Albanie (ci-aprés dénommeés les « Parties contractantes »),

Désireux d’intensifier la coopération économique entre les deux Etats,

Soucieux de créer des conditions favorables aux investissements des investisseurs d’une Partie
contractante sur le territoire de I’autre Partie contractante, sur la base de I’égalité et de 1’avantage
mutuel, et

Reconnaissant que la promotion et la protection des investissements en vertu du présent
Accord sont de nature a encourager les initiatives commerciales dans ce domaine,
Sont convenus de ce qui suit :

Article premier. Définitions

Aux fins du présent Accord :

1) Le terme « investissements » s’entend de toutes les catégories de biens investis par des in-
vestisseurs d’une Partie contractante sur le territoire de I’autre Partie contractante, et inclut en par-
ticulier, mais non exclusivement :

a) les biens meubles et immeubles ainsi que les autres droits de propriété tels
qu’hypothéques, priviléges, baux ou gages;

b) les actions, parts et autres formes de participation au capital d’une société ou entreprise
commerciale, et les droits ou intéréts qui en découlent;

c) les créances pécuniaires ou les créances portant sur toute prestation contractuelle ayant
une valeur économique;

d) les droits de propriété intellectuelle, y compris les droits d’auteur, brevets, marques dépo-
sées, noms commerciaux, modeles et dessins industriels, procédés techniques et secrets du métier,
ainsi que le savoir-faire et le fonds commercial;

e) les concessions commerciales ayant une valeur économique et accordées par la loi ou par
contrat, y compris les concessions relatives a la prospection, a la culture, a ’extraction ou a
I’exploitation de ressources naturelles.

Aucune modification de la forme sous laquelle les actifs sont investis ou réinvestis ne porte
atteinte a leur caractére d’investissement.

2) Le terme « rendements » s’entend des sommes provenant d’un investissement et, en parti-
culier mais non exclusivement, des bénéfices, intéréts, plus-values, dividendes, redevances et
droits de tous types.

3) Le terme « investisseur » s’entend de toute personne physique ou morale relevant de 1’une
ou l’autre des Parties contractantes et réalisant des investissements sur le territoire de ’autre Partie
contractante :
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a) IDexpression « personne physique » signifie les personnes physiques ayant la nationalité
de la premiere Partie contractante conformément a ses lois et reglements; et

b) I’expression « personne morale » signifie toute entité, comme une entreprise, un établis-
sement public, une autorité, une fondation, une société de personnes, une compagnie, un établis-
sement, une organisation, une société ou une association, établie ou constituée conformément aux
lois et reglements de la premiére Partie contractante.

4) Le terme « territoire » signifie le territoire de la République de Corée ou le territoire de la
République d’Albanie, respectivement, ainsi que les zones maritimes, y compris les fonds marins
et le sous-sol qui jouxtent la limite externe de la mer territoriale, sur lesquelles 1’Etat concerné
exerce, conformément au droit international, des droits souverains ou une compétence aux fins de
la prospection et de I’exploitation des ressources naturelles qui y sont contenues.

5) Le terme « monnaie librement convertible » signifie une monnaie largement utilisée pour
effectuer des paiements relatifs a des transactions internationales et largement échangée sur les
principales places boursiéres internationales.

Article 2. Promotion et protection des investissements

1) Chaque Partie contractante encourage les investisseurs de ’autre Partie contractante a
investir sur son territoire, leur crée les conditions favorables pour ce faire, et accepte de tels
investissements conformément a ses lois et réglements.

2) Les investissements effectués par les investisseurs de chaque Partie contractante bénéfi-
cient en tout temps, sur le territoire de ’autre Partie contractante, d’un traitement juste et équitable
ainsi que d’une protection et d’une sécurité pleines et enticres.

3) Ni I’une ni ’autre des Parties contractantes ne compromet par des mesures déraisonnables
ou discriminatoires 1’exploitation, la gestion, le maintien, 1’usage, la jouissance ou la cession
d’investissements réalisés sur son territoire par des investisseurs de 1’autre Partie contractante.

Article 3. Traitement des investissements

1) Sur son territoire, chaque Partie contractante accorde aux investissements des investis-
seurs de 1’autre Partie contractante et aux rendements de ces investissements un traitement juste et
équitable, et au moins aussi favorable que celui qu’elle accorde aux investissements de ses propres
investisseurs ou des investisseurs de tout Etat tiers ainsi qu’aux rendements de ces investissements,
I’option la plus favorable aux investisseurs étant retenue.

2) Sur son territoire, chaque Partie contractante accorde aux investisseurs de 1’autre Partie
contractante, en ce qui concerne la gestion, le maintien, 1’'usage, la jouissance ou la cession de
leurs investissements, un traitement juste et équitable, et au moins aussi favorable que celui qu’elle
accorde & ses propres investisseurs ou aux investisseurs de tout Etat tiers, 1’option la plus favorable
aux investisseurs étant retenue.

3) Aucune disposition du présent article ne peut étre interprétée comme obligeant une Partie
contractante a ¢étendre aux investisseurs de 1’autre Partie contractante le bénéfice de tout
traitement, préférence ou privilége résultant :

a) de tout accord ou arrangement international portant entiérement ou principalement sur la
fiscalité, ou
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b) de toute participation actuelle ou future a une zone de libre-échange, a une union doua-
niére, a un marché commun ou a toute autre union économique similaire.

Article 4. Indemnisation pour pertes

1) Les investisseurs de I’'une des Parties contractantes dont les investissements subissent des
pertes du fait d’une guerre ou d’un autre conflit armé, d’un état d’urgence national, d’une révolte,
d’une insurrection, d’une émeute ou d’une situation analogue sur le territoire de 1’autre Partie
contractante bénéficient, de la part de cette autre Partie contractante, d’un traitement qui n’est pas
moins favorable que celui qu’elle accorde a ses propres investisseurs ou & ceux d’un Etat tiers en
ce qui concerne la restitution, I’indemnisation, la réparation ou tout autre réglement. Les paiements
en résultant sont librement transférables sans retard injustifié.

2) Sans préjudice des dispositions du paragraphe 1 du présent article, les investisseurs d’une
Partie contractante qui, dans 1’une des situations visées au présent paragraphe, subissent des pertes
sur le territoire de I’autre Partie contractante résultant :

a) de la réquisition de leurs biens par ses forces ou autorités; ou

b) de la destruction de leurs biens par ses forces ou autorités alors que cette destruction n’a
pas été causée par des combats ou n’était pas exigée par la situation,

se voient accorder leur restitution ou une indemnité raisonnable qui n’est pas moins favorable
que celle qui serait accordée dans les mémes circonstances a un investisseur de 1’autre Partie

contractante ou a un investisseur de tout Etat tiers. Les paiements en résultant sont librement
transférables sans retard injustifié.

Article 5. Expropriation

1) Les investissements des investisseurs d’une Partie contractante sur le territoire de 1’autre
Partie contractante ne peuvent faire 1’objet d’une expropriation ou d’autres mesures ayant des
effets équivalents a ceux d’une expropriation (ci-aprés dénommées « expropriation »), sauf pour
des raisons d’intérét public et moyennant une indemnisation rapide, adéquate et effective. Les
mesures d’expropriation sont prises dans des conditions non discriminatoires, conformément a des
procédures juridiques.

2) Une telle indemnisation doit correspondre a la juste valeur marchande qu’avait
I’investissement expropri¢ immédiatement avant que les mesures d’expropriation ne soient prises
ou avant qu’elles ne soient rendues publiques, selon la premicre éventualité. L’indemnisation est
assortie d’un intérét calculé au taux commercial en vigueur de la date d’expropriation jusqu’a la
date de son paiement, est versée sans retard indu, et est effectivement réalisable et librement trans-
férable. Tant en cas d’expropriation que d’indemnisation, les investisseurs bénéficient d’un traite-
ment au moins aussi favorable que celui qui aurait été accordé par la Partie contractante a ses
propres investisseurs ou aux investisseurs de tout Etat tiers.

3) Les investisseurs d’une Partie contractante affectés par les mesures d’expropriation ont
droit a un prompt examen de leur affaire par une autorité judiciaire ou une autre autorité indépen-
dante de 1’autre Partie contractante, et a I’évaluation de leurs investissements conformément aux
principes énoncés dans le présent article.
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4) Lorsqu’une Partie contractante prend des mesures d’expropriation a I’encontre des avoirs
d’une société établie ou constituée en vertu de ses lois et réglements et dans laquelle les investis-
seurs de I’autre Partie contractante possédent des actions ou des obligations, les dispositions du
présent article s’appliquent.

Article 6. Transferts

1) Chacune des Parties contractantes garantit aux investisseurs de ’autre Partie contractante
le libre transfert de leurs investissements et des rendements de ces investissements. Un tel transfert
inclut en particulier, mais sans exclusivité :

a) les bénéfices nets, plus-values, dividendes, intéréts, redevances, droits et tout autre revenu
courant provenant de ces investissements;

b) e produit de la vente ou de la liquidation totale ou partielle des investissements;
c) les fonds destinés au remboursement des préts relatifs aux investissements;

d) les rémunérations de ressortissants de 1’autre Partie contractante qui sont autorisés a
travailler sur son territoire en relation avec les investissements;

e) les fonds supplémentaires nécessaires au maintien ou au développement des investisse-
ments existants;

f) les sommes consacrées aux frais de gestion des investissements sur le territoire de 1’autre
Partie contractante ou d’un Etat tiers; et

g) l’indemnité prévue aux articles 4 et 5.

2) Tous les transferts effectués en vertu du présent Accord le sont dans une monnaie libre-
ment convertible, sans restriction ni retard indus, au taux de change du marché alors en vigueur.

Article 7. Subrogation

1) Si une Partie contractante ou son organisme désigné verse des fonds a ses propres inves-
tisseurs au titre d’une indemnisation accordée en vertu d’un investissement réalisé sur le territoire
de I’autre Partie contractante, cette derniére reconnait :

a) la cession, en droit ou en vertu d’une transaction juridique, de tout droit ou de toute
créance par les investisseurs a la premiére Partie contractante ou a son organisme désigné; et

b) TI’habilitation de la premiére Partie contractante ou de son organisme désigné, par subro-
gation, a exercer les droits et a faire exécuter les créances desdits investisseurs.

2) Les droits ou créances ainsi subrogés ne doivent pas excéder les droits ou créances
initiaux des investisseurs.

Article 8. Reglement des différends en matiere d’investissements entre une Partie contractante et
un investisseur de l’autre Partie contractante

1) Tout différend entre une Partie contractante et un investisseur de I’autre Partie contrac-

tante, notamment l’expropriation d’investissements, est, dans la mesure du possible, réglé a
I’amiable entre les parties au différend.
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2) Les recours internes prévus par la législation et la réglementation d’une Partie contrac-
tante sur le territoire de laquelle I’investissement a été effectué sont ouverts aux investisseurs de
’autre Partie contractante sur la base d’un traitement au moins aussi favorable que celui qui est ré-
servé aux investissements de ses propres investisseurs ou d’investisseurs de tout Etat tiers, si ce
dernier est plus favorable aux investisseurs.

3) Si le différend ne peut étre réglé dans les six mois suivant la date a laquelle 1’une ou
I’autre des Parties I’a soulevé, il est porté, a la demande de 1’une ou de 1’autre, devant le Centre
international pour le réglement des différends relatifs aux investissements (CIRDI), établi par la
Convention de Washington du 18 mars 1965 pour le réglement des différends relatifs aux
investissements entre Etats et ressortissants d’autres Etats.

4) La décision du CIRDI est définitive et a force exécutoire pour les parties au différend.
Chaque Partie contractante en assure la reconnaissance et I’exécution conformément a sa législa-
tion et & sa réglementation pertinentes.

Article 9. Réglement des différends entre les Parties contractantes

1) Si possible, les différends entre les Parties contractantes concernant I’interprétation ou
I’application du présent Accord sont réglés par consultation ou par la voie diplomatique.

2) Si un différend ne peut étre reglé dans un délai de six mois, il est soumis, & la demande de
I’'une ou l’autre des Parties contractantes, a un tribunal arbitral constitué¢ pour la circonstance
conformément aux dispositions du présent article.

3) Ledit tribunal arbitral est constitué dans chaque cas de la maniere indiquée ci-apres : dans
les deux mois qui suivent la date de réception de la demande d’arbitrage, chacune des Parties
contractantes désigne un membre du tribunal. Les deux membres ainsi nommés procédent a la
sélection d’un ressortissant d’un Etat tiers qui, aprés approbation des deux Parties contractantes,
est nommé Président du tribunal. Le Président est nommé dans les deux mois suivant la date de la
désignation des deux autres membres.

4) Si les nominations nécessaires ne sont pas faites dans les délais prévus au paragraphe 3 du
présent article, I’une ou ’autre des Parties contractantes peut demander au Président de la Cour
internationale de Justice de procéder a ces nominations. Si le Président est un ressortissant de 1’une
ou l’autre des Parties contractantes ou s’il est empéché, pour toute autre raison, de remplir cette
fonction, le Vice-Président est invité & procéder aux nominations requises. Si le Vice-Président est
également un ressortissant de I’une des Parties contractantes ou s’il est empéché d’assumer cette
fonction, le membre de la Cour internationale de Justice le plus ancien qui n’est un ressortissant
d’aucune des Parties contractantes est invité a effectuer les nominations.

5) Le tribunal arbitral statue a la majorité de ses membres. Sa décision est définitive et exé-
cutoire pour les deux Parties contractantes.

6) Chacune des Parties contractantes prend a sa charge les frais afférents a I’activité de
I’arbitre qu’elle a désigné ainsi que les frais de sa représentation dans la procédure arbitrale. Les
frais du Président et les autres frais sont répartis également entre les Parties contractantes. Toute-
fois, le tribunal peut, dans sa sentence, ordonner qu’une proportion plus importante des frais soit
prise en charge par I'une des deux Parties contractantes. Le tribunal arbitral arréte lui-méme sa
procédure.
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Article 10. Application d’autres regles

1) Dans les cas ou une affaire est régie simultanément par les dispositions du présent Accord
et par celles d’un autre accord international auquel les deux Parties contractantes sont parties, ou
par les principes généraux du droit international, aucune des dispositions du présent Accord
n’empéche 1’une ou I’autre des Parties contractantes ou I’un de ses investisseurs de bénéficier des
régles qui lui sont le plus favorables.

2) Dans le cas ou le traitement accordé par I’une des Parties contractantes aux investisseurs
de I’autre Partie contractante conformément a sa législation et a sa réglementation ou a d’autres
dispositions ou contrats particuliers est plus favorable que celui qui serait accordé par le présent
Accord, le traitement le plus favorable s’applique.

3) Chacune des Parties contractantes se conforme a toute autre obligation qu’elle peut avoir
contractée a I’égard d’investissements effectués sur son territoire par des investisseurs de 1’autre
Partie contractante.

Article 11. Application de I’Accord

Le présent Accord s’applique a tous les investissements, qu’ils aient été effectués avant ou
aprés son entrée en vigueur. Il ne s’applique toutefois pas aux différends relatifs a des investisse-
ments qui auraient été réglés avant son entrée en vigueur.

Article 12. Entrée en vigueur, durée et dénonciation

1) Le présent Accord entre en vigueur a la date de la réception de la derniére notification par
laquelle les Parties s’informent mutuellement que les formalités de leurs procédures juridiques
internes respectives ont été accomplies. 1l est applicable a partir de la date de son entrée en vigueur
et reste en vigueur pour une période initiale de dix ans et, par tacite reconduction, pour des
périodes consécutives de deux ans.

2) L’une ou l’autre des Parties peut dénoncer le présent Accord par notification écrite préa-
lable adressée a I’autre, six mois avant la date de son expiration.

3) En ce qui concerne les investissements réalisés avant la date de sa dénonciation, les dis-
positions de tous les autres articles du présent Accord continueront a étre en vigueur pendant une
période supplémentaire de dix ans a partir de la date de dénonciation.

FAIT a Tirana le 15 décembre 2003, en deux exemplaires originaux, chacun en langues
coréenne, albanaise et anglaise, tous les textes faisant également foi.

En cas de divergence d’interprétation des dispositions du présent Accord, le texte anglais
prévaut.

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[HAN TAE-KYU]

Pour le Conseil des Ministres de la République d’Albanie :
[LUAN HAJDARAGA]
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